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Intended use
Your Black & Decker drill has been designed for 
drilling in wood, metal and plastics and masonry 
as well as for screwdriving purposes. This tool is 
intended for consumer use only.

Safety instructions

General power tool safety warnings

Warning! Read all safety warnings and 
all instructions. Failure to follow all instruc-
tions may result in electric shock, fi re and/or 
serious injury.

Save all warnings and instructions for future 
reference. The term “power tool” in all of the warn-
ings listed below refers to your mains operated 
(corded) power tool or battery operated (cordless) 
power tool.

1. Work area safety
a. Keep work area clean and well lit. Cluttered 

and dark areas invite accidents.
b. Do not operate power tools in explosive 

atmospheres, such as in the presence of 
flammable liquids, gases or dust. Power 
tools create sparks which may ignite the dust 
or fumes.

c. Keep children and bystanders away while 
operating a power tool. Distractions can cause 
you to lose control.

2. Electrical safety
a. Power tool plugs must match the outlet. 

Never modify the plug in any way. Do not use 
any adapter plugs with earthed (grounded) 
power tools. Unmodifi ed plugs and matching 
outlets will reduce risk of electric shock.

b. Avoid body contact with earthed or ground-
ed surfaces such as pipes, radiators, ranges 
and refrigerators. There is an increased risk 
of electric shock if your body is earthed or 
grounded.

c. Do not expose power tools to rain or wet 
conditions. Water entering a power tool will 
increase the risk of electric shock.

d. Do not abuse the cord. Never use the cord 
for carrying, pulling or unplugging the power 
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp 
edges or moving parts. Damaged or entangled 
cords increase the risk of electric shock.

e. When operating a power tool outdoors, use 
an extension cord suitable for outdoor use. 
Use of a cord suitable for outdoor use reduces 
the risk of electric shock.

f. If operating a power tool in a damp location 
is unavoidable, use a Residual Current De-
vice (RCD) protected supply. Use of an RCD 
reduces the risk of electric shock.

3. Personal safety
a. Stay alert, watch what you are doing and 

use common sense when operating a power 
tool. Do not use a power tool while you are 
tired or under the infl uence of drugs, alcohol 
or medication. A moment of inattention while 
operating power tools may result in serious 
personal injury.

b. Use personal protective equipment. Always 
wear eye protection. Protective equipment 
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard 
hat, or hearing protection used for appropriate 
conditions will reduce personal injuries.

c. Prevent unintentional starting. Ensure the 
switch is in the off-position before connect-
ing to power source and/or battery pack, 
picking up or carrying the tool. Carrying 
power tools with your fi nger on the switch or 
energising power tools that have the switch on 
invites accidents.

d. Remove any adjusting key or wrench before 
turning the power tool on. A wrench or a key 
left attached to a rotating part of the power tool 
may result in personal injury.

e. Do not overreach. Keep proper footing and 
balance at all times. This enables better control 
of the power tool in unexpected situations.

f. Dress properly. Do not wear loose cloth-
ing or jewellery. Keep your hair, clothing 
and gloves away from moving parts. Loose 
clothes, jewellery or long hair can be caught in 
moving parts.

g. If devices are provided for the connection 
of dust extraction and collection facilities, 
ensure these are connected and properly 
used. Use of these devices can reduce dust 
related hazards

4. Power tool use and care
a. Do not force the power tool. Use the correct 

power tool for your application. The correct 
power tool will do the job better and safer at the 
rate for which it was designed.

b. Do not use the power tool if the switch does 
not turn it on and off. Any power tool that can-
not be controlled with the switch is dangerous 
and must be repaired.

c. Disconnect the plug from the power source 
and/or the battery pack from the power tool 
before making any adjustments, changing 
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accessories, or storing power tools. Such 
preventive safety measures reduce the risk of 
starting the power tool accidentally.

d. Store idle power tools out of the reach of 
children and do not allow persons unfamiliar 
with the power tool or these instructions 
to operate the power tool. Power tools are 
dangerous in the hands of untrained users.

e. Maintain power tools. Check for misalign-
ment or binding of moving parts, breakage of 
parts and any other condition that may affect 
the power tools operation. If damaged, have 
the power tool repaired before use. Many ac-
cidents are caused by poorly maintained power 
tools.

f. Keep cutting tools sharp and clean. Prop-
erly maintained cutting tools with sharp cutting 
edges are less likely to bind and are easier to 
control.

g. Use the power tool, accessories and tool bits 
etc. in accordance with these instructions, 
taking into account the working conditions 
and the work to be performed. Use of the 
power tool for operations different from those 
intended could result in a hazardous situation.

5. Service
a. Have your power tool serviced by a qualifi ed 

repair person using only identical replace-
ment parts. This will make sure that the safety 
of the power tool is maintained.

Additional power tool safety warnings

Warning! Additional safety warnings for 
drills and impact drills.

 Wear ear protectors with impact drills. Ex-
posure to noise can cause hearing loss.

 Use auxiliary handles supplied with the tool. 
Loss of control can cause personal injury.

 Hold power tool by insulated gripping sur-
faces when performing an operation where 
the fastener may contact hidden wiring or 
its own cord. Fasteners contacting a "live" wire 
may make exposé metal parts of the power tool 
"live" and could give the operator an electric 
shock.

 Use clamps or another practical way to se-
cure and support the workpiece to a stable 
platform. Holding the work by hand or against 
your body leaves it unstable and may lead to 
loss of control.

 Before drilling into walls, fl oors or ceilings, check 
for the location of wiring and pipes.

 Avoid touching the tip of a drill bit just after drill-
ing, as it may be hot.

 The intended use is described in this instruction 
manual. The use of any accessory or attachment 
or performance of any operation with this tool 
other than those recommended in this instruc-
tion manual may present a risk of personal injury 
and/or damage to property.

Safety of others
 This tool is not intended for use by persons (in-

cluding children) with reduced physical, sensory 
or mental capabilities, or lack of experience 
and knowledge, unless they have been given 
supervision or instruction concerning use of 
the appliance by a person responsible for their 
safety.

 Children should be supervised to ensure that 
they do not play with the appliance.

Vibration
The declared vibration emission values stated in 
the technical data and the declaration of conformity 
have been measured in accordance with a standard 
test method provided by EN 60745 and may be 
used for comparing one tool with another. The de-
clared vibration emission value may also be used in 
a preliminary assessment of exposure.

Warning! The vibration emission value during actual 
use of the power tool can differ from the declared 
value depending on the ways in which the tool is 
used. The vibration level may increase above the 
level stated.

When assessing vibration exposure to determine 
safety measures required by 2002/44/EC to protect 
persons regularly using power tools in employment, 
an estimation of vibration exposure should consider, 
the actual conditions of use and the way the tool is 
used, including taking account of all parts of the 
operating cycle such as the times when the tool is 
switched off and when it is running idle in addition 
to the trigger time.

Labels on tools
The following pictograms are shown on the tool.

Warning! To reduce the risk of injury, the 
user must read the instruction manual.

Electrical safety

This tool is double insulated; therefore no 
earth wire is required. Always check that the 
power supply corresponds to the voltage on 
the rating plate.
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 If the supply cord is damaged, it must be re-
placed by the manufacturer or an authorised 
Black & Decker Service Centre in order to avoid 
a hazard.

Features
1. Variable speed switch
2. Lock-on button
3. Forward/reverse button
4. Drilling mode selector
5. Chuck
6. Depth stop (not all models)
7. Side handle (not all models)

fi g. B
8. Manual spindle lock button (single sleeve key-

less chuck only)

Assembly
Warning! Before assembly, make sure that the tool 
is switched off and unplugged.

Fitting the side handle and depth stop (fi g. A)
 Turn the grip counter clockwise until you can 

slide the side handle (7) onto the front of the 
tool as shown.

 Rotate the side handle into the desired posi-
tion.

 Insert the depth stop (6) into the mounting hole 
as shown.

 Set the drilling depth as described below.
 Tighten the side handle by turning the grip 

clockwise.

Fitting a drill bit

Single sleeve keyless chuck (fi g. B)
 Open the chuck by pressing the manual spindle 

lock button (8) and turning the sleeve (9) counter 
clockwise.

 Insert the bit shaft (12) into the chuck.
 Firmly tighten the chuck by pressing the manual 

spindle lock button (8) and turning the sleeve 
clockwise until it is tight.

Two sleeve keyless chuck (fi g. C)
 Open the chuck by turning the sleeve (13) coun-

ter clockwise.
 Insert the bit shaft (12) into the chuck and fi rmly 

tighten the chuck.

Keyed chuck (fi g. D)
 Open the chuck by turning the sleeve (11) coun-

ter clockwise.
 Insert the bit shaft (12) into the chuck.

 Insert the chuck key (14) into each hole (15) in 
the side of the chuck and turn clockwise until 
tight.

Removing and refi tting the chuck (fi g. E)
 Open the chuck as far as possible.
 Remove the chuck retaining screw, located 

in the chuck, by turning it clockwise using 
a screwdriver.

 Tighten an Allen key into the chuck and strike it 
with a hammer as shown.

 Remove the Allen key.
 Remove the chuck by turning it counter clock-

wise.
 To refi t the chuck, screw it onto the spindle and 

secure it with the chuck retaining screw.

Residual risks
Additional residual risks may arise when using the 
tool which may not be included in the enclosed 
safety warnings. These risks can arise from misuse, 
prolonged use etc.
Even with the application of the relevant safety 
regulations and the implementation of safety de-
vices, certain residual risks cannot be avoided. 
These include:
 Injuries caused by touching any rotating/moving 

parts.
 Injuries caused when changing any parts, 

blades or accessories.
 Injuries caused by prolonged use of a tool. When 

using any tool for prolonged periods make sure 
you take regular breaks.

 Impairment of hearing.
 Health hazards caused by breathing dust devel-

oper when using your tool (example:- working 
with wood, especially oak, beech and MDF).

Use
Warning! Let the tool work at its own pace. Do not 
overload.
Warning! Before drilling into walls, fl oors or ceilings, 
check for the location of wiring and pipes.

Selecting the direction of rotation (fi g. F)
For drilling and for tightening screws, use forward 
(clockwise) rotation. For loosening screws or re-
moving a jammed drill bit, use reverse (counter 
clockwise) rotation.
 To select forward rotation, push the forward/re-

verse button (3) to the left position.
 To select reverse rotation, push the forward/re-

verse button to the right.
Warning! Never change the direction of rotation 
while the motor is running.
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Selecting the drilling mode
 For drilling in masonry, set the drilling mode 

selector (4) to the  position.
 For drilling in other materials and for screwdriv-

ing, set the drilling mode selector to the  posi-
tion.

Setting the drilling depth (fi g. G)
 Slacken the side handle (7) by turning the grip 

counter clockwise.
 Set the depth stop (6) to the desired position. The 

maximum drilling depth is equal to the distance 
between the tip of the drill bit and the front end 
of the depth stop.

 Tighten the side handle by turning the grip 
clockwise.

Switching on and off
 To switch the tool on, press the variable speed 

switch (1). The tool speed depends on how far 
you press the switch. As a general rule, use 
low speeds for large diameter drill bits and high 
speeds for smaller diameter drill bits.

 For continuous operation, press the lock-on but-
ton (2) and release the variable speed switch. 
This option is available only at full speed in both 
forward and reverse modes.

 To switch the tool off, release the variable speed 
switch. To switch the tool off when in continuous 
operation, press the variable speed switch again 
and release it.

Accessories
The performance of your tool depends on the ac-
cessory used. Black & Decker and Piranha acces-
sories are engineered to high quality standards and 
designed to enhance the performance of your tool. 
By using these accessories you will get the very 
best from your tool.

Maintenance
Your Black & Decker tool has been designed to 
operate over a long period of time with a minimum 
of maintenance. Continuous satisfactory operation 
depends upon proper tool care and regular clean-
ing.
Warning! Before performing any maintenance, 
switch off and unplug the tool.
 Regularly clean the ventilation slots in your tool 

using a soft brush or dry cloth.
 Regularly clean the motor housing using a damp 

cloth. Do not use any abrasive or solvent-based 
cleaner.

 Regularly open the chuck and tap it to remove 
any dust from the interior (when fi tted).

Mains plug replacement (U.K. & Ireland only)
If a new mains plug needs to be fi tted:
 Safely dispose of the old plug.
 Connect the brown lead to the live terminal in 

the new plug.
 Connect the blue lead to the neutral terminal.
Warning! No connection is to be made to the earth 
terminal. Follow the fi tting instructions supplied with 
good quality plugs. Recommended fuse: 5 A.

Protecting the environment

Separate collection. This product must 
not be disposed of with normal household 
waste.

Should you fi nd one day that your Black & Decker 
product needs replacement, or if it is of no further 
use to you, do not dispose of it with household 
waste. Make this product available for separate 
collection.

Separate collection of used products and 
packaging allows materials to be recy-
cled and used again. Re-use of recycled 
materials helps prevent environmental 
pollution and reduces the demand for raw 
materials.

Local regulations may provide for separate collec-
tion of electrical products from the household, at 
municipal waste sites or by the retailer when you 
purchase a new product.

Black & Decker provides a facility for the collection 
and recycling of Black & Decker products once they 
have reached the end of their working life. To take 
advantage of this service please return your product 
to any authorised repair agent who will collect them 
on our behalf.

You can check the location of your nearest au-
thorised repair agent by contacting your local 
Black & Decker office at the address indicated 
in this manual. Alternatively, a list of authorised 
Black & Decker repair agents and full details of our 
after-sales service and contacts are available on 
the Internet at: www.2helpU.com.
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Technical data
CD714RE

TYPE 1

CD714CRE

TYPE 1

CD714CRES

TYPE 1

KR604RE

TYPE 1

KR604CRES

TYPE 1

KR654CRES

TYPE 1

KR714CRES

TYPE 1

Input voltage Vac 230 230 230 230 230 230 230
Power input W 710 710 710 650 600 650 710
No load speed min-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800
Max drilling capacity
 Steel/ concrete mm 13 13 13 13 13 13 13
 Wood mm 25 25 25 20 20 20 25
Weight kg 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0

Level of sound pressure according to EN 60745:
Sound pressure (L

pA
) 98 dB(A), uncertainty (K) 3 dB(A), 

Sound power (L
WA

) 109 dB(A), uncertainty (K) 3 dB(A)
Vibration total values (triax vector sum) according to EN 60745:

Impact drilling into concrete (a
h,ID

) = 17.9 m/s², uncertainty (K) = 1.5 m/s²
Drilling into Metal (a

h,D
) = 3.2 m/s², uncertainty (K) = 1.5 m/s²

EC declaration of conformity
MACHINERY DIRECTIVE

 

 

CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE, 
KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES

Black & Decker declares that these products de-
scribed under “technical data” are in compliance 
with: 2006/42/EC, EN60745-1, EN60745-2-1

For more information, please contact Black & Decker 
at the following address or refer to the back of the 
manual.

The undersigned is responsible for compilation of the 
technical fi le and makes this declaration on behalf 
of Black & Decker.

Kevin Hewitt
Vice-President Global Engineering
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
United Kingdom
15-02-2010

Guarantee
Black & Decker is confi dent of the quality of its 
products and offers an outstanding guarantee. This 
guarantee statement is in addition to and in no way 
prejudices your statutory rights. The guarantee is 
valid within the territories of the Member States of 
the European Union and the European Free Trade 
Area.

If a Black & Decker product becomes defective due 
to faulty materials, workmanship or lack of conform-

ity, within 24 months from the date of purchase, 
Black & Decker guarantees to replace defective 
parts, repair products subjected to fair wear and 
tear or replace such products to make sure of the 
minimum inconvenience to the customer unless:
 The product has been used for trade, profes-

sional or hire purposes.
 The product has been subjected to misuse or 

neglect.
 The product has sustained damage through 

foreign objects, substances or accidents.
 Repairs have been attempted by persons other 

than authorised repair agents or Black & Decker 
service staff.

To claim on the guarantee, you will need to submit 
proof of purchase to the seller or an authorised 
repair agent. You can check the location of your 
nearest authorised repair agent by contacting your 
local Black & Decker offi ce at the address indicated 
in this manual. Alternatively, a list of authorised 
Black & Decker repair agents and full details of our 
after-sales service and contacts are available on the 
Internet at: www.2helpU.com.

Please visit our website 
www.blackanddecker.co.uk to register your 
new Black & Decker product and to be kept up to 
date on new products and special offers. Further 
information on the Black & Decker brand and our 
range of products is available at 
www.blackanddecker.co.uk.



10

DEUTSCH

Bestimmungsgemäße Verwendung
Ihre Black & Decker bohrer wurde zum Bohren in 
Holz, Metall, Kunststoff und Mauerwerk sowie für 
Schraubarbeiten entwickelt.Dieses Gerät ist nicht 
für den gewerblichen Einsatz vorgesehen.

Sicherheitshinweise

Allgemeine Sicherheitswarnungen für das 
Gerät

Achtung! Lesen Sie sämtliche Sicher-
heitswarnungen und Anweisungen. Die 
Nichteinhaltung der aufgeführten Anwei-
sungen kann einen elektrischen Schlag, 
Brand und/oder schwere Verletzungen 
verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitswarnungen und 
Anweisungen gut auf. Der nachfolgend verwen-
dete Begriff „Gerät“ bezieht sich auf netzbetriebene 
Geräte (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene 
Geräte (ohne Netzkabel).

1. Sicherheit im Arbeitsbereich
a. Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber, und 

sorgen Sie für ausreichende Beleuchtung. 
Unordnung und das Arbeiten bei unzureichen-
der Beleuchtung können zu Unfällen führen.

b. Betreiben Sie das Gerät nicht in Umge-
bungen, in denen Explosionsgefahr z. B. 
aufgrund von brennbaren Flüssigkeiten, 
Gasen oder Staub besteht. Elektrische Ge-
räte erzeugen Funken, die den Staub oder die 
Dämpfe entzünden können.

c. Halten Sie Kinder und andere Personen 
während der Benutzung des Geräts fern. 
Bei Ablenkung können Sie die Kontrolle über 
das Gerät verlieren.

2. Elektrische Sicherheit
a. Der Netzstecker des Geräts muss in die 

Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner 
Weise verändert werden. Verwenden Sie für 
schutzgeerdete Geräte keine Adapterstek-
ker. Unveränderte Stecker und passende Steck-
dosen verringern das Risiko eines elektrischen 
Schlags.

b. Vermeiden Sie Körperkontakt mit geerde-
ten Oberfl ächen von Rohren, Heizungen, 
Herden und Kühlschränken. Es besteht ein 
erhöhtes Risiko eines elektrischen Schlags, 
wenn Ihr Körper geerdet ist.

c. Schützen Sie das Gerät vor Regen und 
Nässe. Das Eindringen von Wasser in ein Gerät 
erhöht das Risiko eines elektrischen Schlags.

d. Verwenden Sie das Kabel ordnungsgemäß. 

Verwenden Sie es niemals zum Tragen. 
Trennen Sie das Gerät nicht durch Ziehen 
am Kabel vom Netz. Halten Sie das Kabel 
fern von Hitze, Öl, scharfen Kanten oder 
sich bewegenden Teilen. Beschädigte oder 
verwickelte Kabel erhöhen das Risiko eines 
elektrischen Schlags.

e. Wenn Sie mit einem Gerät im Freien arbeiten, 
verwenden Sie nur Verlängerungskabel, die 
auch für den Außenbereich zugelassen sind. 
Die Verwendung eines für den Außenbereich 
geeigneten Verlängerungskabels verringert das 
Risiko eines elektrischen Schlags.

f. Wenn das Gerät in einer feuchten Umgebung 
verwendet werden muss, schließen Sie es 
unbedingt an eine Steckdose mit Fehler-
stromschutzschalter (FI-Schalter) an. Ein 
Fehlerstromschutzschalter verringert das Risiko 
eines elektrischen Schlags.

3. Sicherheit von Personen
a. Verwenden Sie das Gerät aufmerksam und 

vernünftig. Benutzen Sie das Gerät nicht, 
wenn Sie müde sind oder unter dem Einfl uss 
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten 
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim 
Gebrauch von Geräten kann zu ernsthaften 
Verletzungen führen.

b. Verwenden Sie eine geeignete Schutzausrü-
stung. Tragen Sie stets einen Augenschutz. 
Schutzausrüstung wie Staubmaske, rutschfeste 
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehör-
schutz, je nach Art und Einsatz des Geräts, 
verringert das Risiko von Verletzungen.

c. Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbe-
triebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das 
Gerät ausgeschaltet ist, bevor Sie es an eine 
Steckdose oder einen Akku anschließen, es 
hochheben oder tragen. Durch das Tragen des 
Geräts mit dem Finger am Schalter oder durch 
das Anschließen eingeschalteter Geräte werden 
Unfälle provoziert.

d. Entfernen Sie Einstell- oder Schrauben-
schlüssel, bevor Sie das Gerät einschalten. 
Ein Schlüssel in einem sich drehenden Teil kann 
zu Verletzungen führen.

e. Beugen Sie sich nicht zu weit nach vorn 
über. Achten Sie jederzeit auf einen sicheren 
Stand, und halten Sie das Gleichgewicht. So 
haben Sie das Gerät auch in einer unerwarteten 
Situation besser unter Kontrolle.

f. Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie 
keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten 
Sie Haare, Kleidung und Handschuhe von 
beweglichen Teilen fern. Lose Kleidung, 
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Schmuck oder lange Haare können von beweg-
lichen Teilen erfasst werden.

g. Vergewissern Sie sich, dass etwaige Vor-
richtungen zum Absaugen und Sammeln 
von Staub ordnungsgemäß angeschlossen 
und verwendet werden. Diese Vorrichtungen 
verringern Gefährdungen durch Staub.

4. Gebrauch und Pfl ege von Geräten
a. Überlasten Sie das Gerät nicht. Verwenden 

Sie das für Ihre Arbeit passende Gerät. Durch 
das Arbeiten in dem für das Gerät angegebenen 
Leistungsbereich erzielen Sie nicht nur optimale 
Ergebnisse, Sie erhöhen auch die Sicherheit.

b. Verwenden Sie das Gerät nicht, wenn der 
Ein-/Ausschalter nicht funktioniert. Ein Gerät, 
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lässt, 
ist gefährlich und muss repariert werden.

c. Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose 
oder trennen Sie das Gerät vom Akku, bevor 
Sie Einstellungen vornehmen, Zubehörteile 
wechseln oder das Gerät weglegen. Diese 
Vorsichtsmaßnahme verhindert den unbeab-
sichtigten Start des Geräts.

d. Bewahren Sie unbenutzte Geräte außerhalb 
der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie 
Geräte nicht von Personen benutzen, die 
damit nicht vertraut sind oder diese Anwei-
sungen nicht gelesen haben. Geräte sind 
gefährlich, wenn sie von unerfahrenen Personen 
benutzt werden.

e. Halten Sie Geräte in einem einwandfreien Zu-
stand. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile 
falsch ausgerichtet sind oder klemmen und 
ob Teile gebrochen oder so beschädigt sind, 
dass die Funktion des Geräts beeinträchtigt 
ist. Lassen Sie beschädigte Geräte vor dem 
Gebrauch reparieren. Viele Unfälle werden 
durch schlecht gewartete Geräte verursacht.

f. Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und 
sauber. Sorgfältig gepfl egte Schneidwerkzeuge 
mit scharfen Schneidkanten bleiben nicht so 
leicht stecken und sind leichter zu führen.

g. Verwenden Sie Gerät, Zubehör, Einsätze 
usw. entsprechend diesen Anweisungen, 
und berücksichtigen Sie dabei die Arbeits-
bedingungen und die auszuführende Arbeit. 
Der Gebrauch von Geräten für andere als die 
vorgesehenen Anwendungen kann zu gefährli-
chen Situationen führen.

5. Service
a. Lassen Sie das Gerät nur von qualifi ziertem 

Fachpersonal und nur mit Originalersatztei-
len reparieren. So wird gewährleistet, dass die 

Sicherheit des Geräts erhalten bleibt.

Zusätzliche Sicherheitswarnungen für das 
Gerät

Achtung! Zusätzliche Sicherheitswarnun-
gen für Bohrschrauber und Schlagbohr-
maschinen

 Tragen Sie bei der Arbeit mit Schlagbohrma-
schinen einen Gehörschutz. Ein hoher Ge-
räuschpegel kann zu Gehörschäden führen.

 Verwenden Sie die mitgelieferten Zusatz-
griffe. Ein Kontrollverlust kann zu Verletzungen 
führen.

 Halten Sie das Gerät an den isolierten Griff-
fl ächen, wenn Sie Arbeiten ausführen, bei 
denen das Werkzeug ein verdecktes Kabel 
oder das Gerätekabel berühren könnte. Wenn 
das Werkzeug stromführende Leitungen berührt, 
kann sich die Spannung auf offen liegende 
Metallteile am Gerät übertragen, sodass der 
Bediener einen elektrischen Schlag erleidet.

 Fixieren Sie das Werkstück mit Zwingen 
oder ähnlichen Hilfsmitteln auf einer sta-
bilen Oberfl äche. Ein Werkstück, das mit der 
Hand oder gegen den Körper gehalten wird, ist 
unzureichend befestigt und kann leicht außer 
Kontrolle geraten.

 Prüfen Sie vor dem Bohren in Wände, Fußböden 
oder Decken diese Stellen auf dahinter liegende 
Kabel oder Rohre.

 Berühren Sie die Spitze des Bohreinsatzes nicht 
unmittelbar nach dem Bohren, da diese heiß 
sein kann.

 Der vorgesehene Verwendungszweck ist in die-
ser Anleitung beschrieben. Die Verwendung von 
Zubehör oder Anbauteilen, die nicht in dieser 
Anleitung empfohlen sind, sowie die Bedienung 
des Geräts in Abweichung von den in dieser 
Anleitung beschriebenen Verfahren kann zu 
Verletzungen und/oder Sachschäden führen.

Sicherheit anderer Personen
 Dieses Gerät darf nicht von Personen (ein-

schließlich Kindern) mit eingeschränkten körper-
lichen, sensorischen oder geistigen Fähigkeiten 
oder mangelnder Erfahrung und Wissen in 
Bezug auf dessen Gebrauch bedient werden, es 
sei denn, sie werden bei der Verwendung des 
Geräts von einer erfahrenen Person beaufsich-
tigt oder angeleitet.

 Kinder müssen beaufsichtigt werden, um sicher-
zustellen, dass sie nicht mit dem Gerät spielen.
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Vibration
Die in den Technischen Daten und der Konformitäts-
erklärung angegebenen Werte für die Vibrationse-
mission wurden mit einer Standard-Prüfmethode 
nach EN 60745 ermittelt und können zum Vergleich 
verschiedener Geräte herangezogen werden. Au-
ßerdem kann mit Hilfe dieses Werts die Belastung 
bei Verwendung des Geräts schon im Voraus ein-
geschätzt werden.

Achtung! Die bei Verwendung des Geräts auftre-
tende Vibrationsemission hängt von der Art des 
Gerätegebrauchs ab und kann dementsprechend 
vom angegebenen Wert abweichen. Gegebenen-
falls kann die Vibration über dem angegebenen 
Wert liegen.

Mit Hilfe der ermittelten Werte der Vibrationsbela-
stung durch Elektrogeräte lassen sich Sicherheits-
maßnahmen festlegen, die gemäß 2002/44/EG zum 
Schutze von Personen bestimmt sind, die diese 
Geräte regelmäßig bei der Arbeit verwenden. Bei 
der Einschätzung der Vibrationsbelastung sollten die 
Gebrauchsumstände und die Art der Verwendung 
des Geräts sowie alle Schritte des Arbeitszyklus 
berücksichtigt werden, wozu Ruhe-, Leerlauf- und 
Startzeiten gehören.

Warnsymbole am Gerät
Am Gerät sind folgende Warnsymbole ange-
bracht.

Achtung! Lesen Sie vor Gebrauch die 
Anleitung. Andernfalls besteht Verletzungs-
gefahr.

Elektrische Sicherheit

Dieses Gerät ist schutzisoliert, daher ist 
keine Erdleitung erforderlich. Überprüfen 
Sie immer, ob die Netzspannung der auf 
dem Typenschild des Geräts angegebenen 
Spannung entspricht.

 Ist das Netzkabel beschädigt, muss es durch 
den Hersteller oder eine Black & Decker Ver-
tragswerkstatt ausgetauscht werden, um eine 
mögliche Gefährdung zu vermeiden.

Merkmale
1. Geschwindigkeitsregler
2. Feststellknopf
3. Vor-/Zurückschaltknopf
4. Bohrmodusschalter
5. Bohrfutter
6. Tiefenbegrenzung (nicht bei allen Modellen)
7. Seitlicher Haltegriff (nicht bei allen Modellen)

Abb. B
8. Manuelle Spindelarretierung (nur Schnellspann-

bohrfutter mit einer einzelnen Hülse)

Montage
Achtung! Vergewissern Sie sich vor der Montage, 
dass das Gerät ausgeschaltet ist und der Netzstek-
ker gezogen wurde.

Anbringen des seitlichen Haltegriffs und der 
Tiefenbegrenzung (Abb. A)
 Drehen Sie den Griff entgegen dem Uhrzeiger-

sinn, bis Sie den seitlichen Haltegriff (7) wie 
dargestellt über die Vorderseite des Geräts 
schieben können.

 Drehen Sie den seitlichen Haltegriff in die ge-
wünschte Position.

 Setzen Sie die Tiefenbegrenzung (6) wie dar-
gestellt in die vorgesehene Öffnung ein.

 Legen Sie die Bohrtiefe wie im Folgenden be-
schrieben fest.

 Befestigen Sie den seitlichen Haltegriff, indem 
Sie den Griff im Uhrzeigersinn drehen.

Anbringen eines Bohreinsatzes

Schnellspannbohrfutter mit einer einzelnen 
Hülse (Abb. B)
 Öffnen Sie das Bohrfutter, indem Sie die ma-

nuelle Spindelarretierung (8) drücken, und die 
Hülse (9) gegen den Uhrzeigersinn drehen.

 Setzen Sie einen Einsatz (12) in das Bohrfutter 
ein.

 Sichern Sie das Bohrfutter, indem Sie die ma-
nuelle Spindelarretierung (8) drücken, und die 
Hülse im Uhrzeigersinn drehen, bis diese fest 
angezogen ist.

Schnellspannbohrfutter mit zwei Hülsen 
(Abb. C)
 Öffnen Sie das Bohrfutter, indem Sie den 

vorderen Teil (10) mit einer Hand drehen und 
den hinteren Teil (11) mit der anderen Hand 
festhalten.

 Setzen Sie einen Einsatz (12) in das Bohrfutter 
ein, und ziehen Sie dieses fest an.

Schlüsselbohrfutter (Abb. D)
 Öffnen Sie das Bohrfutter, indem Sie die Hülse 

(13) gegen den Uhrzeigersinn drehen.
 Setzen Sie einen Einsatz (12) in das Bohrfutter 

ein.
 Setzen Sie den Bohrfutterschlüssel (14) in jedes 

Loch (15) an der Seite des Bohrfutters ein, um 
ziehen Sie den Bohrfutterschlüssel im Uhrzei-
gersinn fest an.
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Entfernen und erneutes Anbringen des Bohr-
futters (Abb. E)
 Öffnen Sie das Bohrfutter so weit wie möglich.
 Entfernen Sie die Halteschraube im Inneren 

des Bohrfutters, indem Sie diese mit einem 
Schraubendreher im Uhrzeigersinn drehen.

 Spannen Sie einen Inbusschlüssel in das 
Bohrfutter, und schlagen Sie den Schlüssel wie 
gezeigt mit einem Hammer an.

 Entfernen Sie den Inbusschlüssel.
 Entfernen Sie das Bohrfutter durch Drehen 

gegen den Uhrzeigersinn.
 Zum Wiedereinbau des Bohrfutters schrauben 

Sie das Futter auf die Spindel und sichern es 
mit der zugehörigen Halteschraube.

Restrisiken
Für den Gebrauch dieses Geräts verbleiben zusät-
zliche Restrisiken, die möglicherweise nicht in den 
Sicherheitswarnungen genannt werden. Diese 
Risiken bestehen beispielsweise bei Missbrauch 
oder längerem Gebrauch.
Auch bei der Einhaltung der entsprechenden Sicher-
heitsvorschriften und der Verwendung aller
Sicherheitsgeräte bestehen weiterhin bestimmte 
Restrisiken. Diese werden im Folgenden aufgeführt:
 Verletzungen, die durch das Berühren von sich 

drehenden/bewegenden Teilen verursacht 
werden.

 Verletzungen, die durch das Austauschen von 
Teilen, Messern oder Zubehör verursacht wer-
den.

 Verletzungen, die durch längeren Gebrauch 
eines Geräts verursacht werden. Legen Sie bei 
längerem Gebrauch regelmäßige Pausen ein.

 Beeinträchtigung des Gehörs.
 Gesundheitsrisiken durch das Einatmen von 

Staub beim Gebrauch des Geräts (Beispiels-
weise bei Holzarbeiten, insbesondere Eiche, 
Buche und Pressspan).

Gebrauch
Achtung! Beschleunigen Sie den Arbeitsvorgang 
nicht mit Gewalt. Vermeiden Sie eine Überlastung 
des Geräts.
Achtung! Prüfen Sie vor dem Bohren in Wände, 
Fußböden oder Decken diese Stellen auf dahinter 
liegende Kabel oder Rohre.

Auswählen der Drehrichtung (Abb. F)
Verwenden Sie zum Bohren und Anziehen von 
Schrauben die Vorwärtsdrehung (im Uhrzeigersinn). 
Verwenden Sie zum Entfernen von Schrauben und 
verklemmten Bohreinsätzen die Rückwärtsdrehung 
(gegen den Uhrzeigersinn).

 Drücken Sie den Vor-/Zurückschaltknopf (3) nach 
links, um die Vorwärtsdrehung einzustellen.

 Drücken Sie den Vor-/Zurückschaltknopf (3) 
nach rechts, um die Rückwärtsdrehung einzu-
stellen.

Achtung! Wechseln Sie auf keinen Fall die Dreh-
richtung, während der Motor läuft.

Auswählen des Bohrmodus
 Stellen Sie zum Bohren in Mauerwerk den 

Bohrmodusschalter (4) auf die Position .
 Stellen Sie den Bohrmodusschalter zum Bohren 

in andere Materialien und zum Ausführen von 

Schraubarbeiten auf die Position .

Festlegen der Bohrtiefe (Abb. G)
 Lösen Sie den seitlichen Haltegriff (7), indem Sie 

den Griff gegen den Uhrzeigersinn drehen.
 Bringen Sie die Tiefenbegrenzung (6) in die 

gewünschte Position. Die maximale Bohrtiefe 
entspricht der Entfernung zwischen der Spitze 
des Bohreinsatzes und dem vorderen Ende der 
Tiefenbegrenzung.

 Befestigen Sie den seitlichen Haltegriff, indem 
Sie den Griff im Uhrzeigersinn drehen.

Ein- und Ausschalten
 Um das Gerät einzuschalten, drücken Sie den 

Ein-/Ausschalter mit Geschwindigkeitsregler 
(1). Die Geschwindigkeit des Werkzeugs hängt 
davon ab, wie weit Sie den Schalter eindrücken. 
Im Allgemeinen sollten Sie langsamere Ge-
schwindigkeiten für Bohreinsätze mit großem 
Durchmesser und hohe Geschwindigkeiten 
für Bohreinsätze mit geringerem Durchmesser 
verwenden.

 Für das Arbeiten im Dauerbetrieb drücken 
Sie den Feststellknopf (2) und lassen den 
Geschwindigkeitsregler los. Diese Option steht 
nur bei voller Geschwindigkeit im Vorwärts- und 
Rückwärtsmodus zur Verfügung.

 Um das Gerät auszuschalten, lassen Sie den 
Geschwindigkeitsregler los. Wenn sich das 
Gerät im Dauerbetrieb befi ndet, müssen Sie 
zum Ausschalten den Geschwindigkeitsregler 
erneut drücken und loslassen.

Zubehör
Das verwendete Zubehör hat wesentlichen Ein-
fl uss auf die Leistung des Geräts. Zubehörteile 
von Black & Decker und Piranha erfüllen höchste 
Qualitätsstandards und wurden speziell für die Ver-
wendung mit Ihrem Gerät entwickelt. Bei Verwen-
dung dieses Zubehörs erhalten Sie stets optimale 
Ergebnisse.
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Wartung
Ihr Black & Decker Gerät wurde im Hinblick auf eine 
lange Lebensdauer und einen möglichst geringen 
Wartungsaufwand entwickelt. Ein dauerhafter, ein-
wandfreier Betrieb setzt eine regelmäßige Pfl ege 
und Reinigung voraus.
Achtung! Schalten Sie das Gerät vor der Durchfüh-
rung von Pfl ege-, Reinigungs- und Wartungsarbei-
ten aus, und ziehen Sie den Netzstecker.
 Reinigen Sie regelmäßig die Lüftungsschlitze 

des Geräts mit Hilfe einer weichen Bürste oder 
eines trockenen Tuchs.

 Reinigen Sie das Motorgehäuse regelmäßig 
mit einem feuchten Tuch. Verwenden Sie keine 
scheuernden Reinigungsmittel oder Reinigungs-
mittel auf Lösungsmittelbasis.

 Öffnen Sie regelmäßig das Spannfutter, und 
entfernen Sie durch Klopfen ggf. Staub aus dem 
Inneren des Geräts.

Austauschen des Netzsteckers (nur Großbritan-
nien und Irland)
Gehen Sie folgendermaßen vor, wenn ein neuer 
Netzstecker angeschlossen werden muss:
 Entsorgen Sie den alten Stecker auf sachge-

rechte Weise.
 Verbinden Sie die braune Leitung mit dem 

spannungsführenden Anschluss des Steckers.
 Verbinden Sie die blaue Leitung mit dem neu-

tralen Anschluss.
Achtung! Der Erdleiter wird nicht angeschlossen. 
Befolgen Sie die Anleitungen, die dem Stecker 
beiliegen. Empfohlene Sicherung: 5 A.

Umweltschutz

Getrennte Entsorgung. Dieses Produkt 
darf keinesfalls mit dem Hausmüll entsorgt 
werden.

Sollten Sie Ihr Black & Decker Produkt eines Tages 
ersetzen oder nicht mehr benötigen, entsorgen Sie 
es nicht mit dem Hausmüll. Führen Sie das Produkt 
einer getrennten Sammlung zu.

Durch die separate Sammlung von aus-
gedienten Produkten und Verpackungs-
materialien können Rohstoffe recycelt und 
wiederverwendet werden. Die Wiederver-
wendung aufbereiteter Materialien trägt zur 
Vermeidung der Umweltverschmutzung bei 
und senkt den Rohstoffbedarf.

Die Verordnung zur Abfallentsorgung Ihrer Gemein-
de sieht möglicherweise vor, dass Elektrogeräte 
getrennt vom Hausmüll gesammelt, an der örtlichen 

Abfallentsorgungseinrichtung abgegeben oder beim 
Kauf eines neuen Produkts vom Fachhandel zur 
Entsorgung angenommen werden müssen.

B lack & Decker n immt Ihre ausgedienten 
Black & Decker Geräte gern zurück und sorgt für 
eine umweltfreundliche Entsorgung bzw. Wieder-
verwertung. Um diese Dienstleistung in Anspruch 
zu nehmen, geben Sie das Gerät bitte bei einer 
autorisierten Reparaturwerkstatt ab, die die Geräte 
für Black & Decker sammelt.

Bitte fragen Sie Ihre zuständige Black & Decker 
Niederlassung (Adresse in dieser Anleitung) nach 
einer Vertragswerkstatt in Ihrer Nähe. Außerdem 
ist eine Liste der Vertragswerkstätten und aller 
Kundendienststellen von Black & Decker sowie der 
zuständigen Ansprechpartner im Internet zu fi nden 
unter: www.2helpU.com.
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Technische Daten
CD714RE

TYP 1

CD714CRE

TYPE1

CD714CRES

TYP 1

KR604RE

TYP 1

KR604CRES

TYP 1

KR654CRES

TYP 1

KR714CRES

TYP 1

Eingangs-spannung V
AC

230 230 230 230 230 230 230
Leistungs-aufnahme W 710 710 710 650 600 650 710
Leerlauf-drehzahl min-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800
Maximale Bohrtiefe
 Stahl/Beton mm 13 13 13 13 13 13 13
 Holz mm 25 25 25 20 20 20 25
Gewicht kg 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Schalldruckpegel gemäß EN 60745:
Schalldruck (L

pA
) 98 dB(A), Unsicherheitsfaktor (K) 3 dB(A)

Schallleistung (L
WA

) 109 dB(A), Unsicherheitsfaktor (K) 3 dB(A)

Gesamtvibration (Triax-Vektorsumme) gemäß EN 60745:
Betonbohren mit Belastung (a

h,ID
) = 17,9 m/s², Unsicherheitsfaktor (K) = 1,5 m/s²

Metallbohren (a
h,D

) = 3,2 m/s², Unsicherheitsfaktor (K) = 1,5 m/s²

EU-Konformitätserklärung
RICHTLINIE FÜR MASCHINEN

 

 

CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE, 
KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES

Black & Decker erklärt, dass die unter „Technische 
Daten“ beschriebenen Produkte den folgenden 
Normen entsprechen: 2006/42/EC, EN60745-1, 
EN60745-2-1

Wei te re In fo rmat ionen e rha l ten S ie  von 
Black & Decker unter der folgenden Adresse bzw. 
mithilfe der Angaben auf der Rückseite dieser 
Anleitung.

Der Unterzeichnete ist verantwortlich für die Zusam-
menstellung der technischen Daten und gibt diese 
Erklärung im Namen von Black & Decker ab.

Kevin Hewitt
Vice-President Global Engineering
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
Großbritannien
15-02-2010

Garantie
Black & Decker vertraut auf die Qualität der eigenen 
Geräte und bietet dem Käufer eine außergewöhnli-
che Garantie. Diese Garantiezusage versteht sich 
unbeschadet der gesetzlichen Gewährleistungsan-
sprüche und schränkt diese keinesfalls ein. Sie gilt in 
sämtlichen Mitgliedsstaaten der Europäischen Uni-
on und der Europäischen Freihandelszone EFTA.

Tritt innerhalb von 24 Monaten ab Kaufdatum an ei-
nem Gerät von Black & Decker ein auf Material- oder 
Verarbeitungsfehler zurückzuführender Mangel auf, 
garantiert Black & Decker den Austausch defekter 
Teile, die Reparatur von Geräten mit üblichem Ver-
schleiß bzw. den Austausch eines mangelhaften 
Geräts, ohne den Kunden dabei mehr als unbedingt 
nötig in Anspruch zu nehmen, allerdings vorbehalt-
lich folgender Ausnahmen:
 wenn das Gerät gewerblich, berufl ich oder im 

Verleihgeschäft benutzt wurde;
 wenn das Gerät mißbräuchlich verwendet oder 

mit mangelnder Sorgfalt behandelt wurde;
 wenn das Gerät durch irgendwelche Fremdein-

wirkung beschädigt wurde;
 wenn ein unbefugter Reparaturversuch durch 

anderes Personal als das einer Vertragswerk-
statt oder des Black & Decker-Kundendienstes 
unternommen wurde.

Zur Inanspruchnahme dieser Garantie ist dem Ver-
käufer bzw. der Vertragswerkstatt ein Kaufnachweis 
vorzulegen. Der Kaufnachweis muß Kaufdatum 
und Gerätetyp bescheinigen. Die Adresse des 
zuständigen Büros von Black & Decker steht in 
dieser Anleitung, darüber läßt sich die nächstge-
legene Vertragswerkstatt ermitteln. Außerdem 
ist eine Liste der Vertragswerkstätten und aller 
Kundendienststellen von Black & Decker sowie der 
zuständigen Ansprechpartner im Internet zu fi nden 
unter: www.2helpU.com

Bitte besuchen Sie untere Webseite 
www.blackanddecker.de, um Ihr neues 
Black & Decker Produkt zu registrieren und über 
neue Produkte und Sonderangebote aktuell 
informiert zu werden. Weitere Informationen über 
die Marke Black & Decker und unsere Produkte 
fi nden Sie unter www.blackanddecker.de
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Utilisation
Votre perceuse Black & Decker a été conçue pour 
percer le bois, le métal, le plastique et les murs 
de maçonnerie ainsi que pour visser. Cet outil est 
destiné à une utilisation exclusivement domestique.

Consignes de sécurité

Consignes de sécurité concernant les outils 
électroportatifs

Attention! Lisez avec attention tous les 
avertissements et toutes les instruc-
tions. Le non-respect de cette consigne 
peut entraîner une électrocution, un incen-
die et/ou de graves blessures.

Conservez tous les avertissements et instruc-
tions pour référence ultérieure. La notion d’ « outil 
électroportatif » mentionnée par la suite se rapporte 
à des outils électriques raccordés au secteur (avec 
câble de raccordement) ou fonctionnant avec bat-
terie (sans fi l).

1. Sécurité de la zone de travail
a. Maintenez la zone de travail propre et bien 

éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal 
éclairé augmente le risque d’accidents.

b. N’utilisez pas les outils électroportatifs dans 
un environnement présentant des risques 
d’explosion, ni en présence de liquides, 
gaz ou poussières infl ammables. Les outils 
électroportatifs génèrent des étincelles risquant 
d’enfl ammer les poussières ou les vapeurs.

c. Pendant l’utilisation d’un outil électroporta-
tif, les enfants et autres personnes doivent 
rester éloignés. En cas d’inattention, vous 
risquez de perdre le contrôle de l’outil.

2. Sécurité électrique
a. La prise de l’outil électroportatif doit conve-

nir à la prise de courant. Ne modifi ez en 
aucun cas la prise. N’utilisez pas de prises 
d’adaptateur avec des outils ayant une prise 
de terre. Le respect de ces consignes réduit le 
risque de choc électrique.

b. Évitez le contact physique avec des surfaces 
mises à la terre telles que tuyaux, radiateurs, 
fours et réfrigérateurs.  Le risque de choc 
électrique augmente si votre corps est relié à la 
terre.

c. N’exposez pas l’outil électroportatif à la 
pluie ni à l’humidité. La pénétration d’eau dans 
un outil électroportatif augmente le risque de 
choc électrique.

d. Préservez le câble d’alimentation. N’utili-
sez pas le câble pour porter l’outil, pour 

l’accrocher ou encore pour le débrancher. 
Maintenez le câble éloigné des sources de 
chaleurs, des parties huilées, des bords 
tranchants ou des parties de l’outil en rota-
tion. Le risque de choc électrique augmente si 
les câbles sont endommagés ou emmêlés.

e. Si vous utilisez l’outil électroportatif à l’ex-
térieur, utilisez une rallonge homologuée 
pour utilisation à l’air libre. L’utilisation d’une 
rallonge électrique homologuée pour les travaux 
à l’extérieur réduit le risque de choc électri-
que.

f. Si l’outil doit être utilisé dans un endroit 
humide, prenez les précautions nécessaires 
en utilisant un dispositif à courant résiduel 
(RCD). L’utilisation d’un tel dispositif réduit les 
risques d’électrocution.

3. Sécurité personnelle
a. Restez vigilant, surveillez ce que vous fai-

tes. Faites preuve de bon sens quand vous 
utilisez un outil électroportatif. N’utilisez pas 
l’outil lorsque vous êtes fatigué ou après 
avoir consommé de l’alcool ainsi que des 
médicaments. Un moment d’inattention lors 
de l’utilisation de l’outil peut entraîner de graves 
blessures.

b. Portez un équipement de protection. Portez 
toujours des lunettes de protection. Selon 
le travail à effectuer, le port d’équipement de 
protection tels que masque anti-poussières, 
chaussures de sécurité antidérapantes, casque 
ou protection auditive, réduit le risque de bles-
sures.

c. Évitez un démarrage imprévu. L’outil doit 
être en position OFF (arrêt) avant d’effectuer 
le branchement à l’alimentation et/ou au 
bloc-batterie, de le ramasser ou de le porter. 
Ne laissez pas votre doigt sur le bouton de com-
mande, ceci peut être à l’origine d’accidents.

d. Retirez tout outil ou clé de réglage avant de 
mettre l’outil en marche. Une clé ou un outil se 
trouvant sur une partie en rotation peut causer 
des blessures.

e. Adoptez une position confortable. Adoptez 
une position stable et gardez votre équilibre 
en permanence. Vous contrôlerez ainsi mieux 
l’outil dans des situations inattendues.

f. Portez des vêtements appropriés. Ne pas 
porter de vêtements amples ou de bijoux. 
N’approchez pas les cheveux, vêtements ou 
gants des parties des pièces mobiles. Les 
vêtements amples, les bijoux ou les cheveux 
longs peuvent se prendre dans les pièces en 
mouvement.
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g. En cas d’utilisation d’appareils servant à as-
pirer ou à recueillir les poussières, assurez-
vous qu’ils sont correctement raccordés et 
utilisés. L’utilisation de tels appareils permet de 
réduire les dangers liés aux poussières.

4. Utilisation des outils électroportatifs et 
précautions

a. Respectez la capacité de l’outil. Utilisez 
l’outil électroportatif approprié pour le tra-
vail à effectuer. Avec un outil approprié, vous 
travaillerez mieux et en toute sécurité.

b. N’utilisez pas un outil électroportatif dont 
le bouton marche/arrêt est défectueux. Un 
outil électroportatif qui ne peut plus être mis 
en marche ou arrêté est dangereux et doit être 
réparé.

c. Retirez la prise de courant et/ou débran-
chez le bloc-batterie avant d’effectuer des 
réglages, de changer les accessoires ou 
de ranger l’outil. Cette mesure de précaution 
empêche de mettre l’outil en marche acciden-
tellement.

d. Rangez les outils électroportatifs hors 
de portée des enfants. Les personnes ne 
connaissant pas l’outil ou n’ayant pas lu ces 
instructions ne doivent en aucun cas l’utili-
ser. Les outils électroportatifs sont dangereux 
lorsqu’ils sont utilisés par des personnes non 
initiées.

e. Prenez soin des outils électroportatifs. Véri-
fi ez que les parties en mouvement fonction-
nent correctement et qu’elles ne sont pas 
coincées. Vérifi ez qu’il n’y a pas de pièces 
cassées ou endommagées susceptibles de 
nuire au bon fonctionnement de l’outil. S’il 
est endommagé, faites réparer l’outil avant 
de l’utiliser. De nombreux accidents sont la 
conséquence d’outils mal entretenus.

f. Maintenez les outils de coupe aiguisés et 
propres. Des outils soigneusement entretenus 
avec des bords tranchants bien aiguisés se 
coincent moins souvent et peuvent être guidés 
plus facilement.

g. Utilisez les outils électroportatifs, les acces-
soires, etc. en suivant ces instructions et 
en tenant compte des conditions de travail, 
ainsi que du travail à effectuer. L’utilisation 
des outils électroportatifs à d’autres fi ns que 
celles prévues peut vous mettre en situation 
dangereuse.

5. Réparations
a. Faites réparer votre outil électroportatif 

uniquement par du personnel qualifi é et 

seulement avec des pièces de rechange 
appropriées. La fi abilité de l’outil sera ainsi 
maintenue.

Consignes de sécurité supplémentaires concer-
nant les outils électroportatifs

Attention! Prendre encore plus de précau-
tions pour les perceuses et les perceuses 
à percussion.

 Portez un serre-tête antibruit si vous utilisez 
une perceuse à percussion. L’exposition au 
bruit peut entraîner la perte de l’ouïe.

 Utilisez les poignées auxiliaires livrées avec 
l’outil. La perte de contrôle peut entraîner des 
blessures.

 Tenez l’outil au niveau des surfaces de prise 
isolées. Ceci permet d’éviter les accidents 
en cas de contact de l’accessoire de coupe 
avec des fi ls cachés ou son propre câble. En 
touchant un fi l sous tension, la charge élec-
trique passe dans les parties métalliques de 
l'outil électroportatif et il y a risque de choc 
électrique.

 Utilisez des pinces ou autres pour fi xer et 
soutenir la pièce de manière stable. Si vous 
la tenez à la main ou contre votre corps, elle 
ne sera pas stable et vous pouvez en perdre le 
contrôle.

 Avant de percer les murs, les planchers ou les 
plafonds, vérifi ez l’emplacement des câblages 
et des tuyaux.

 Évitez de toucher le bout d’un foret juste après 
avoir percé. Il peut être chaud.

 Ce manuel d’instruction décrit comment utiliser 
cet outil. L’utilisation d’un accessoire ou d’une 
fi xation, ou bien l’utilisation de cet outil à d’autres 
fi ns que celles recommandées dans ce manuel 
d’instructions peut entraîner des blessures et/ou 
des dommages matériels.

Sécurité pour autrui
 Cet outil ne peut être utilisé par des personnes 

(y compris des enfants) ayant des capacités 
mentales, sensorielles ou physiques réduites, 
ou celles manquant d’expérience et de connais-
sances, à moins qu’elles ne soient encadrées 
ou qu’elles n’aient été formées à l’utilisation de 
l’outil par une personne responsable de leur 
sécurité.

 Ne laissez jamais les enfants sans surveillance 
pour éviter qu’ils ne jouent avec cet outil.

Vibration
La valeur des émissions de vibration déclarée 
dans la section Déclaration/Données techniques 
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de conformité a été mesurée selon une méthode 
d’essai standard fournie par la norme EN60745 et 
peut être utilisée pour comparer un outil à un autre. 
Elle peut aussi être utilisée pour une évaluation 
préliminaire à l’exposition.

Attention! Selon la manière dont l’outil est uti-
lisé, la valeur des émissions de vibration pendant 
l’utilisation en cours de l’outil peut être différente 
de la valeur déclarée. Le niveau de vibration peut 
augmenter au-dessus du niveau établi.

Quand l’exposition aux vibrations est évaluée afi n 
de déterminer les mesures de sécurité requises par 
la norme 2002/44/CE pour protéger les personnes 
utilisant régulièrement des outils électroportatifs, 
une estimation de l’exposition aux vibrations doit 
tenir compte des conditions actuelles d’utilisation 
et de la manière dont l’outil est utilisé. Il faut aussi 
tenir compte de toutes les parties du cycle de fonc-
tionnement comme la durée pendant laquelle l’outil 
est arrêté et quand il fonctionne au ralenti, ainsi que 
la durée du déclenchement.

Étiquettes sur les outils
Les pictogrammes ci-dessous se trouvent sur 
l’outil.

Attention! Pour réduire le r isque de 
blessures, l’utilisateur doit lire le manuel 
d’instruction.

Sécurité électrique

Cet outil est doublement isolé. Par consé-
quent, aucun câble de mise à la terre 
n’est nécessaire. Vérifi ez si l’alimentation 
mentionnée sur la plaque signalétique de 
l’outil correspond bien à la tension présente 
sur le lieu.

 Si le câble d’alimentation est endommagé, il doit 
être remplacé par le fabricant ou par un centre 
de réparation agréé Black & Decker pour éviter 
tout risque.

Éléments
1. Sélecteur de vitesse
2. Bouton de verrouillage
3. Bouton de commande avant/arrière
4. Sélecteur de mode de perçage
5. Mandrin
6. Butée de profondeur (sur certains modèles 

uniquement)
7. Poignée latérale (sur certains modèles unique-

ment)

Figure B
8. Bouton de verrouillage manuel de l’axe (mandrin 

auto-serrant à manchon unique

Assemblage
Attention! Avant l’assemblage, assurez-vous que 
l’outil est éteint et débranché.

Installation de la poignée latérale et de la butée 
de profondeur (fi gure A)
 Tournez le manche dans le sens inverse des 

aiguilles d’une montre jusqu’à ce que la poignée 
latérale (7) puisse glisser sur l’avant de l’outil, 
comme indiqué.

 Tournez la poignée latérale dans la position 
désirée.

 Insérez la butée de profondeur (6) dans l’orifi ce 
de montage, comme indiqué.

 Ajustez la profondeur de perçage comme décrit 
ci-dessous.

 Serrez la poignée latérale en tournant le manche 
dans le sens des aiguilles d’une montre.

Installation d’un foret

Mandrin auto-serrant à manchon unique (fi-
gure B)
 Ouvrez le mandrin en appuyant sur le bouton de 

verrouillage manuel de l’axe (8) et en tournant 
le manchon (9) dans le sens des aiguilles d’une 
montre.

 Insérez la tige du foret (12) dans le mandrin.
 Serrez fermement le mandrin en appuyant sur le 

bouton de verrouillage manuel de l’axe (8) et en 
tournant le manchon dans le sens des aiguilles 
d’une montre jusqu’au serrage maximal.

Mandrin auto-serrant à double manchon (fi -
gure C)
 Ouvrez le mandrin en tournant la partie avant 

(10) avec une main tout en maintenant la partie 
arrière (11) de l’autre main.

 Insérez la tige du foret (12) dans le mandrin. 
Serrez ensuite le mandrin fermement.

Mandrin à clé (fi gure D)
 Ouvrez le mandrin en tournant le manchon (13) 

dans le sens inverse des aiguilles d’une montre.
 Insérez la tige du foret (12) dans le mandrin.
 Insérez la clé du mandrin (14) dans chaque trou 

(15) sur le côté du mandrin et tournez dans le 
sens des aiguilles d’une montre pour serrer.

Retrait et réinstallation du mandrin (fi gure E)
 Ouvrez le mandrin le plus possible.
 Retirez la vis de fi xation à l’intérieur du mandrin 

en la tournant dans le sens des aiguilles d’une 
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montre avec un tournevis.
 Serrez une clé Allen dans le mandrin. Terminez 

le serrage en tapant avec un marteau, comme 
indiqué.

 Retirez la clé Allen.
 Retirez le mandrin en le tournant dans le sens 

inverse des aiguilles d’une montre.
 Pour replacez le mandrin, vissez-le sur l’axe et 

utilisez la vis de fi xation pour le serrer.

Risques résiduels
L'utilisation d'un outil non mentionné dans les 
consignes de sécurité données peut entraîner des 
risques résiduels supplémentaires. Ces risques 
peuvent survenir si l'outil est mal utilisé, si l'utilisation 
est prolongée, etc.
Malgré l'application des normes de sécurité corre-
spondantes et la présence de dispositifs de sécurité, 
les risques résiduels suivants ne peuvent être évités. 
Ceci comprend :
 Les blessures dues au contact avec une pièce 

mobile/ en rotation.
 Les blessures causées en changeant des 

pièces, lames ou accessoires.
 Les blessures dues à l'utilisation prolongée d'un 

outil. Une utilisation prolongée de l'outil néces-
site des pauses régulières.

 Défi cience auditive.
 Risques pour la santé causés par l'inhalation 

de poussières produites pendant l'utilisation de 
l'outil (exemple : travail avec du bois, surtout le 
chêne, le Hére et les panneaux en MDF).

Utilisation
Attention! Laissez l’outil fonctionner à sa propre 
vitesse. Ne le poussez pas au-delà de sa limite.
Attention! Avant de percer les murs, les planchers 
ou les plafonds, vérifi ez l’emplacement des câblages 
et des tuyaux.

Sélection du sens de rotation (fi gure F)
Pour percer ou pour serrer les vis, utilisez la rota-
tion dans le sens des aiguilles d’une montre. Pour 
desserrer les vis ou retirer un foret bloqué, utilisez 
la rotation dans le sens inverse des aiguilles d’une 
montre.
 Pour sélectionner la rotation dans le sens des 

aiguilles d’une montre, poussez le bouton de 
commande avant/ arrière (3) vers la gauche.

 Pour sélectionner la rotation dans le sens in-
verse des aiguilles d’une montre, poussez le 
bouton de commande avant/arrière (3) vers la 
droite.

Attention! Ne changez jamais le sens de rotation 
quand le moteur tourne.

Sélection du mode de perçage
 Pour percer de la pierre, réglez le sélecteur de 

mode de perçage (4) sur .
 Pour percer d’autres matériaux et pour visser, 

réglez le sélecteur de mode de perçage sur .

Réglage de la profondeur de perçage (figu-
re G)
 Relâchez la poignée latérale (7) en tournant le 

manche dans le sens inverse des aiguilles d’une 
montre.

 Réglez la butée de profondeur (6) à la position 
désirée. La profondeur de perçage maximale 
est égale à la distance entre le bout du foret et 
l’extrémité avant de la butée de profondeur.

 Serrez la poignée latérale en tournant le manche 
dans le sens des aiguilles d’une montre.

Mise en marche et arrêt
 Pour mettre l’outil en marche, appuyez sur le 

sélecteur de vitesse (1). La vitesse de l’outil 
dépend de la pression sur le bouton. Norma-
lement, les vitesses lentes correspondent aux 
forets à large diamètre et les vitesses rapides 
aux forets de faible diamètre.

 En mode continu, appuyez sur le bouton de ver-
rouillage (2) et relâchez le sélecteur de vitesse. 
Cette option n’est disponible qu’à la vitesse 
maximale en mode avant/arrière.

 Pour arrêter l’outil, relâchez le sélecteur de 
vitesse. Pour arrêter l’outil quand celui-ci est 
en mode continu, appuyez de nouveau sur le 
sélecteur, puis relâchez-le.

Accessoires
La qualité du travail réalisé par votre outil dépend des 
accessoires utilisés. Les accessoires Black & Decker 
et Piranha correspondent aux normes de qualité 
supérieure et sont conçus pour donner le meilleur 
résultat possible. En utilisant ces accessoires, votre 
outil vous donnera entière satisfaction.

Entretien
Votre outil Black & Decker a été conçu pour 
fonctionner pendant longtemps avec un minimum 
d’entretien. Un fonctionnement continu satisfaisant 
dépend d’un nettoyage régulier et d’un entretien 
approprié de l’outil.
Attention! Préalablement à toute opération d’entre-
tien, éteignez et débranchez l’outil.
 Nettoyez régulièrement les orifi ces de ventilation 

de votre outil à l’aide d’une brosse souple ou 
d’un chiffon sec.

 Nettoyez régulièrement le compartiment du 
moteur à l’aide d’un chiffon humide. N’utilisez 
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pas de produit abrasif ou à base de solvant.
 Ouvrez régulièrement le mandrin et retirez la 

poussière à l’intérieur en le tapant (si installé).

Remplacement des prises secteur (RU et Irlande 
uniquement)
Si une nouvelle prise secteur doit être installée:
 Mettez au rebut la vieille prise.
 Branchez le fi l brun dans la borne sous tension 

de la nouvelle prise.
 Branchez le fi l bleu à la borne neutre.
Attention! Aucune connexion ne doit être faite à la 
borne de terre. Suivez les instructions de montage 
fournies avec les prises de bonne qualité. Fusibles 
recommandés: 5 A.

Protection de l’environnement

Recyclage. Cet outil ne doit pas être jeté 
avec les déchets ménagers.

Si votre outil Black & Decker doit être remplacé ou 
si vous n’en avez plus l’usage, ne le jetez pas avec 
les ordures ménagères. Songez à la protection de 
l’environnement et recyclez-les.

La collecte séparée des produits et des 
emballages usagés permet de recycler et 
de réutiliser des matériaux. La réutilisation 
de matériaux recyclés évite la pollution de 
l’environnement et réduit la demande de 
matières premières.

Des réglementations locales peuvent stipuler la 
collecte séparée des produits électriques et des 
produits ménagers, dans des déchetteries munici-
pales ou par le revendeur lorsque vous achetez un 
nouveau produit.

Black & Decker offre une solution permettant de 
recycler les produits Black & Decker lorsqu’ils ont 
atteint la fi n de leur cycle de vie. Pour pouvoir profi ter 
de ce service, veuillez retourner votre produit à un 
réparateur agréé qui se chargera de le collecter 
pour nous.

Pour connaître l’adresse du réparateur agréé le 
plus proche de chez vous, contactez le bureau 
Black & Decker à l’adresse indiquée dans ce ma-
nuel. Vous pourrez aussi trouver une liste de répa-
rateurs agréés de Black & Decker et de plus amples 
détails sur notre service après-vente sur le site 
Internet à l’adresse suivante: www.2helpU.com.
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Caractéristiques techniques
CD714RE

TYPE 1

CD714CRE

TYPE 1

CD714CRES

TYPE 1

KR604RE

TYPE 1

KR604CRES

TYPE 1

KR654CRES

TYPE 1

KR714CRES

TYPE 1

Tension d’entrée V c.a. 230 230 230 230 230 230 230
Puissance W 710 710 710 650 600 650 710
Aucune vit. de charge min-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800
Cap. max perçage
 Béton/Acier mm 13 13 13 13 13 13 13
 Bois mm 25 25 25 20 20 20 25
Poids kg 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Niveau de pression sonore selon la norme EN 60745:
Pression sonore (L

pA
) 98 dB(A), incertitude (K) 3 dB(A)

Puissance sonore (L
WA

) 109 dB(A), incertitude (K) 3 dB(A)

Valeur totale des vibrations (somme vectorielle triaxiale) selon la norme EN60745:
Impact de perçage dans le béton (a

h,ID
) = 17,9 m/s², Incertitude (K) = 1,5 m/s²

Perçage dans le métal (a
h,D

) = 3,2 m/s², incertitude (K) = 1,5 m/s²

Déclaration de conformité
DIRECTIVES DE MACHINERIE

 

 

CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE, 
KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES

Black & Decker déclare que les produits décrits 
sur la fi che technique sont conformes à la norme: 
2006/42/EC, EN60745-1, EN60745-2-1

Pour plus de renseignements, veuillez contacter 
Black & Decker à l’adresse suivante ou reportez-
vous au dos du manuel.

Le soussigné est responsable des données de la 
fi che technique et fait cette déclaration au nom de 
Black & Decker

Kevin Hewitt
Vice-President Global Engineering
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
Royaume-Uni
15-02-2010

Garantie
Black & Decker assure la qualité de ses produits 
et vous offre une garantie très élargie. Ce certifi cat 
de garantie est un document supplémentaire et ne 
peut en aucun cas se substituer aux droits accordés 
par la loi. La garantie est valable sur tout le territoire 
des États Membres de l’Union Européenne et de la 
Zone de Libre Échange Européenne.

Si un produit Black & Decker s’avère défectueux en 
raison de matériaux en mauvais état, d’une erreur 

humaine, ou d’un manque de conformité dans les 
24 mois suivant la date d’achat, Black & Decker ga-
rantit le remplacement des pièces défectueuses, la 
réparation des produits usés ou cassés ou remplace 
ces produits à la convenance du client, sauf dans 
les circonstances suivantes:
 Le produit a été utilisé dans un but commercial, 

professionnel, ou a été loué.
 Le produit a été mal utilisé ou avec négligen-

ce.
 Le produit a subi des dommages à cause de 

corps étrangers, de substances ou d’acci-
dents.

 Des réparations ont été tentées par des techni-
ciens ne faisant pas partie du service technique 
de Black & Decker.

Pour avoir recours à la garantie, il est nécessaire 
de fournir une preuve d’achat au vendeur ou à un 
réparateur agréé. Pour connaître l’adresse du répa-
rateur agréé le plus proche de chez vous, contactez 
le bureau Black & Decker à l’adresse indiquée dans 
ce manuel. Vous pourrez aussi trouver une liste de 
réparateurs agréés de Black & Decker et de plus am-
ples détails sur notre service après-vente sur le site 
Internet à l’adresse suivante: www.2helpU.com.

Visitez notre site Web www.blackanddecker.fr pour 
enregistrer votre nouveau produit Black & Decker et 
être informé des nouveaux produits et des offres 
spéciales. Pour plus d’informations concernant la 
marque Black & Decker et notre gamme de produits, 
consultez notre site www.blackanddecker.fr
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Použití výrobku
Vaše vrtačka Black & Decker je určena pro vrtání do 
dĜeva, kovu, plastů a zdiva, a také pro šroubování.  
Tento výrobek je určen pouze pro spotĜebitelské 
použití.

Bezpečnostní pokyny

Všeobecné bezpečnostní pokyny pro práci 
s elektrickým náĜadím

Varování! Pozorně si pĜečtěte veškerá 
bezpečnostní varování a pokyny. Nedo-
držení uvedených pokynů může způsobit 
úraz elektrickým proudem, vznik požáru 
nebo jiné vážné zranění.

Veškerá bezpečnostní varování a pokyny uscho-
vejte pro pĜípadné další použití. Označení elek-
trické náĜadí ve všech níže uvedených upozorněních 
odkazuje na vaše náĜadí napájené ze sítě (obsahuje 
napájecí kabel) nebo náĜadí napájené bateriemi (bez 
napájecího kabelu).

1. Bezpečnost v pracovním prostoru
a. Udržujte pracovní prostor v čistotě a dobĜe 

osvětlený. NepoĜádek na pracovním stole 
a nedostatek světla v jeho okolí vedou k neho-
dám.

b. S elektrickým náĜadím nepracujte ve 
výbušných prostorách, jako jsou napĜíklad 
prostory s výskytem hoĜlavých kapalin, 
plynů nebo prašných látek. Elektrické náĜadí 
je zdrojem jiskĜení, což může vést ke vznícení 
prachu nebo výparů.

c. PĜi práci s elektrickým náĜadím udržujte děti 
a okolní osoby mimo jeho dosah. Rozptylová-
ní může způsobit ztrátu kontroly nad náĜadím.

2. Elektrická bezpečnost
a. Zástrčka napájecího kabelu náĜadí musí 

odpovídat zásuvce. Zástrčku nikdy žád-
ným způsobem neupravujte. Nepoužívejte 
u uzemněného elektrického náĜadí žádné 
upravené zástrčky. Neupravované zástrčky 
a odpovídající zásuvky snižují riziko vzniku 
úrazu elektrickým proudem.

b. Nedotýkejte se uzemněných povrchů, jako 
jsou napĜíklad potrubí, radiátory, elektrické 
sporáky a chladničky. PĜi uzemnění vašeho 
těla hrozí zvýšené nebezpečí úrazu elektrickým 
proudem.

c. Nevystavujte elektrické náĜadí dešti nebo 
vlhkému prostĜedí. Pokud do náĜadí vnikne 
voda, zvýší se riziko úrazu elektrickým prou-
dem.

d. S napájecím kabelem zacházejte opatrně. 
Nikdy nepoužívejte napájecí kabel k pĜená-
šení náĜadí, k jeho posouvání a pĜi odpojová-
ní náĜadí od elektrické sítě za něj netahejte. 
Dbejte na to, aby se kabel nedostal do 
kontaktu s mastnými, horkými a ostrými 
pĜedměty a s pohyblivými částmi náĜadí. 
Poškozený nebo zauzlený napájecí kabel zvy-
šuje riziko úrazu elektrickým proudem.

e. Pracujete-li s náĜadím venku, používejte 
prodlužovací kabely určené pro venkovní 
použití. Použití kabelu určeného k venkovnímu 
použití snižuje riziko úrazu elektrickým prou-
dem.

f. PĜi práci s elektrickým náĜadím ve vlhkém 
prostĜedí musíte v napájecím okruhu použít 
proudový chránič (RCD). Použití proudového 
chrániče (RCD) snižuje riziko úrazu elektrickým 
proudem.

3. Bezpečnost obsluhy
a. PĜi práci s elektrickým náĜadím zůstaňte 

stále pozorní, sledujte, co provádíte a pĜe-
mýšlejte. Nepoužívejte elektrické náĜadí, 
jste-li unaveni, pod vlivem drog, alkoholu 
nebo léků. Chvilka nepozornosti pĜ i práci 
s elektrickým náĜadím může vést k vážnému 
úrazu.

b. Používejte prvky osobní ochrany. Vždy 
používejte vhodnou ochranu zraku. Ochran-
né prostĜedky jako respirátor, neklouzavá 
pracovní obuv, pĜilba a chrániče sluchu, použí-
vané v pĜíslušných podmínkách, snižují riziko 
poranění osob.

c. Zabraňte náhodnému spuštění. PĜed pĜipo-
jením zdroje napětí, pĜed nasunutím baterie 
a pĜed pĜenášením náĜadí zkontrolujte, zda 
je vypnutý hlavní spínač. PĜenášení elektric-
kého náĜadí s prstem na hlavním spínači nebo 
pĜipojení napájecího kabelu k elektrické síti, je-li 
hlavní spínač náĜadí v poloze zapnuto, může 
způsobit úraz.

d. PĜed spuštěním náĜadí se vždy ujistěte, zda 
nejsou v jeho blízkosti klíče nebo seĜizovací 
pĜípravky. SeĜizovací klíče ponechané na 
náĜadí mohou být zachyceny rotujícími částmi 
náĜadí a mohou způsobit úraz.

e. NepĜekážejte sami sobě. PĜi práci vždy 
udržujte vhodný a pevný postoj. Tak je 
umožněna lepší ovladatelnost náĜadí v neoče-
kávaných situacích.

f. Vhodně se oblékejte. Nenoste volný oděv 
nebo šperky. Dbejte na to, aby se vaše vla-
sy, oděv a rukavice nedostaly do kontaktu 
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s pohyblivými částmi. Volný oděv, šperky 
nebo dlouhé vlasy mohou být pohyblivými díly 
zachyceny.

g. Pokud jsou zaĜízení vybavena adaptérem pro 
pĜipojení odsávacího zaĜízení a sběrných 
zásobníků, zajistěte jejich správné pĜipojení 
a Ĝádnou funkci. Použití těchto zaĜízení může 
snížit nebezpečí týkající se prachu.

4. Použití elektrického náĜadí a jeho údržba
a. Elektrické náĜadí nepĜetěžujte. Používejte 

správný typ náĜadí pro prováděnou práci. 
Správné elektrické náĜadí bude pracovat lépe 
a bezpečněji, bude-li používáno ve výkonnost-
ním rozsahu, pro který je určeno.

b. Pokud nelze hlavní spínač náĜadí zapnout 
a vypnout, s náĜadím nepracujte. Každé elek-
trické náĜadí s nefunkčním hlavním spínačem je 
nebezpečné a musí být opraveno.

c. PĜed výměnou jakýchkoli částí, pĜíslušen-
ství či jiných pĜipojených součástí, pĜed 
prováděním údržby nebo pokud náĜadí 
nepoužíváte, odpojte jej od elektrické sítě 
nebo z něj vyjměte baterii. Tato preventivní 
bezpečnostní opatĜení snižují riziko náhodného 
spuštění náĜadí.

d. Pokud náĜadí nepoužíváte, uložte jej mimo 
dosah dětí a zabraňte tomu, aby bylo toto 
náĜadí použito osobami, které nejsou 
seznámeny s jeho obsluhou nebo s tímto 
návodem. Elektrické náĜadí je v rukou nekvali-
fi kované obsluhy nebezpečné.

e. Údržba elektrického náĜadí. Zkontrolujte 
vychýlení nebo zaseknutí pohyblivých částí, 
poškození jednotlivých dílů a jiné okolnosti, 
které mohou mít vliv na chod náĜadí. Je-li 
náĜadí poškozeno, nechejte jej pĜed použi-
tím opravit. Mnoho poruch vzniká v důsledku 
nedostatečné údržby náĜadí.

f. ěezné nástroje udržujte ostré a čisté. ěádně 
udržované Ĝezné nástroje s ostrými bĜity se 
méně zanáší a lépe se ovládají.

g. Používejte elektrické náĜadí, pĜíslušenství 
a držáky nástrojů podle těchto pokynů 
a berte v úvahu provozní podmínky a práci, 
která bude prováděna. Použití elektrického 
náĜadí k jiným účelům, než k jakým je určeno, 
může být nebezpečné.

5. Opravy
a. SvěĜte opravu vašeho elektrického náĜadí 

pouze osobě s pĜíslušnou kvalifi kací, která 
bude používat výhradně originální náhradní 
díly. Tím zajistíte bezpečný provoz náĜadí.

Doplňkové bezpečnostní pokyny pro práci 
s elektrickým náĜadím

Varování! Doplňkové bezpečnostní pokyny 
pro vrtačky a vrtačky s pĜíklepem.

 PĜi vrtání s pĜíklepem používejte ochranu 
sluchu. Nadměrná hlučnost může způsobit 
ztrátu sluchu.

 Používejte pĜídavné rukojeti dodávané 
s náĜadím. Ztráta kontroly nad náĜadím může 
vést k úrazu.

 PĜi pracovních operacích, u kterých by 
mohlo dojít ke kontaktu se skrytými vodiči 
nebo s vlastním napájecím kabelem, držte 
elektrické náĜadí vždy za izolované rukojeti.

 Montážní prvky, které se dostanou do kontaktu 
s „živým“ vodičem, způsobí, že neizolované ko-
vové části elektrického náĜadí budou také „živé“, 
což může obsluze způsobit úraz elektrickým 
proudem.

 Pro zajištění a upnutí obrobku k pracovnímu 
stolu používejte svorky nebo jiné vhodné 
prostĜedky. Držení obrobku rukou nebo opĜe-
ní obrobku o část těla nezajistí jeho stabilitu 
a může vést k ztrátě kontroly.

 PĜed vrtáním otvorů do zdí, podlah nebo stropů 
nejdĜíve zkontrolujte polohu potrubí a elektric-
kých vodičů.

 Ihned po ukončení vrtání se nedotýkejte vrtáku, 
protože může být horký.

 Použití tohoto výrobku je popsáno v tomto návo-
du k obsluze. Použití jiného pĜíslušenství nebo 
pĜídavného zaĜízení a provádění jiných pracov-
ních operací než je doporučeno tímto návodem, 
může pĜedstavovat riziko zranění obsluhy nebo 
riziko způsobení hmotných škod.

Bezpečnost ostatních osob
 Toto náĜadí není určeno pro použití osobami 

(včetně dětí) se sníženými fyzickými, smys-
lovými nebo duševními schopnostmi, nebo 
s nedostatkem zkušeností a znalostí, pokud 
těmto osobám nebyl stanoven dohled, nebo 
pokud jim nebyly poskytnuty instrukce týkající 
se použití výrobku osobou odpovědnou za jejich 
bezpečnost.

 Děti by měly být pod dozorem, aby si s náĜadím 
nehrály.

Vibrace
Deklarovaná úroveň vibrací uvedená v technických 
údajích a v prohlášení o shodě byla měĜena v sou-
ladu se standardní zkušební metodou pĜedepsanou 
normou EN 60745 a může být použita pro srovnání 
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jednotlivých náĜadí mezi sebou. Deklarovaná úro-
veň vibrací může být také použita k pĜedběžnému 
stanovení doby práce s tímto výrobkem.

Varování! Úroveň vibrací pĜi aktuálním použití 
elektrického náĜadí se může od deklarované úrovně 
vibrací lišit v závislosti na způsobu použití výrobku. 
Úroveň vibrací může být vzhledem k uvedené 
hodnotě vyšší.

PĜi stanovení doby vystavení se působení vibrací, 
z důvodu určení bezpečnostních opatĜení podle 
normy 2002/44/EC k ochraně osob pravidelně 
používajících elektrické náĜadí v zaměstnání, by měl 
pĜedběžný odhad působení vibrací brát na zĜetel 
aktuální podmínky použití náĜadí s pĜihlédnutím na 
všechny části pracovního cyklu, jako jsou doby, pĜi 
které je náĜadí vypnuto a kdy běží naprázdno.

Štítky na náĜadí
Na náĜadí jsou následující piktogramy:

Varování! Z důvodu snížení rizika způso-
bení úrazu si uživatel musí pĜečíst tento 
návod k obsluze.

Elektrická bezpečnost

Toto náĜadí je opatĜeno dvojitou izolací. Pro-
to není nutné použití uzemňovacího vodiče. 
Vždy zkontrolujte, zda napětí v síti odpovídá 
napětí na výkonovém štítku.

 Dojde-li k poškození napájecího kabelu, musí 
být vyměněn výrobcem nebo v autorizovaném 
servisu Black & Decker, aby bylo zabráněno 
způsobení úrazu elektrickým proudem.

Popis
1. Spínač s regulací otáček
2. Zajišťovací tlačítko
3. Tlačítko pro chod vpĜed / vzad
4. Volič režimu vrtání
5. Sklíčidlo
6. Hloubkový doraz (ne u všech modelů)
7. Boční rukojeť (ne u všech modelů)

Obr. B
8. Zajišťovací tlačítko hnacího hĜídele (pouze 

u rychloupínacího sklíčidla s jednou objímkou)

Sestavení
Varování! PĜed montáží se ujistěte, zda je náĜa-
dí vypnuto a zda je napájecí kabel odpojen od 
zásuvky.

Upevnění boční rukojeti a hloubkového dorazu 
(obr. A)
 Otáčejte rukojetí proti směru pohybu hodinových 

ručiček, dokud nebudete moci boční rukojeť (7) 
nasunout na pĜední část náĜadí, jako na uvede-
ném obrázku.

 Nastavte boční rukojeť do požadované polo-
hy.

 Zasuňte hloubkový doraz (6) do pĜíslušného 
otvoru jako na uvedeném obrázku.

 Nastavte hloubku vrtání podle níže uvedených 
pokynů.

 Dotáhněte boční rukojeť otáčením držadla ve 
směru pohybu hodinových ručiček.

Upínání vrtáku

Rychloupínací sklíčidlo s jednou objímkou 
(obr. B)
 OtevĜete sklíčidlo stisknutím zajišťovacího tla-

čítka hnacího hĜídele (8) a otáčením objímky (9) 
proti směru pohybu hodinových ručiček.

 Zasuňte do sklíčidla upínací stopku nástroje 
(12).

 Stisknutím zajišťovacího tlačítka hnacího hĜí-
dele (8) a otáčením objímky ve směru pohybu 
hodinových ručiček provećte pevné dotažení 
sklíčidla.

Rychloupínací sklíčidlo se dvěma objímkami 
(obr. C)
 PĜi otevírání sklíčidla jednou rukou otáčejte jeho 

pĜední části (10) a druhou rukou pĜidržujte jeho 
zadní část (11).

 Zasuňte do sklíčidla upínací stopku nástroje (12) 
a sklíčidlo pevně dotáhněte.

Sklíčidlo s kličkou (obr. D)
 OtevĜete sklíčidlo otáčením objímky (13) proti 

směru pohybu hodinových ručiček.
 Zasuňte do sklíčidla upínací stopku nástroje 

(12).
 Zasuňte kličku sklíčidla (14) do každého otvoru 

(15) na boku sklíčidla a otáčením ve směru 
pohybu hodinových ručiček sklíčidlo utáhněte.

Sejmutí a nasazení sklíčidla (obr. E)
 Co nejvíce rozevĜete čelisti sklíčidla.
 Pomocí šroubováku odšroubujte ve směru pohy-

bu hodinových ručiček montážní šroub sklíčidla, 
který se nachází uvnitĜ sklíčidla.

 Upněte do sklíčidla šestihranný klíč a udeĜte do 
něj kladivem jako na uvedeném obrázku.

 Vyjměte šestihranný klíč ze sklíčidla.
 Vyšroubujte sklíčidlo otáčením proti směru 

pohybu hodinových ručiček.
 Chcete-li sklíčidlo znovu namontovat, našrou-

bujte sklíčidlo na hĜídel a zajistěte jej montážním 
šroubem.
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Zbytková rizika
Je-li náĜadí používáno jiným způsobem, než je 
uvedeno v pĜiložených bezpečnostních varováních, 
mohou se objevit dodatečná zbytková rizika. Tato 
rizika mohou vzniknout v důsledku nesprávného 
použití, dlouhodobého použití atd.
PĜestože jsou dodržovány pĜíslušné bezpečnostní 
pĜedpisy a jsou používána bezpečnostní zaĜízení, 
určitá zbytková rizika nemohou být vyloučena. Tato 
rizika jsou následující:
 Zranění způsobená kontaktem s jakoukoli rotu-

jící nebo pohybující se částí.
 Zranění způsobená pĜi výměně dílů, pracovního 

nástroje nebo pĜíslušenství.
 Zranění způsobená dlouhodobým použitím 

náĜadí. Používáte-li jakékoli náĜadí delší 
dobu, zajistěte, aby byly prováděny pravidelné 
pĜestávky.

 Poškození sluchu.
 Zdravotní rizika způsobená vdechováním 

prachu vytváĜeného pĜi použití náĜadí (pĜíklad:  
práce se dĜevem, zejména s dubovým, bukovým 
a MDF).

Použití
Varování! Nechejte náĜadí pracovat vlastním tem-
pem. Zamezte pĜetěžování náĜadí.
Varování! PĜed vrtáním otvorů do zdí, podlah nebo 
stropů nejdĜíve zkontrolujte polohu potrubí a elek-
trických vodičů.

Volba směru otáčení (obr. F)
PĜi vrtání a utahování šroubů používejte otáčení 
směrem dopĜedu (ve směru pohybu hodinových 
ručiček). Pro uvolňování šroubů a zaseknutých 
vrtáků používejte otáčení směrem dozadu (proti 
směru pohybu hodinových ručiček).
 Chcete-li zvolit otáčení směrem vpĜed, zatlačte 

pĜepínač chodu vpĜed/vzad (3) směrem dole-
va.

 Chcete-li zvolit otáčení směrem vzad, zatlačte 
pĜepínač chodu vpĜed/vzad směrem doprava.

Varování! Nikdy neměňte směr otáčení za chodu 
motoru.

Volba režimu vrtání
 PĜi vrtání do zdiva nastavte volič režimu vrtání 

(4) do polohy označené symbolem .
 PĜi vrtání do ostatních materiálů a pĜi šroubování 

nastavte volič režimu vrtání do polohy označené 

symbolem .

Nastavení hloubky vrtání (obr. G)
 Uvolněte boční rukojeť (7) otočením proti směru 

pohybu hodinových ručiček.
 Nastavte hloubkový doraz (6) do požadované 

polohy. Maximální hloubka vrtání odpovídá 
vzdálenosti mezi hrotem vrtáku a pĜední částí 
hloubkového dorazu.

 PĜitáhněte boční rukojeť otáčením ve směru 
pohybu hodinových ručiček.

Zapnutí a vypnutí
 Chcete-li náĜadí zapnout, stiskněte spínač 

s regulací otáček (1). Otáčky náĜadí závisí 
na intenzitě stisknutí tohoto spínače. Obecně 
používejte nižší otáčky pro větší průměry vrtáků 
a vyšší otáčky pro menší průměry.

 NepĜetržitý chod náĜadí zvolíte stisknutím 
zajišťovacího tlačítka (2) a uvolněním spínače 
s regulací otáček. Tato funkce je k dispozici 
pouze pro maximální otáčky pĜi chodu vpĜed 
i vzad.

 Chcete-li náĜadí vypnout, uvolněte spínač s re-
gulací otáček. Chcete-li vypnout náĜadí pracující 
v nepĜetržitém režimu, stiskněte ještě jednou 
spínač s regulací otáček a uvolněte jej.

PĜíslušenství
Výkon vašeho náĜadí závisí na používaném pĜíslu-
šenství. PĜíslušenství Black & Decker a Piranha 
jsou vyrobena podle nejpĜísnějších norem a zvyšují 
výkon vašeho náĜadí. Pomocí tohoto pĜíslušenství 
dosáhnete s vaším náĜadím nejlepších výsledků.

Údržba
Vaše náĜadí Black & Decker bylo zkonstruováno 
tak, aby pracovalo co nejdéle s minimálními nároky 
na údržbu. ěádná péče o náĜadí a jeho pravidelné 
čištění vám zajistí jeho bezproblémový chod.
Varování! PĜed prováděním jakékoliv údržby náĜadí 
vypněte a odpojte napájecí kabel od sítě.
 Pomocí měkkého kartáče nebo suchého hadĜíku 

pravidelně čistěte větrací otvory na náĜadí.
 Pravidelně čistěte kryt motoru vlhkým hadĜíkem. 

Nepoužívejte k čištění abrazivní prostĜedky ani 
rozpouštědla.

 Pravidelně otvírejte sklíčidlo a poklepáním 
odstraňte prach z vnitĜní části náĜadí.

Ochrana životního prostĜedí

TĜíděný odpad. Tento výrobek nesmí být 
vyhozen do běžného domácího odpadu.

Jednoho dne zjistíte, že výrobek Black & Decker 
musíte vyměnit nebo jej nebudete dále používat. 
V tomto pĜípadě myslete na ochranu životního 
prostĜedí a nevyhazujte jej do domácího odpadu. 
Zlikvidujte tento výrobek v tĜíděném odpadu.
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TĜíděný odpad umožňuje recyklaci a opě-
tovné využití použitých výrobků a obalových 
materiálů. Opětovné použití recyklovaných 
materiálů pomáhá chránit životní prostĜe-
dí pĜed znečištěním a snižuje spotĜebu 
surovin.

PĜi zakoupení nových výrobků vám prodejny, místní 
sběrny odpadů nebo recyklační stanice poskyt-
nou informace o správné likvidaci elektro odpadů 
z domácnosti.

Společnost Black & Decker poskytuje službu sběru 
a recyklace výrobků Black & Decker po skončení 
jejich provozní životnosti. Chcete-li získat výhody 
této služby, odevzdejte prosím váš výrobek kterému-
koli autorizovanému zástupci servisu Black & Dec-
ker, který náĜadí odebere a zajistí jeho recyklaci.

Místo nejb l ižšího autor izovaného ser v isu 
Black & Decker se dozvíte na pĜíslušné adrese 
uvedené na zadní straně tohoto návodu. Seznam au-
torizovaných servisů Black & Decker a podrobnosti 
o poprodejním servisu naleznete také na internetové 
adrese: www.2helpU.com.
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Technické údaje
CD714RE

TYP 1

CD714CRE

TYP 1

CD714CRES

TYP 1

KR604RE

TYP 1

KR604CRES

TYP 1

KR654CRES

TYP 1

KR714CRES

TYP 1

Napájecí napětí V 230 230 230 230 230 230 230
Příkon W 710 710 710 650 600 650 710
Otáčky naprázdno min-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800
Maximální průměr 
vrtáku
 Ocel/beton mm 13 13 13 13 13 13 13
 Dřevo mm 25 25 25 20 20 20 25
Hmotnost kg 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Hladina akustického tlaku podle normy EN 60745:
Akustický tlak (L

pA
) 98 dB(A), odchylka (K) 3 dB(A)

Akustický výkon (L
WA

) 109 dB(A), odchylka (K) 3 dB(A)

Celková úroveň vibrací (prostorový vektorový součet) podle normy EN 60745:
Vrtání s pĜíklepem do betonu (a

h,ID
) = 17,9 m/s², odchylka (K) = 1,5 m/s²

vrtání do kovu (a
h,D

) = 3,2 m/s², odchylka (K) = 1,5 m/s²

ES Prohlášení o shodě
NAěÍZENÍ PRO STROJNÍ ZAěÍZENÍ

 

   09
CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE, 

KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES
Společnost Black & Decker prohlašuje, že tyto 
produkty popsané v technických údajích splňují 
požadavky následujících norem: 2006/42/EC, 
EN60745-1, EN60745-2-1

Chcete-li získat další informace, kontaktujte prosím 
společnost Black & Decker na následující adrese 
nebo na adresách, které jsou uvedeny na konci 
tohoto návodu.

Níže podepsaná osoba je odpovědná za sestavení 
technických údajů a provádí toto prohlášení 
v zastoupení společnosti Black & Decker.

Kevin Hewitt
Viceprezident pro spotĜebitelskou techniku
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
United Kingdom
15-02-2010

Záruka
Společnost Black & Decker důvěĜuje kvalitě 
svého vlastního náĜadí a poskytuje kupujícímu 
mimoĜádnou záruku. Tato záruka je nadstandardní 
a v žádném pĜípadě nepoškozuje Vaše zákonná 
práva. Tato záruka platí ve všech členských 
státech EU a Evropské zóny volného obchodu 
EFTA.

Objeví-li se na výrobku Black & Decker, v průběhu 
24 měsíců od zakoupení, jakékoli materiálové či 
výrobní vady, garantujeme ve snaze o minimali-
zování vašich starostí bezplatnou výměnu vad-
ných dílů, opravu nebo výměnu celého výrobku za 
níže uvedených podmínek:
 Výrobek nebyl používán pro obchodní nebo 

profesionální účely a nedocházelo-li k jeho 
pronájmu.

 Výrobek nebyl vystaven nesprávnému použití 
a nebyla zanedbána jeho pĜedepsaná údržba.

 Výrobek nebyl poškozen cizím zaviněním.
 Nebyly prováděny opravy výrobku jinými 

osobami než pracovníky značkového servisu 
Black & Decker.

PĜi uplatňování reklamace je nutno prodejci nebo 
servisnímu stĜedisku pĜedložit doklad o nákupu 
výrobku. Místo vaší nejbližší autorizované servisní 
pobočky Black & Decker se dozvíte na pĜíslušné 
adrese uvedené na zadní straně této pĜíručky. 
Seznam autorizovaných servisů Black & Decker 
a podrobnosti o poprodejním servisu naleznete 
také na internetové adrese: www.2helpU.com

Navštivte naši internetovou adresu 
www.blackanddecker.co.uk a zaregistrujte 
si Váš výrobek Black & Decker. Budete tak mít 
neustále pĜehled o nových výrobcích a speciál-
ních nabídkách. Další informace o značce 
Black & Decker a o našem výrobním programu 
získáte na internetové adrese 
www.blackanddecker.co.uk
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Rendeltetésszerű használat
Szívből gratulálunk új Black & Decker Ütvefúrójához. 
Ezt a készüléket fa, fém, műanyagok és kőzet fúrá-
sára valamint csavarozásra terveztük. Az ütvefúró 
iparszerű felhasználásra nem alkalmas.

Biztonsági elĘírások
Elektromos kéziszerszámokra vonatkozó álta-
lános biztonsági fi gyelmeztetések

Figyelmeztetés! Olvassa el az összes 
biztonsági fi gyelmeztetést és utasítást. 
Az utasítások fi gyelmen kívül hagyása elekt-
romos áramütés veszélyével járhat vagy 
tüzet és/vagy súlyos balesetet okozhat.

ėrizze meg az összes biztonsági fi gyelmeztetést 
és utasítást, hogy késĘbb is föllapozhassa. Az 
"elektromos szerszám" kifejezés a fi gyelmezteté-
sekben az Ön által használt vezetékes vagy akku-
mulátorral üzemeltetett (vezeték nélküli) elektromos 
szerszámot jelenti.

1. A munkaterület biztonsága
a. A munkaterület tiszta és világos legyen. 

A rendetlen és sötét munkaterület a balesetek 
melegágya.

b. Soha ne használja az elektromos szerszámot 
robbanásveszélyes környezetben, például 
gyúlékony folyadékok, gázok vagy porok 
jelenlétében. Az elektromos szerszámokban 
szikra keletkezik, ami meggyújthatja a port vagy 
a gőzöket.

c. Az elektromos szerszám használata közben 
ne engedje közel a gyerekeket és a bámész-
kodókat. Ha elterelik fi gyelmét, elveszítheti az 
ellenőrzést a szerszám fölött.

2. Elektromos biztonság
a. Az elektromos kéziszerszám dugasza meg 

kell, hogy feleljen a hálózati csatlakozóaljzat 
kialakításának. Soha, semmilyen módon ne 
változtassa meg a csatlakozódugaszt. A föl-
delt kéziszerszámokkal soha ne használjon 
adapter dugaszt. Az eredeti (módosítatlan) 
csatlakozó és a megfelelő fali csatlakozóaljzat 
használata csökkenti az áramütés kockázatát.

b. Ügyeljen, hogy teste ne érintkezzék földelt 
felületekkel, például csĘvezetékekkel, radi-
átorokkal, hűtĘszekrénnyel. Ha teste földelt 
felülettel érintkezik, növeli az elektromos áram-
ütés veszélyét.

c. Soha ne engedje, hogy az elektromos szer-
számok megázzanak, ill. azokat nedvesség 
érje. Ha víz kerül az elektromos szerszámba, 
növeli az elektromos áramütés veszélyét.

d. Óvatosan kezelje a tápkábelt. Az elektro-
mos kéziszerszámot soha ne vigye és ne 
húzza a kábelnél fogva, és a dugaszt ne 
a kábelnél fogva húzza ki az aljzatból. Óvja 
a kábelt a hĘtĘl, olajtól, éles szegletektĘl, 
illetve mozgó alkatrészektĘl. A sérült vagy 
összegabalyodott kábel növeli az elektromos 
áramütés veszélyét.

e. Ha a szabadban használja az elektromos 
szerszámot, kültéri használatra alkalmas 
hosszabbítókábelt vegyen igénybe. A kültéri 
használatra alkalmas hosszabbítókábellel csök-
kentheti az elektromos áramütés veszélyét.

f. Ha elkerülhetetlen az elektromos szerszám 
nedves helyen való használata, használ-
jon Fi-relével védett áramforrást. A Fi-relé 
használata csökkenti az elektromos áramütés 
veszélyét.

3. Személyes biztonság
a. Soha ne veszítse el éberségét, fi gyeljen oda 

arra, amit csinál, használja a józan eszét, 
ha elektromos szerszámmal dolgozik. Ne 
dolgozzon elektromos szerszámmal, ha fá-
radt, kábítószert vagy alkoholt fogyasztott, 
illetve gyógyszer hatása alatt áll. Elektromos 
szerszám használata közben egy pillanatnyi 
fi gyelmetlenség is súlyos személyi sérüléshez 
vezethet.

b. Használjon egyéni védĘfelszerelést. Mindig 
viseljen védĘszemüveget. A megfelelő körül-
mények között használt védőfelszerelés, például 
porálarc, biztonsági csúszásmentes cipő, védő-
sisak vagy fülvédő, csökkenti a személyi sérülés 
veszélyét.

c. ElĘzze meg a szerszám nem szándékos 
beindítását. EllenĘrizze, hogy a szerszám 
kapcsolója a ki állásban van-e, mielĘtt a há-
lózatra vagy akkumulátorra kapcsolja, illetve 
kézbe veszi a szerszámot. Ha a szerszámot 
úgy cipeli, hogy az ujja a kapcsolón van, ill. 
olyan szerszámot helyez áram alá, amely be 
van kapcsolva, balesetet okoz(hat).

d. Távolítsa el a beállításhoz használt kulcsot 
vagy fogót, mielĘtt bekapcsolja az elektro-
mos szerszámot. A forgó alkatrészre illesztve 
maradt fogó vagy kulcs személyi sérülést okoz-
hat.

e. Ne végezzen olyan mozdulatokat, amelyek 
kibillenthetik egyensúlyából. Mindig szilárd 
felületen álljon, és ügyeljen, ne veszítse el 
egyensúlyát. Így jobban tudja uralni a szerszá-
mot váratlan helyzetekben.

f. Öltözzön megfelelĘen. Ne viseljen laza 
ruházatot vagy ékszert. Haját, ruháját és 
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kesztyűjét tartsa távol a mozgó alkatrészek-
tĘl. A laza öltözék, az ékszerek vagy a hosszú 
haj beleakadhat a mozgó alkatrészekbe.

g. Ha az adott eszközhöz porelszívó vagy 
porgyűjtĘ is tartozik, akkor gyĘzĘdjön meg 
arról, hogy ezeket megfelelĘen csatlakoz-
tatta, ill. ezek megfelelĘen működnek. A por 
összegyűjtésével vagy elszívásával elkerülhetők 
a porral összefüggő veszélyek.

4. Elektromos szerszámok használata és kar-
bantartása

a. Ne erĘltesse túl az elektromos kéziszerszá-
mot. A célnak megfelelĘ elektromos szer-
számot alkalmazza. A megfelelő elektromos 
szerszámmal jobban és biztonságosabban dol-
gozhat, mert azt kifejezetten az adott feladatra 
tervezték.

b. Ne használja az elektromos szerszámot, ha 
a kapcsolóval nem lehet ki- és bekapcsolni. 
A hibás kapcsolóval rendelkező elektromos 
szerszámok használata veszélyes, az ilyen 
készüléket meg kell javíttatni.

c. Csatlakoztassa le a hálózatról vagy az akku-
mulátorról a szerszámot mielĘtt beállítást 
végezne rajta, tartozékot cserélne benne, 
vagy eltárolná. Ezekkel a megelőző bizton-
sági intézkedésekkel csökkentheti a szerszám 
véletlen beindításának veszélyét.

d. A nem használt elektromos szerszámot 
tárolja olyan helyen, ahol a gyerekek nem 
érhetik el; ne engedje, hogy olyan személyek 
használják, akik a szerszám használatát és 
ezen utasításokat nem ismerik. Gyakorlatlan 
felhasználó kezében az elektromos szerszám 
veszélyt jelent.

e. Fordítson gondot az elektromos szerszám 
karbantartására. EllenĘrizze, hogy a mozgó 
alkatrészek illeszkednek-e, nincsenek-e 
beszorulva; ellenĘrizze az alkatrészeket 
törésre és más olyan sérülésekre, amelyek 
befolyásolhatják az elektromos eszköz mű-
ködését. Ha sérült a szerszám, használat 
elĘtt javíttassa meg. A nem megfelelően kar-
bantartott elektromos szerszámok sok balesetet 
okoznak.

f. A vágószerszámok mindig tiszták és élesek 
legyenek. A megfelelően karbantartott éles 
vágószerszám kisebb valószínűséggel szorul 
be, és jobban kontrollálható.

g. Az elektromos szerszámot, tartozékokat és 
szerszámbefogókat a használati utasításnak 
megfelelĘen használja, a munkakörülmé-
nyek és az elvégzendĘ feladat fi gyelembe 
vételével. Az elektromos szerszám rendel-

tetésétől eltérő használata veszélyhelyzetet 
teremthet.

5. Szerviz
a. A szerszámot képzett szakemberrel szervi-

zeltesse, és csak eredeti cserealkatrészeket 
használjon fel. Ezzel biztosíthatja az elekt-
romos kéziszerszám folyamatos biztonságos 
működését.

Az elektromos szerszámokra vonatkozó további 
speciális biztonsági utasítások

Figyelmeztetés! További biztonsági utasí-
tások fúrókhoz és ütvefúrókhoz.

 Az ütvefúró használata közben viseljen 
fülvédĘt. A zaj halláskárosodást okozhat.

 Használja a szerszámhoz mellékelt oldalfo-
gantyút. A szerszám feletti uralom elvesztése 
személyi sérüléssel végződhet.

 A készüléket csak a szigetelt markolati 
felületen tartsa, ha olyan munkát végez, 
ahol a befogott tartozék rejtett vezetékkel 
vagy saját hálózati kábelével érintkezhet. 
Élő vezetékkel való találkozás a készülék fém 
részeit is élővé, vezetővé teszi, és így elektro-
mos áramütés veszélyét jelenti a felhasználó 
számára.

 Használjon leszorító eszközt vagy satut 
a munkadarab biztosításához, illetve meg-
támasztásához. Az irányítás elvesztéséhez 
vezethet, és személyi sérülést okozhat, ha 
a munkadarabot a kezében tartja, vagy testéhez 
támasztja. 

 Fal, padló vagy mennyezet fúrása előtt tá-
jékozódjon az elektromos- és csővezetékek 
elhelyezkedéséről.

 Közvetlenül fúrás után ne nyúljon a fúróhegyhez, 
mert az a fúrás során felforrósodhat.

 A szerszám rendeltetésszerű használatát ebben 
a kézikönyvben ismertetjük. A kézikönyvben 
nem ajánlott tartozék vagy felszerelés haszná-
lata, illetve itt föl nem sorolt műveletek végzése 
személyes sérülés és/vagy anyagi kár veszélyé-
vel jár.

Mások biztonsága
 A készüléket nem használhatják korlátozott 

fi zikai, érzékelési, mentális képességekkel ren-
delkező vagy gyakorlatlan személyek (beleértve 
a gyermekeket is); kivétel, ha számukra a szer-
szám használatához a biztonságukért felelős 
személy felügyeletet és tájékoztatást biztosít.

 A gyerekeket felügyelni kell, nehogy játszanak 
a szerszámmal.
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Rezgés
A műszaki adatlapon és a megfelelőségi nyilatko-
zatban feltüntetett vibrációs kibocsátási értékeket 
az EN 60745 szabványnak megfelelően mérték, 
alkalmasak különböző szerszámok értékeinek 
összehasonlítására. A feltüntetett vibrációs kibo-
csátási értékek előzetes expozíciós felmérésekhez 
szintén felhasználhatók.

Figyelmeztetés! A vibrációs kibocsátási értékek 
a feltüntetett értéktől különbözhetnek az elektromos 
szerszám tényleges használata közben a használat 
függvényében. A vibrációs értékek az itt feltüntetett 
szint fölé is emelkedhetnek.

A 2002/44/EK irányelv által a géppel rendszeresen 
dolgozók számára megkövetelt szükséges biztonsá-
gi intézkedések meghatározásához végzett vibráci-
ós expozíció felmérése során az expozíció felbecsü-
lésénél tekintetbe kell venni a tényleges használati 
körülményeket, illetve, hogy a szerszámot milyen 
módon használják, beleértve, hogy fi gyelembe kell 
venni a munkafolyamat minden részét, pl. azokat az 
időszakokat, amikor a szerszám ki van kapcsolva 
vagy üresen fut a napi expozíciós idő mellett.

Címkék a szerszámon
A szerszámon a következő piktogramok láthatók:

Figyelem! Sérülésveszély csökkentéséhez, 
fi gyelmesen olvassa el a kezelési útmutatót 
a készülék üzembe helyezése előtt.

Elektromos biztonság

A szerszám kettős szigetelésű; ezér t 
nincs szükség földelő vezetékre. Mindig 
ellenőrizze, hogy a szerszám adattábláján 
megadott feszültség egyezik-e a hálózati 
feszültséggel.

 Ha a hálózati kábel sérült, azonnal cseréltesse 
le egy Black & Decker szakszervizben.

Részegységek
1. Változtatható sebességű üzemi kapcsoló
2. Tartósüzem rögzítő gomb
3. Forgásirányváltó kapcsoló
4. Üzemmód választó
5. Tokmány
6. Mélységütköző (nem minden modellen)
7. Pótfogantyú (nem minden modellen)

B ábra
8. Manuális tengelyrögzítő gomb (csak egyperse-

lyes gyorstokmány esetén)

Összeszerelés
Figyelem! Mielőtt elkezdi a gép összeszerelését, 

győződjön meg arról, hogy a készülék ki van kap-
csolva, és áramtalanítva van.

A pótfogantyú és a mélységütközĘ felszerelése

(A ábra)
 Addig Forgassa a markolatot az óramutató járá-

sával ellentétes irányba, amíg rá tudja csúsztatni 
a pótfogantyút (7) a készülék elejére, az ábra 
szerint.

 Fordítsa a fogantyút a kívánt pozícióba.
 Helyezze be a mélységütközőt (6) a pótfogantyú 

erre kialakított furatába az ábra szerint.
 Állítsa a mélységütközőt a kívánt pozícióba, 

a későbbiekben leírtak szerint.
 A markolat óramutató járásával egyező irányba 

való forgatásával szorítsa rá a fogantyút a gép-
re.

Fúrószár beillesztése

Egyperselyes gyorstokmány (B ábra)
 Nyissa szét a tokmányt úgy, hogy lenyomja 

a manuális tengelyrögzítő gombot (8), és a gyű-
rűt (9) az óramutató járásával ellentétes irányba 
forgatja.

 Illessze a fúrószárat (12) a tokmányba.
 Erősen húzza meg a tokmányt úgy, hogy le-

nyomja a manuális tengelyrögzítő gombot (8), és 
a gyűrűt addig forgassa az óramutató járásának 
megfelelő irányba, amíg rá nem szorul.

Kétperselyes gyorstokmány (C ábra)
 Nyissa szét a tokmányt úgy, hogy az első részét 

(10) forgatja, a hátsó részét (11) pedig a másik 
kezével fi xen tartja.

 Illessze a fúrószárat (12) a tokmányba, majd 
erősen húzza meg a tokmányt.

Kulcsos tokmány (D ábra)
 Nyissa ki a tokmányt a persely (11) óramutató 

járásával ellentétes irányba történő forgatásá-
val.

 Illessze a fúrószárat (12) a tokmányba.
 Illessze a tokmány kulcsot (14) a tokmány ol-

dalán lévő valamennyi nyílásba (15), és addig 
forgassa az óramutató járásának megfelelő 
irányba, amíg rá nem szorul.

A fúrótokmány leszerelése és felszerelése 
(E ábra)
 Teljesen nyissa ki a tokmánypofákat.
 Távolítsa el a tokmányrögzítő csavart, - mely 

a tokmányban helyezkedik el  - úgy, hogy egy 
csavarhúzó segítségével forgassa a csavart az 
óramutató járásával megegyező irányba.

 Szorítson a tokmányba egy imbuszkulcsot, és 
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kalapáccsal mérjen gyenge ütéseket rá, az ábra 
szerint.

 Távolítsa el az imbuszkulcsot a tokmányból.
 Csavarja le a tokmányt a tengelyről az óramu-

tató járásával ellentétes irányba.
 A tokmány felszereléséhez, csavarja a tokmányt 

a tengelyre és biztosítsa a tokmányrögzítő csa-
var segítségével.

Maradványkockázatok
A biztonsági fi gyelmeztetésekben ismertetett kocká-
zatok mellett más kockázatok is jellemezhetik a sz-
erszám használatát. Ezek a kockázatok a szerszám 
rendeltetéstől eltérő, illetve huzamos használatából 
stb. adódhatnak.
A vonatkozó biztonsági előírások alkalmazása 
és a védőeszközök használata ellenére bizonyos 
maradványkockázatokat nem lehet elkerülni. Ezek 
a következők:
 A forgó/mozgó alkatrészek megérintése által 

okozott sérülés.
 Az alkatrészek, vágólapok, tartozékok cseréje 

által okozott sérülés.
 A szerszám huzamos használata által okozott 

egészségkárosodás. Bármely szerszám huza-
mosabb ideig való használata esetén tartson 
rendszeres munkaszüneteket.

 Halláskárosodás.
 A használat közben keletkező por belégzése 

miatti egészségkárosodás (például famunkák-
nál, különös tekintettel a tölgy, bükk és MDF 
anyagokra).

Használat
Figyelmeztetés! Hagyja a szerszámot saját tem-
pójában működni. Ne terhelje túl.
Figyelmeztetés! Fal, padló vagy mennyezet fúrása 
előtt tájékozódjon az elektromos- és csővezetékek 
elhelyezkedéséről.

A forgásirány megválasztása (F ábra)
Fúráshoz és csavarok behajtásához az előremenő 
(óramutató járásával megegyező) forgásirányt 
válassza. Csavar meglazításához és a beragadt 
fúrószár kiszabadításához a hátramenő (óramutató 
járásával ellentétes) forgásirányt válassza.
 Az előremenő forgásirányt választásához tolja 

az irányváltó csúszókapcsolót (3) a bal oldali 
állásba.

 A hátramenő forgásirányt választásához tolja 
az irányváltó csúszókapcsolót a jobb oldali 
állásba.

Figyelmeztetés! Soha ne változtasson forgásirányt 
amíg a motor jár.

Fúrás üzemmód kiválasztása
 Kőzet fúrásához állítsa a fúrásüzemmód-kivá-

lasztó kapcsolót (4)  állásba.
 Más anyagok fúrásához és csavarozáshoz 

állítsa a fúrásüzemmód-kiválasztó kapcsolót a

 állásba.

Furatmélység beállítása (G ábra)
 A markolat (7) óramutató járásával ellentétes 

irányba történő forgatásával lazítsa meg az 
oldalfogantyút.

 Állítsa a mélységütközőt (6) a kívánt helyzetbe. 
A maximális fúrási mélység egyenlő a fúrószár 
hegye és a mélységütköző elülső vége közti 
távolsággal.

 A markolat óramutató járásának irányában törté-
nő forgatásával húzza meg az oldalfogantyút.

Ki- és bekapcsolás
 A szerszámot a változtatható sebességű üzemi 

kapcsoló (1) lenyomásával kapcsolja be. A kap-
csoló behúzásának mértékével arányosan nő 
a fordulatszám. Általánosan elmondható, hogy 
nagy átmérőjű furatok készítéséhez alacso-
nyabb, kisebb átmérőjű furatok készítéséhez 
pedig magasabb fordulatszám szükséges.

 A folyamatos működtetéshez nyomja le a tar-
tósüzem rögzítőgombot (2), majd engedje fel 
az üzemi kapcsolót. Ez a funkció csak teljes 
sebesség mellett érhető el mindkét irányban.

 A szerszámot az üzemi kapcsoló elengedésével 
kapcsolja ki. Ha tartósüzem használat közben 
kívánja a készüléket kikapcsolni, nyomja meg 
még egyszer az üzemi kapcsolót, majd engedje 
el.

Tartozékok
A szerszám teljesítménye függ a használt tarto-
zékoktól. A Black & Decker és Piranha márkájú 
tartozékok megfelelnek a legmagasabb minőségi 
követelményeknek, és tervezésük során a szerszám 
teljesítményének javítása volt célunk. Ezen tarto-
zékok felhasználásával a szerszámból a legtöbbet 
tudja kihozni.

Karbantartás
Az Ön Black & Decker szerszámát minimális 
karbantartás melletti hosszú távú felhasználásra 
terveztük. A folyamatos kielégítő működés feltétele 
a megfelelő gondozás és rendszeres tisztítás.
Figyelmeztetés! Bárminemű karbantartás meg-
kezdése előtt kapcsolja ki és áramtalanítsa a szer-
számot.
 Puha kefével vagy száraz törlőkendővel rend-

szeresen tisztítsa meg a gép szellőzőnyílásait.
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 A motorburkolatot nedves ruhával tisztíthatja. 
Ne használjon súrolószert vagy oldószer alapú 
tisztítószereket.

 Rendszeresen nyissa ki a tokmányt (ha van 
a szerszámon) és ütögesse meg, hogy a bel-
sejéből kihulljon a por.

A környezet védelme

Elkülönítve gyűjtendő. A termék nem kezel-
hető normál háztartási hulladékként.

Ha egy nap úgy találja, hogy az Ön Black & Decker 
szerszáma cserére szorul vagy a továbbiakban 
nincs rá szüksége, ne dobja ki a háztartási hulladék-
kal együtt. Gondoskodjék elkülönített kezeléséről.

A használt termékek és a csomagolás 
elkülönített kezelése lehetővé teszi anya-
gaik újrafelhasználását. Az újrafeldolgozott 
anyagok alkalmazása segít megelőzni 
a környezetszennyezést és csökkenti 
a nyersanyagszükségletet.

A helyi rendelkezések intézkedhetnek az elektro-
mos termékek háztartási hulladéktól elkülönített 
gyűjtéséről a helyi hulladékgyűjtő helyeken, illetve 
olyan értelemben, hogy a helyi kereskedőnek kell 
gondoskodnia a termék visszavételéről új termék 
vásárlásakor.

A  B l a c k  &  D e c ke r  l e h e tő s é g e t  b i z t o s í t 
a Black & Decker termékek gyűjtésére és újrafeldol-
gozására, ha azok elérték élettartamuk végét. E 
szolgáltatás igénybevételéhez kérjük, vigye vissza 
a terméket bármely szerződéses szervizünkbe, ahol 
vállalatunk képviseletében gondoskodnak annak 
elkülönített összegyűjtéséről.

Az Önhöz legközelebb eső hivatalos márkaszervizt 
a kézikönyvben megadott helyi Black & Decker 
képviselet segítségével érhet i el. Emellet t 
a Black & Decker márkaszervizek listája, illetve 
eladásutáni szolgáltatásaink és azok elérhetőségé-
nek részletes ismertetése megtalálható a következő 
internetes címen: www.2helpU.com.
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Műszaki adatok
CD714RE

TÍPUS 1

CD714CRE

TÍPUS 1

CD714CRES

TÍPUS 1

KR604RE

TÍPUS 1

KR604CRES

TÍPUS 1

KR654CRES

TÍPUS 1

KR714CRES

TÍPUS 1

Bemeneti feszültség Vac 230 230 230 230 230 230 230
Felvett teljesítmény W 710 710 710 650 600 650 710
Üresjárati 
fordulatszám

min-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800

Maximális fúrási 
kapacitás
 Fém/Kőzet mm 13 13 13 13 13 13 13
 Fa mm 25 25 25 20 20 20 25
Súly kg 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Hangnyomásszint az EN 60745 szerint:
Hangnyomás (L

pA
) 98 dB(A), bizonytalanság (K) 3 dB(A)

Hangteljesítmény (L
WA

) 109 dB(A), toleranciafaktor (K) 3 dB(A)
Vibrációs összérték (triax vektorösszeg) az EN 60745 szerint:

Ütvefúrás betonban (a
h,ID

) = 17,9 m/s², bizonytalanság (K) = 1,5 m/s²
fúrás fémben (a

h,D
) = 3,2 m/s², bizonytalanság (K) = 1,5 m/s²

CE megfelelĘségi nyilatkozat
GÉPI BERENDEZÉSEKRE VONATKOZÓ 

IRÁNYELV
 

 

CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE, 
KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES

Black & Decker kinyilvánítja, hogy a "Műszaki 
adatok" részben ismertetett termékek megfelelnek 
a következő irányelveknek és szabványoknak: 
2006/42/EC, EN60745-1, EN60745-2-1

Ha további információra lenne szüksége, lépjen kap-
csolatba Black & Decker vállalattal a következőkben 
megadott elérhetőségeken, ill. az elérhetőségeket 
megtalálja a kézikönyv hátoldalán.

A z a láírás tu la jdonosa a műszak i adatok 
összeállí tásáért felelős személy; nyilatkozatát 
a Black & Decker vállalat nevében adja.

Kevin Hewitt
Alelnök, Global Engineering
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
Egyesült Királyság
15-02-2010

Garancia határozat
A Black & Decker elhivatott a termékei minősége 
iránt, és kiterjesztett garanciát kínál. Ez a garan-
ciahatározat csak kiegészíti és semmi esetre sem 
befolyásolja hátrányosan az Ön törvényes jogait. 
A garancia az Európai Unió tagállamai területén, 
valamint az Európai Szabadkereskedelmi Társulás 
(EFTA) területén érvényes.

Ha egy Black & Decker termék anyaghiba, a kivite-
lezés módja vagy a megfelelés hiánya miatt meghi-
básodik, az eladás dátumától számított 24 hónapig 
a Black & Decker garanciát vállal a hibás alkatré-
szek cseréjére, a normál kopásnak kitett termékek 
javítására, illetve az ilyen termékek kicserélésére, 
hogy ügyfeleinek a lehető legkisebb kellemetlensé-
get okozza az alábbi feltételekkel:
 A terméket nem használták kereskedelmi, ipari 

alkalmazásokhoz, és nem adták bérbe;
 A terméket rendeltetésszerűen és körültekintő-

en használták;
 A termék nem idegen tárgyaktól, szennyező-

déstől vagy külső behatástól sérült meg; 
 A termék javítására nem tett kísérletet olyan sze-

mély, aki nem tartozik a hivatalos szerviz vagy 
a Black & Decker szervizszemélyzet tagjai közé.

A garancia érvényesítéséhez az eladónak vagy a hivatalos 
szerviznek be kell nyújtani a vásárláskor kapott számlát.
Ha igénybe veszi ezt a szolgáltatást, kérjük, juttassa 
el készülékét a legközelebbi Black & Decker szerviz-
be, melyekről a vevőszolgálaton érdeklődhet.
A szervizzel kapcsolatosan a következő Internet ol-
dalon is felvilágosítást kaphat: www.2helpU.com.

A következő meghibásodások esetén a garancia kizárt:
 Elhasználódott, illetve károsodott kések, és 

a hálózati kábel. Azok az alkatrészek, amelyek 
a normál használat során elkopnak.

 Azok a meghibásodások, amelyek a szaksze-
rűtlen kezelésből eredtek.

 Azok a hibák, amelyek a kezelési útmutató be 
nem tartásából eredtek.

Kizárólag csak eredeti Black & Decker tartozékok és 
alkatrészek alkalmazhatók. EllenkezĘ esetben telje-
sítménycsökkenés léphet fel, és a gép elveszti a ga-
ranciát. Ha garanciális igénye van, feltétlen mellékelje 
a jótállási jegyet és a vásárlási okmányokat (számlát).
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GARANCIÁLIS FELTÉTELEK
Gratulálunk Önnek ennek az értékes Black & Decker készülék 
megvásárlásához.
Azon termékeinkre, amelyet fogyasztói használat keretében 
háztartási, hobby célra vásárolnak 24 hónap jótállást 
biztosítunk.

A termék iparszerű használatra nem alkalmas!

A jótállás a fogyasztó törvényből eredő jogait nem érinti.
1) Black & Decker kötelezettséget vállal arra, hogy 

a garanciális javításokat a 49/2003. (VII. 30.) GKM és 
a 151/2003 (IX.22.) sz. Korm. rend. szerint végzi.
a) A fogyasztó jótállási igényét a jótállási jeggyel 

érvényesítheti, ezért azt őrizze meg.
b) Vásárláskor az eladónak a garanciakártyán fel kell 

tüntetnie a vásárlás időpontját, a termék típusát 
vagy termékkódját, a kereskedés nevét, címét pedig 
a jótállási jegyre rá kell bélyegezni. Ennek alapján 
szerez jogosultságot a vevő a garancia időn belüli 
ingyenes garanciális javításra.

c) Jótállási javítást csak érvényes jótállási jegy alapján 
végezhetnek a kijelölt szervizek.

d) A jótállási jegyen történt bármilyen javítás, törlés vagy 
átírás, valótlan adatok bejegyzése, a jótállási jegy 
érvénytelenségét vonja maga után.

e) Elveszett jótállási jegyet csak a vásárlási számla 
felmutatásával, térítés ellenében tudunk pótolni!

f) A jótállási jegy szabálytalan kiállítása vagy a fogyasztó 
részére történő átadásának elmaradása nem érinti 
a jótállási kötele zettségvállalás érvényességét.

2) Nem terjed ki a garancia:
a) Ha a hiba rendeltetésellenes használat, átalakítás, 

szakszerűtlen kezelés, helytelen tárolás, elemi 
kár vagy egyéb, vásárlás után keletkezett okból 
következett be. (A rendelte téssel ellentétes használat 

elkerülése céljából a termékhez magyar nyelvű 

vásárlói tájékoztatót mellékelünk és kérjük, hogy az 

abban foglaltakat saját érdekében tartsa be!)

b) Az olyan károsodásokra, amelyek a szerszámok 
iparszerű (professzionális), közületi, valamint 
kölcsönzési felhasználása miatt keletkeztek. 

c) Azon alkatrészekre, amelyeknél a meghibá sodás 
garanciaidőn belül a helyes kezelés, karbantartás 
szerinti rendeltetésszerű üzemelte tés mellett az 
alkatrészek természetes elhaszná ló dása, kopása 
következtében állt elő. (ezek a következők: 

megmunkáló szerszámok pl. vágószerszám, 

fűrészlánc, fűrészlap, gyalukés stb. továbbá: 

meghajtószíj, csapágy, szénkefe, csillagkerék kpl.)

d) A készülék túlterhelése miatt jelentkező hibákra, 
amelyek a hajtómű meghibásodásához, vagy egyéb 
ebből adódó károkhoz vezetnek. 

e) A termék nem hivatalos szervizben történt javításából 
eredő hibákra. 

f) Az olyan károsodásokra, amelyek nem eredeti 
Black & Decker kiegészítő készülékek és tartozékok 
használatából adódnak.

3) A fogyasztó a kijavítás iránti igényét a forgalmazónál, 
illetve a jótállási jegyen feltüntetett javítószolgálatnál 
érvényesítheti.
� Meghosszabbodik a jótállási idő a kijavítási idő azon 

részével, amely alatt a fogyasztó a terméket nem tudta 
rendeltetésszerűen használni. 

� A jótállási és szavatossági jogok érvényesíthe-
tőségének határidején belül a terméknek vagy 
jelentősebb részének kicserélése (kijavítása) esetén 
a kicserélt (kijavított) termékre (termékrészre) 12 
hónap jótállást biztosítunk. Ezek a következők: motor 
illetve állórész, forgórész, elektronika.

� Ha a fogyasztási cikk a vásárlástól (üzembe 
helyezéstől) számított három munkanapon belül 
meghibásodik, a fogyasztó kérheti annak kicserélését 
feltéve, hogy a meghibásodás a rendeltetésszerű 
használatot akadályozza. A Black & Decker Hungary 
Kft. a meghibásodás okának feltárása céljából 
fenntartja a jogot a hibás termék bevizsgálására. 
Amennyiben a reklamáció alkalmával a meghibásodás 
garanciális voltáról nem nyilatkozunk, úgy 72 órán 
belül kell értesítenünk a vásárlót a reklamáció 
intézésének módjáról.

 Ha a csere nem lenne lehetséges, műszakilag hasonló 
készülék kerül felajánlásra, vagy visszafizethető 
a vételár.

Amennyiben a hiba keletkezése, ténye, jellege, (pl. 
rendeltetésellenes használat, stb.) miatt vita merül fel, 
a Fogyasztó szakvéleményt kérhet a Fogyasztóvédelmi 
Főfelügyelőségtől. A szakvélemény térítésköteles és nem 
kötelező érvényű a Forgalmazó számára.
4) Garanciális javítás esetén a szerviznek a garancia kártyán 

az alábbi adatokat kell feltüntetnie:
- a garanciális igény bejelentésének dátumát,
- a hiba rövid leírását,
- a javítás módját és időtartamát,
- a készülék visszaadásának időpontját,
- javítás időtartamával meg-hosszabbított új garanciaidőt.
5) Arra törekszünk, hogy szervizhálózatunkon keresztül 

kiváló javítószolgáltatást, zökkenőmentes alkatrészellátást, 
és széles tartozékpalettát biztosítsunk.

6) A fogyasztót a Polgári TörvénykönyvrĘl szóló 1959. 
évi IV. törvény 306-310. §-aiban, valamint a 49/2003. (VII. 
30.) GKM rendeletben meghatározott jogok illetik meg.

Gyártó:   ImportĘr:
Black & Decker GmbH  Black & Decker Hungary Kft.
D – 65510 Idstein/Ts 1016 Budapest,
Black & Decker str. 40.  Galeotti u. 5.
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Przeznaczenie
Opisywana wiertarka Black & Decker przeznaczona 
jest do wiercenia w drewnie, metalach, tworzywach 
sztucznych i murach oraz do wkręcania wkrętów.  
Opisywane urządzenie przeznaczone jest wyłącznie 
do użytku amatorskiego.

Zasady bezpiecznej pracy

Wskazówki dotyczące bezpiecznego użytkowa-
nia elektronarzędzi

Uwaga! Należy zapoznać się ze wszyst-
kimi ostrzeżeniami dotyczącymi bez-
piecznej pracy oraz z instrukcją obsługi. 
Nie stosowanie się do ostrzeżeń i zaleceń, 
może być przyczyną porażenia prądem 
elektrycznym, pożaru i/lub poważnego 
zranienia.

Zachowaj wszystkie instrukcje i informacje do-
tyczące bezpiecznej pracy, aby móc korzystać 
z nich w przyszłoĞci. Pojęcie “elektronarzędzie” 
używane w niniejszej instrukcji, oznacza narzędzie 
zasilane z sieci elektrycznej (przewodem zasilają-
cym) lub akumulatorami (bezprzewodowe).

1. Bezpieczeństwo w miejscu pracy
a. Utrzymuj miejsce pracy w czystoĞci i dbaj 

o dobre oĞwietlenie. Brak porządku i złe 
oświetlenie są częstą przyczyną wypadków.

b. Nie używaj elektronarzędzi w strefach zagro-
żonych wybuchem, na przykład w pobliżu 
palnych cieczy, gazów lub pyłów. Elektro-
narzędzia mogą wytworzyć iskry powodujące 
zapłon pyłów lub oparów.

c. W czasie pracy elektronarzędziami nie 
pozwalaj na przebywanie w pobliżu dzieci 
i innych osób postronnych. Brak skupienia 
może spowodować utratę kontroli nad narzę-
dziem.

2. Ochrona przed porażeniem prądem elek-
trycznym

a. Gniazdo musi być dostosowane do wtyczki 
elektronarzędzia. Nie wolno przerabiać 
wtyczek. Nie wolno używać przejĞciówek do 
zasilania uziemionych elektronarzędzi. Uży-
wanie nieprzerobionych wtyczek i odpowiednich 
gniazd zmniejsza ryzyko porażenia prądem 
elektrycznym.

b. Należy unikać bezpoĞredniej stycznoĞci 
z uziemionymi lub zerowanymi powierzch-
niami, takimi jak rurociągi, grzejniki, ku-
chenki i lodówki. Ryzyko porażenia prądem 
elektrycznym wzrasta, jeśli twoje ciało jest 
zerowane lub uziemione.

c. Nie narażaj elektronarzędzi na działanie 
deszczu lub zwiększonej wilgotnoĞci. Do-
stanie się wody do wnętrza elektronarzędzia 
zwiększa ryzyko porażenia prądem elektrycz-
nym.

d. Nie wolno ciągnąć za przewód zasilający. 
Nie wolno podnosić i przeciągać elektro-
narzędzia, ani wyjmować wtyczki z gniazda, 
pociągając z przewód zasilający Chroń prze-
wód zasilający przed kontaktem z gorącymi 
elementami, olejami, ostrymi krawędziami 
i ruchomymi częĞciami. Uszkodzenie lub 
zaplątanie przewodu zasilającego zwiększa 
ryzyko porażenia prądem elektrycznym.

e. W czasie pracy elektronarzędziem poza po-
mieszczeniami zamkniętymi, należy używać 
przystosowanych do tego przedłużaczy. Ko-
rzystanie z przedłużaczy przystosowanych do 
użycia na dworze, zmniejsza ryzyko porażenia 
prądem.

f. JeĞli zachodzi koniecznoĞć pracy w wil-
gotnym otoczeniu, należy używać źródła 
zasilania zabezpieczonego wyłącznikiem 
różnicowoprądowym (RCD). Stosowanie 
wyłączników różnicowoprądowych zmniejsza 
ryzyko porażenia prądem elektrycznym.

3. ĝrodki ochrony osobistej
a. W czasie pracy elektronarzędziem zachowaj 

czujnoĞć, patrz uważnie i kieruj się zdrowym 
rozsądkiem. Nie używaj elektronarzędzi, 
jeżeli jesteĞ zmęczony, pod wpływem nar-
kotyków, alkoholu czy leków. Nawet chwila 
nieuwagi, w czasie pracy elektronarzędziem, 
może doprowadzić do poważnego uszkodzenia 
ciała.

b. Używaj Ğrodków ochrony osobistej. Zawsze 
zakładaj okulary ochronne. Używanie odpo-
wiedniego od warunków wyposażenia ochron-
nego, takiego jak maska przeciwpyłowa, anty 
poślizgowe obuwie ochronne, hełm ochronny 
czy ochrona słuchu, pozwala zmniejszyć ryzyko 
uszkodzenia ciała.

c. Zapobiegaj przypadkowemu włączeniu. 
Przed przyłączeniem do źródła zasilania 
i/lub włożeniem akumulatorów oraz przeno-
szeniem narzędzia, należy upewnić się, że 
wyłącznik znajduje się w pozycji "wyłączo-
ne". Trzymanie palca na wyłączniku w czasie 
przenoszenia elektronarzędzi lub podłączania 
do zasilania, gdy wyłącznik jest w pozycji 
"włączone", może łatwo stać się przyczyną 
wypadku.

d. Przed włączeniem elektronarzędzia, należy 
odłączyć wszystkie klucze i narzędzia do 
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regulacji. Pozostawienie klucza lub narzędzia 
do regulacji połączonego z częściami wiru-
jącymi elektronarzędzia może spowodować 
uszkodzenie ciała.

e. Nie wychylaj się. Nie wychylaj się i przyjmij 
stabilną pozycję, aby zawsze zachowywać 
równowagę. Umożliwia to lepszą kontrolę nad 
narzędziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

f. Załóż odpowiedni strój. Nie noĞ luźnego 
ubrania lub biżuterii. Trzymaj włosy, ubranie 
i rękawice z dala od ruchomych elementów. 
Luźne ubranie, biżuteria lub długie włosy mogą 
zostać pochwycone przez ruchome części.

g. JeĞli sprzęt jest przystosowany do przy-
łączenia urządzeń odprowadzających 
i zbierających pył, upewnij się, czy są one 
przyłączone i właĞciwie użytkowane. Uży-
wanie takich urządzeń zmniejsza zagrożenia 
związane z obecnością pyłów.

4. Obsługa i konserwacja elektronarzędzi
a. Nie wolno przeciążać elektronarzędzi. 

Używaj elektronarzędzi odpowiednich do 
wykonywanej pracy. Dzięki odpowiednim elek-
tronarzędziom wykonasz pracę lepiej i w sposób 
bezpieczny, w tempie, do jakiego narzędzie 
zostało zaprojektowane.

b. Nie wolno używać elektronarzędzia z ze-
psutym wyłącznikiem, który nie pozwala na 
sprawne włączanie i wyłączanie. Elektrona-
rzędzie, którego pracy nie można kontrolować 
wyłącznikiem, jest niebezpieczne i musi zostać 
naprawione.

c. Przed przystąpieniem do regulacji, wymiany 
akcesoriów oraz przed schowaniem elek-
tronarzędzia, należy odłączyć wtyczkę od 
źródła zasilania i/lub odłączyć akumulator 
od urządzenia. Stosowanie takich środków 
zapobiegawczych zwiększa bezpieczeństwo 
i zmniejsza ryzyko przypadkowego uruchomie-
nia elektronarzędzia.

d. Nie używane elektronarzędzie przechowuj 
poza zasięgiem dzieci i nie dopuszczaj 
osób nie znających elektronarzędzia lub tej 
instrukcji do posługiwania się elektronarzę-
dziem. Elektronarzędzia obsługiwane przez 
osoby nieprzygotowane stanowią zagrożenie.

e. Regularnie dokonuj konserwacji elektro-
narzędzi. Sprawdź, czy ruchome częĞci są 
właĞciwie połączone i zamocowane, czy 
częĞci nie są uszkodzone oraz skontroluj 
wszelkie inne elementy mogące mieć wpływ 
na pracę elektronarzędzia. Uszkodzenia 
należy naprawić przed przystąpieniem do 
użytkowania. Wiele wypadków spowodowa-

nych jest przez niedostateczną konserwację 
elektronarzędzi.

f. Dbaj o czystoĞć narzędzi i ostroĞć ele-
mentów tnących. Zadbane narzędzia tnące, 
z ostrymi krawędziami tnącymi, rzadziej się 
zacinają i są łatwiejsze w prowadzeniu.

g. Elektronarzędzia, akcesoriów i końcówek 
należy używać zgodnie z niniejszą instruk-
cją obsługi, uwzględniając warunki i rodzaj 
wykonywanej pracy. Użycie elektronarzędzia 
w sposób niezgodny z przeznaczeniem może 
być bardzo niebezpieczne.

5. Naprawy
a. Powierzaj naprawy elektronarzędzi wyłącz-

nie osobom wykwalifi kowanym, używającym 
identycznych częĞci zamiennych. Zapewni to 
bezpieczeństwo użytkowania naprawionego 
urządzenia.

Bezpieczne użytkowanie elektronarzędzi - wska-
zówki dodatkowe

Uwaga! Dodatkowe wskazówki dotyczące 
bezpiecznej pracy wiertarkami i wiertarkami 
udarowymi.

 W czasie pracy wiertarkami udarowymi 
należy nosić ochronę słuchu. Ekspozycja na 
hałas może powodować utratę słuchu.

 Używaj dodatkowych uchwytów dostarczo-
nych razem z narzędziem. Utrata kontroli nad 
narzędziem może spowodować uszkodzenie 
ciała.

 W czasie pracy, gdy możliwe jest natrafi enie 
na ukryte przewody lub kontakt z własnym 
przewodem zasilającym, należy trzymać 
elektronarzędzie wyłącznie za izolowane 
uchwyty. Przecięcie przewodu z prądem może 
spowodować pojawienie się napięcia na meta-
lowych częściach obudowy i porażenie prądem 
operatora.

 Obrabiany element należy zamocować do 
stałej podstawy, na przykład za pomocą 
zacisków. Trzymanie obrabianego elementu 
w ręce lub oparcie o ciało, jest niewystarczające 
i może stać się przyczyną utraty kontroli nad 
narzędziem.

 Przed rozpoczęciem wiercenia w ścianach, pod-
łodze czy sufi cie, ustal położenie przewodów 
i rur.

 Unikaj dotykania czubka wiertła bezpośrednio 
po wierceniu, ponieważ może być gorący.

 Przeznaczenie urządzenia opisane jest w niniej-
szej instrukcji obsługi. Używanie jakichkolwiek 
akcesoriów lub wykonywanie prac sprzecznych 
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z przeznaczeniem opisywanym w instrukcji 
obsługi, może powodować niebezpieczeństwo 
uszkodzenia ciała i/lub uszkodzenia mienia.

Bezpieczeństwo osób postronnych
 Opisywane narzędzie nie może być używane 

przez osoby (dot. także dzieci), które mają 
ograniczone możliwości ruchowe, percepcji 
lub pojmowania lub brakuje im doświadczenia 
i wiedzy, z wyjątkiem przypadku, gdy pozostają 
one pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za 
ich bezpieczeństwo lub zostały przez nią prze-
szkolone w zakresie obsługi urządzenia.

 Należy pilnować dzieci, aby nie bawiły się urzą-
dzeniem.

Drgania
Podawana w tabeli danych technicznych oraz 
w deklaracji zgodności z normami wartość drgań 
(wibracji), została zmierzona zgodnie ze standar-
dową procedurą zawartą w normie EN 60745. 
Informacja ta może służyć do porównywania tego 
narzędzia z innymi. Deklarowana wartość emitowa-
nych drgań może również służyć do przewidywania 
stopnia narażenia użytkownika na wibracje.

Uwaga! Chwilowa siła drgań, występująca w czasie 
pracy elektronarzędziem, może odbiegać od 
podawanych wartości, w zależności od sposobu 
użytkowania urządzenia. Poziom wibracji może 
przekroczyć podawaną wartość.

Przy określaniu ekspozycji na wibracje, w celu 
podjęcia środków ochrony osób zawodowo użytku-
jących elektronarzędzia, zgodnie z normą 2002/44/
EC należy uwzględnić rzeczywiste warunki i rodzaj 
wykonywanej pracy. Także okresy przestoju i pracy 
bez obciążenia.

Oznaczenia na narzędziu
Na obudowie narzędzia umieszczono następujące 
piktogramy:

Uwaga! Aby zminimalizować ryzyko zra-
nienia, użytkownik musi zapoznać się 
z instrukcją obsługi.

Ochrona przed porażeniem prądem elektrycz-
nym

Opisywane elektronarzędzie jest podwójnie 
izolowane; dlatego nie ma konieczności sto-
sowania dodatkowego uziemienia. Należy 
zawsze upewniać się, czy napięcie zasilania 
zgodne jest z wartością podaną na tabliczce 
znamionowej.

 Ze względów bezpieczeństwa wymianę 
uszkodzonego przewodu zasilającego należy 

powierzyć producentowi lub autoryzowanemu 
centrum serwisowemu Black & Decker.

Wyposażenie
1. Wyłącznik z regulacją prędkości obrotowej
2. Przycisk blokady wyłącznika
3. Przełącznik lewych / prawych obrotów
4. Przełącznik trybu pracy
5. Uchwyt
6. Ogranicznik głębokości wiercenia (niektóre 

modele)
7. Dodatkowa rękojeść (niektóre modele)

Rys. B
8. Przycisk ręcznej blokady wrzeciona (tylko 

uchwyty bezkluczykowe z pojedynczym zaci-
skiem)

Montaż
Uwaga! Przed rozpoczęciem montażu upewnić się, 
czy narzędzie jest wyłączone i wtyczka zasilająca 
jest odłączona.

Montaż dodatkowej rękojeĞci i ogranicznika 
głębokoĞci wiercenia (Rys. A)
 Obracać zacisk przeciwnie do wskazówek 

zegara aż do momentu, gdy możliwe będzie 
nasadzenie uchwytu (7) na przednią część 
wiertarki, jak na rysunku.

 Ustawić rękojeść w żądanej pozycji.
 Wsunąć ogranicznik głębokości wiercenia (6) 

do otworu, jak na rysunku.
 Nastawić żądaną głębokość wiercenia postę-

pując zgodnie z poniższym opisem.
 Zamocować dodatkową rękojeść obracając 

uchwyt zgodnie z ruchem wskazówek zegara.

Montaż wiertła
Uchwyt bezkluczykowy z pojedynczym zaci-
skiem (Rys. B)
 Otworzyć uchwyt naciskając na przycisk ręcznej 

blokady wrzeciona (8) i obracając zacisk (9) 
przeciwnie do ruchu wskazówek zegara.

 Wsunąć trzonek wiertła (12) w uchwyt.
 Mocno zacisnąć uchwyt naciskając na przycisk 

ręcznej blokady wrzeciona (8) i obracając zacisk 
zgodnie z ruchem wskazówek zegara.

Uchwyt bezkluczykowy z podwójnym zaciskiem 
(Rys. C)
 Otworzyć uchwyt odkręcając przednią część 

(10) i jednocześnie trzymając drugą ręką część 
tylną (11).

 Wsunąć trzonek wiertła (12) w uchwyt i mocno 
zacisnąć uchwyt.
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Uchwyt kluczykowy (Rys. D)
 Rozchylić uchwyt poprzez obracanie pierścienia 

(13) przeciwnie do ruchu wskazówek zegara.
 Wsunąć trzonek wiertła (12) w uchwyt.
 Kolejno wsuwać kluczyk wiertarski (14) w otwory 

z boku uchwytu (15) i zacisnąć uchwyt dokręca-
jąc zgodnie z ruchem wskazówek zegara.

Demontaż i wymiana uchwytu (fi g. E)
 Maksymalnie otworzyć uchwyt.
 Odkręcić śrubokrętem zgodnie z ruchem wska-

zówek zegara śrubę blokującą uchwyt.
 Wsunąć klucz sześciokątny do uchwytu i ude-

rzyć młotkiem, jak pokazano na rysunku.
 Wyjąć klucz sześciokątny.
 Zdjąć uchwyt wykręcając go w kierunku odwrot-

nym do ruchu wskazówek zegara.
 Aby zamontować uchwyt, należy nakręcić go 

na wrzeciono i zabezpieczyć śrubą mocującą.

Pozostałe zagrożenia
W czasie pracy elektronarzędziem mogą powstać 
zagrożenia, które nie zosta ły uwzględnione 
w za łączonej instrukcji dotyczącej bezpiec-
znego użytkowania. Zagrożenia te mogą wynikać 
z niewłaściwego użytkowania, zbyt intensywnej 
eksploatacji lub innych przyczyn.
Nawet w przypadku przestrzegania zasad bez-
piecznej pracy i stosowania środków ochronnych, 
nie jest możliwe uniknięcie pewnych zagrożeń. 
Należą do nich:
 Zranienia wynikające z dotknięcia wirujących / 

ruchomych elementów.
 Zranienia w czasie wymiany części, ostrzy lub 

akcesoriów.
 Zranienia związane ze zbyt d ługotrwa łym 

używaniem narzędzia. Pracując przez dłuższy 
czas, należy robić regularne przerwy.

 Ryzyko uszkodzenia słuchu.
 Zagrożenie dla zdrowia spowodowane wdycha-

niem pyłu wytwarzanego podczas użytkowania 
urządzenia (np.: podczas pracy w drewnie, 
szczególnie dębowym, bukowym oraz MDF).

Eksploatacja
Uwaga! W czasie pracy uwzględnij wydajność 
elektronarzędzia. Nie przeciążaj narzędzia.
Uwaga! Przed rozpoczęciem wiercenia w ścianach, 
podłodze czy sufi cie, ustal położenie przewodów 
i rur.

Wybór kierunku obrotów (Rys. F)
Do wiercenia i wkręcania wkrętów, należy ustawić 
prawe obroty (zgodnie z ruchem wskazówek zega-
ra). Aby wykręcać wkręty lub wyjąć zaklinowane 
wiertło, należy używać lewych obrotów (przeciw-

nych do ruchu wskazówek zegara).
 Aby ustawić prawe obroty, należy przesunąć 

prze łącznik lewych / prawych obrotów (3) 
w lewo.

 Aby ustawić lewe obroty, należy przesunąć prze-
łącznik lewych / prawych obrotów w prawo.

Uwaga! Nie wolno przełączać kierunku obrotów 
w czasie pracy silnika.

Włączanie udaru
 Do wiercenia w murach, należy ustawić prze-

łącznik trybu pracy (4) w pozycji .
 Do wiercenia w innych materiałach, należy 

ustawić przełącznik trybu pracy w pozycji .

Regulacja głębokoĞci wiercenia (Rys. G)
 Poluzować dodatkową rękojeść (7) obracając 

uchwyt przeciwnie do ruchu wskazówek zega-
ra.

 Ustawić ogranicznik głębokości wiercenia (6) 
w żądanej pozycji. Maksymalna głębokość 
wiercenia równa jest odległości pomiędzy czub-
kiem wiertła a przednim końcem ogranicznika 
głębokości.

 Zamocować dodatkową rękojeść obracając 
uchwyt zgodnie z ruchem wskazówek zegara.

Włączanie i wyłączanie
 Aby włączyć narzędzie, należy nacisnąć wyłącz-

nik z regulacją obrotów (1). Prędkość obrotowa 
zależy od głębokości wciśnięcia przycisku. 
Ogólna zasada mówi, że przy wiertłach o dużej 
średnicy stosuje się niskie prędkości obrotowe, 
a dla mniejszych średnic wierteł, wyższe pręd-
kości obrotowe.

 Praca ciągła możliwa jest po wciśnięciu przyci-
sku blokady wyłącznika (2) i zwolnieniu wyłącz-
nika z regulacją obrotów. Jest to możliwe tylko 
przy pełnej prędkości obrotowej, zarówno dla 
lewych jak i prawych obrotów.

 Aby wyłączyć narzędzie, należy zwolnić wyłącz-
nik z regulacją obrotów. Aby wyłączyć narzędzie 
pracujące w trybie ciągłym, należy powtórnie 
nacisnąć wyłącznik z regulacją prędkości 
i zwolnić go.

Akcesoria
Wydajność narzędzia zależy od użytego osprzętu. 
Osprzęt Black & Decker i Piranha został wykona-
ny z zachowaniem wysokich standardów jakości 
i zaprojektowany tak, aby podnieść wydajność 
narzędzia. Używając tych akcesoriów maksymalnie 
wykorzystasz możliwości swojego narzędzia.

Konserwacja
Narzędzia Black & Decker zostały zaprojektowane 
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tak, aby zapewnić długoletnią, prawie bezobsłu-
gową, pracę urządzenia. Aby długo cieszyć się 
właściwą pracą urządzenia, należy odpowiednio 
z nim postępować i regularnie je czyścić.
Uwaga! Przed wykonywaniem jakichkolwiek czyn-
ności konserwacyjnych wyłączyć narzędzie i wyjąć 
wtyczkę z gniazda.
 Regularnie czyścić otwory wentylacyjne przy 

użyciu miękkiej szczotki albo suchej ścierecz-
ki.

 Okresowo czyścić obudowę wilgotną ścierecz-
ką. Nie wolno używać preparatów do szorowania 
ani na bazie rozpuszczalników.

 Okresowo należy rozkręcić uchwyt i wytrzepać 
z niego gromadzący się pył.

Ochrona Ğrodowiska

Selektywna zbiórka odpadów. Opisywa-
nego produktu nie wolno utylizować razem 
ze zwykłymi śmieciami z gospodarstw 
domowych.

Gdy okaże się, że konieczna jest wymiana posiada-
nego narzędzia Black & Decker lub nie będzie się 
go więcej używać, nie należy wyrzucać go razem 
ze śmieciami z gospodarstwa domowego. Należy 
przekazać produkt do punktu selektywnej zbiórki 
odpadów.

Selektywna zbiórka zużytych produktów 
i opakowań pozwala na powtórne wyko-
rzystanie użytych materiałów. Powtórne 
użycie materiałów pomaga chronić środo-
wisko naturalne przed zanieczyszczeniem 
i zmniejsza zapotrzebowanie na surowce.

Lokalne przepisy mogą zapewniać możliwość se-
lektywnej zbiórki zużytych urządzeń elektrycznych 
z gospodarstw domowych na miejskich wysypiskach 
śmieci lub u sprzedawcy, w przypadku zakupu no-
wego urządzenia.

Black & Decker zapewnia możliwość zbiórki i re-
cyklingu swoich produktów po zakończeniu okresu 
eksploatacji. Aby skorzystać z tej możliwości, 
prosimy zwrócić się do jednego z Autoryzowanych 
Przedstawicieli Serwisowych, który odbierze je od 
Państwa w naszym imieniu.

Adres najbliższego autoryzowanego przedstawi-
ciela serwisowego mogą Państwo otrzymać kon-
taktując się z miejscowym biurem Black & Decker, 
którego adres podany jest w tej instrukcji obsługi. 
Lista autoryzowanych przedstawicieli serwisowych 
Black & Decker oraz informacje na temat naszego 
serwisu posprzedażnego, dostępne s na stronie 
internetowej: www.2helpU.com.
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Dane techniczne
CD714RE

TYP 1

CD714CRE

TYP 1

CD714CRES

TYP 1

KR604RE

TYP 1

KR604CRES

TYP 1

KR654CRES

TYP 1

KR714CRES

TYP 1

Napięcie zasilania Vac 230 230 230 230 230 230 230
Pobór mocy W 710 710 710 650 600 650 710
Prędkość 
bez obciążenia

min-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800

Maksymalna 
średnica wiercenia
 Stal / beton mm 13 13 13 13 13 13 13
 Drewno mm 25 25 25 20 20 20 25
Waga kg 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Poziom ciśnienia akustycznego zgodnie z EN 60745:
Ciśnienie akustyczne (L

pA
) 98 dB(A), wahania (K) 3 dB(A)

Moc akustyczna (L
WA

) 109 dB(A), niepewność (K) 3 dB(A)

Sumaryczna wielkość drgań (suma wektorów trzech osi) zgodnie z normą EN 60745:
Wiercenie z udarem w betonie (a

h,ID
) = 17.9 m/s², wahania (K) = 1.5 m/s²

Wiercenie w metalu (a
h,D

) = 3.2 m/s², wahania (K) = 1.5 m/s²

Deklaracja zgodnoĞci UE
DYREKTYWA MASZYNOWA

 

 

Firma Black & Decker oświadcza, że opisywane wier-
tarki udarowe CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, 
KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES, speł-
niają wymagania norm: 2006/42/EC, EN60745-1, 
EN60745-2-1

Aby otrzymać więcej informacji, należy skontaktować 
się z fi rmą Black & Decker pod adresem podanym 
poniżej lub na końcu instrukcji.

Osoba niżej podpisana jest odpowiedzialna za 
zestawienie informacji technicznych i sporządza tę 
deklaracje w imieniu fi rmy Black & Decker.

Kevin Hewitt
Vice-President Global Engineering
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
Wielka Brytania
15-02-2010

POLSKI
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Black & Decker
WARUNKI GWARANCJI:

Firma Black & Decker jest pewna jakości swoich 
produktów i oferuje dla nich doskonałą gwarancję. 
Niniejsze warunki gwarancji nie pomniejszają praw 
klienta wynikających z polskich regulacji ustawowych 
lecz są ich uzupełnieniem. Gwarancja jest ważna na 
terenie Rzeczpospolitej Polskiej.

Black & Decker gwarantuje sprawne działanie produktu 
w przypadku postępowania zgodnego z warunkami 
techniczno-eksploatacyjnymi opisanymi w instrukcji 
obsługi. 

Niniejszą gwarancją nie jest objęte dodatkowe wyposa-
żenie, jeżeli nie została do niego dołączona oddzielna 
karta gwarancyjna oraz elementy wyrobu podlegające 
naturalnemu zużyciu.

1. Niniejszą gwarancją objęte są usterki produktu 
spowodowane wadami produkcyjnymi i wadami 
materiałowymi.

2. Niniejsza gwarancja jest ważna po przedsta-wieniu 
przez Klienta w Centralnym Serwisie Gwarancyj-
nym reklamowanego produktu oraz łącznie:

a) poprawnie wypełnionej karty gwarancyjnej;
b) ważnego paragonu zakupu z datą sprzedaży taką, 

jak w karcie gwarancyjnej lub kopii faktury.

3. Gwarancja obejmuje bezpłatną naprawę urzą-
dzenia (wraz z bezpłatną wymianą uszkodzonych 
części) w okresie 24 miesięcy od daty zakupu.

4. Produkt reklamowany musi być:
a) dostarczony bezpośrednio do Centralnego Serwisu 

Gwarancyjnego wraz z poprawnie wypełnioną 
Kartą Gwarancyjną i ważnym paragonem zakupu 
(lub kopią faktury) oraz szczegółowym opisem 
uszkodzenia, lub

b) przesłany do Centralnego Serwisu Gwaran-cyj-
nego za pośrednictwem punktu sprzedaży wraz 
z dokumentami wymienionymi powyżej.

5. Koszty wysyłki do Centralnego Serwisu Gwaran-
cyjnego ponosi Serwis. Wszelkie koszty związane 
z zapewnieniem bezpiecznego opakowania, 
ubezpieczeniem i innym ryzykiem ponosi Klient. 
W przypadku odrzucenia roszczenia gwarancyj-
nego, produkt jest odsyłany do miejsca nadania 
na koszt adresata.

6. Usterki ujawnione w okresie gwarancji będą 
usunięte przez Centralny Serwis Gwarancyjny 
w terminie:

a) 14 dni roboczych od daty przyjęcia produktu przez 
Centralny Serwis Gwarancyjny;

b) termin usunięcia wady (punkt 6a) może być wydłu-
żony o czas niezbędny do importu niezbędnych 
części zamiennych.

7. Klient otrzyma nowy sprzęt, jeżeli:
a) Centralny Serwis Gwarancyjny stwierdzi na piśmie, 

że usunięcie wady jest niemożliwe;
b) produkt nie podlega naprawie, tylko wymianie bez 

dokonywania naprawy.

8. O ile taki sam produkt jest nieosiągalny, może być 
wydany nowy produkt o nie gorszych parametrach.

9. Decyzja Centralnego Serwisu Gwarancyjnego 
odnośnie zasadności zgłaszanych usterek jest 
decyzją ostateczną.

10. Gwarancją nie są objęte:
a) wadliwe działanie lub uszkodzenia spowo-dowa-

ne niewłaściwym użytkowaniem lub używaniem 
produktu niezgodnie z przeznaczeniem, instrukcją 
obsługi lub przepisami bezpieczeństwa. W szcze-
gólności profesjonalne użytkowanie amatorskich 
narzędzi Black & Decker powoduje utratę gwaran-
cji;

b) wadliwe działanie lub uszkodzenia spowodowa-
ne przeciążaniem narzędzia, które prowadzi do 
uszkodzeń silnika, przekładni lub innych elementów 
a także stosowaniem osprzętu innego niż zalecany 
przez Black & Decker;

c) mechaniczne uszkodzenia produktu i wywołane 
nimi wady;

d) wadliwe działanie lub uszkodzenia na skutek 
działania pożaru, powodzi, czy też innych klęsk 
żywiołowych, nieprzewidzianych wypadków, ko-
rozji, normalnego zużycia w eksploatacji czy też 
innych czynników zewnętrznych;

e) produkty, w których naruszone zostały plomby 
gwarancyjne lub, które były naprawiane poza 
Centralnym Serwisem Gwarancyjnym lub były 
przerabiane w jakikolwiek sposób;

f) osprzęt eksploatacyjny dołączony do urządzenia 
oraz elementy ulegające naturalnemu zużyciu.

11. Centralny Serwis Gwarancyjny, fi rmy handlowe, 
które sprzedały produkt, nie udzielają upoważ-
nień ani gwarancji innych niż określone w karcie 
gwarancyjnej. W szczególności nie obejmują 
prawa klienta do domagania się zwrotu utraconych 
zysków w związku z uszkodzeniem produktu.

12. Gwarancja nie wyłącza, nie ogranicza ani nie 
zawiesza uprawnień kupującego wynikających 
z niezgodności towaru z umową.

Centralny Serwis Gwarancyjny ERPATECH
ul. Obozowa 61, 01-418 Warszawa
tel.: (22) 862-08-08, faks: (22) 862-08-09
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Použitie výrobku
Vaša vŕtačka Black & Decker je určená na vŕtanie 
do dreva, kovu, plastu a muriva a tiež na skrutko-
vanie.Tento výrobok je určený len na spotrebiteľské 
použitie.

Bezpečnostné pokyny

Všeobecné bezpečnostné pokyny pre prácu 
s elektrickým náradím

Varovanie! Pozorne si prečítajte všetky 
bezpečnostné varovania a pokyny. Nedo-
držanie uvedených pokynov môže spôsobiť 
úraz elektrickým prúdom, vznik požiaru 
alebo iné vážne poranenie.

Tieto bezpečnostné varovania a pokyny uscho-
vajte pre prípadné ďalšie použitie. Označenie 
"elektrické náradie" vo všetkých nižšie uvedených 
upozorneniach odkazuje na Vaše náradie napájané 
zo siete (obsahuje napájací prívodný kábel) alebo ná-
radie napájané batériami (bez prívodného kábla).

1. Bezpečnosť v pracovnom priestore
a. Pracovný priestor udržujte v čistote a dobre 

osvetlený. Neporiadok na pracovnom stole 
a nedostatok svetla v jeho okolí vedú k neho-
dám.

b. S elektrickým náradím nepracujte vo výbuš-
ných priestoroch, ako sú napríklad priestory 
s výskytom horľavých kvapalín, plynov 
alebo prašných látok. Elektrické náradie je 
zdrojom iskrenia, čo môže viesť k vznieteniu 
prachu alebo výparov.

c. Pri práci s elektrickým náradím držte deti 
a nepovolané osoby mimo jeho dosahu. 
Rozptyľovanie môže spôsobiť stratu kontroly 
nad náradím.

2. Elektrická bezpečnosť
a. Zástrčka prívodného kábla náradia musí 

zodpovedať zásuvke. Nikdy akýmkoľvek 
spôsobom zástrčku neupravujte. Nepou-
žívajte s uzemneným elektrickým náradím 
žiadne upravené zástrčky. Neupravované 
zástrčky a zodpovedajúce zásuvky znižujú riziko 
vzniku úrazu elektrickým prúdom.

b. Nedotýkajte sa uzemnených povrchov, 
ako sú napr. potrubia, radiátory, sporáky 
a chladničky. Pri uzemnení Vášho tela hrozí 
zvýšené nebezpečenstvo úrazu elektrickým 
prúdom.

c. Nevystavujte elektrické náradie dažďu 
alebo vlhkému prostrediu. Pokiaľ do náradia 
vnikne voda, zvýši sa riziko úrazu elektrickým 
prúdom.

d. S prívodným káblom zaobchádzajte opatr-
ne. Nikdy nepoužívajte prívodný kábel na 
prenášanie náradia, na jeho posúvanie a pri 
odpájaní náradia od elektrickej siete za neho 
neťahajte. Dbajte na to, aby sa kábel nedostal 
do kontaktu s mastnými, horúcimi a ostrými 
predmetmi a s pohyblivými časťami náradia. 
Poškodený alebo zapletený prívodný kábel zvy-
šuje riziko vzniku úrazu elektrickým prúdom.

e. Pri práci s náradím vonku používajte predl-
žovacie káble určené na vonkajšie použitie. 
Použitie kábla určeného na vonkajšie použitie 
znižuje riziko úrazu elektrickým prúdom.

f. Pri práci s elektrickým náradím vo vlhkom 
prostredí musíte v napájacom okruhu použiť 
prúdový chránič (RCD). Použitie prúdového 
chrániča (RCD) znižuje riziko úrazu elektrickým 
prúdom.

3. Bezpečnosť osôb
a. Zostaňte stále pozorní, sledujte, čo robíte 

a pri práci s elektrickým náradím premýš-
ľajte. Nepoužívajte elektrické náradie, ak 
ste unavení alebo ak ste pod vplyvom drog, 
alkoholu alebo liekov. Chvíľka nepozornosti 
pri práci s elektrickým náradím môže viesť 
k vážnemu úrazu.

b. Používajte prostriedky na ochranu osôb. 
Vždy používajte ochranu zraku. Vždy použí-
vajte ochranu zraku. Ochranné prostriedky, ako 
respirátor, nekĺzavá pracovná obuv, pokrývka 
hlavy a chrániče sluchu znižujú riziko poranenia 
osôb.

c. Zabráňte náhodnému zapnutiu. Pred pripo-
jením k zdroju napätia alebo pred vložením 
akumulátora, zdvíhaním alebo prenášaním 
náradia skontrolujte, či je hlavný vypínač 
vypnutý. Prenášanie náradia s prstom na 
hlavnom vypínači alebo pripojenie prívodného 
kábla k elektrickému rozvodu, ak je hlavný vy-
pínač náradia v zapnutej polohe, môže spôsobiť 
úraz.

d. Pred zapnutím náradia sa vždy uistite, či nie 
sú v jeho blízkosti kľúče alebo nastavovacie 
prípravky. Ponechané kľúče môžu byť zachyte-
né rotujúcimi časťami náradia a môžu spôsobiť 
úraz.

e. Neprekážajte sami sebe. Pri práci vždy udr-
žujte vhodný a pevný postoj. Tak sa umožní 
lepšia ovládateľnosť náradia v neočakávaných 
situáciách.

f. Vhodne sa obliekajte. Nenoste voľný odev 
alebo šperky. Dbajte na to, aby sa Vaše vla-
sy, odev a rukavice nedostali do kontaktu 
s pohyblivými časťami. Voľné šaty, šperky 
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alebo dlhé vlasy môžu byť pohyblivými dielmi 
zachytené.

g. Ak sú zariadenia vybavené adaptérom 
pre pripojenie odsávacieho zariadenia 
a zberných zásobníkov, zaistite ich správne 
pripojenie a riadnu funkciu. Použitie týchto 
zariadení môže znížiť nebezpečenstvo týkajúce 
sa prachu.

4. Použitie elektrického náradia a jeho údržba
a. Elektrické náradie nepreťažujte. Používajte 

správny typ náradia pre Vašu prácu. Náradie 
bude pracovať lepšie a bezpečnejšie, ak sa 
bude používať vo výkonnostnom rozsahu, pre 
ktorý bolo určené.

b. Ak nejde hlavný vypínač náradia zapnúť 
a vypnúť, s náradím nepracujte. Akékoľvek 
náradie s nefunkčným hlavným vypínačom je 
nebezpečné a musí byť opravené.

c. Pred výmenou akýchkoľvek častí, príslušen-
stva alebo iných pripojených súčastí, pred 
vykonávaním údržby alebo pokiaľ náradie 
nepoužívate, odpojte ho od elektrickej siete 
alebo vyberte akumulátor. Tieto preventívne 
bezpečnostné opatrenia znižujú riziko náhod-
ného zapnutia náradia.

d. Ak náradie nepoužívate, uložte ho mimo 
dosahu detí a zabráňte tomu, aby toto nára-
die použili osoby, ktoré nie sú oboznámené 
s jeho obsluhou alebo s týmto návodom. 
Elektrické náradie je v rukách nekvalifi kovanej 
obsluhy nebezpečné.

e. Údržba elektrického náradia. Skontrolujte 
vychýlenie či zaseknutie pohyblivých častí, 
poškodenie jednotlivých dielov a iné okol-
nosti, ktoré môžu mať vplyv na chod náradia. 
Pokiaľ je náradie poškodené, nechajte ho 
pred použitím opraviť. Mnoho nehôd vzniká 
v dôsledku nedostatočnej údržby náradia.

f. Rezné nástroje udržujte ostré a čisté. Riadne 
udržiavané rezné nástroje s ostrými hranami sa 
menej zanášajú a lepšie sa ovládajú.

g. Náradie, príslušenstvo a držiaky nástrojov 
používajte podľa týchto pokynov a spôso-
bom určeným daným typom náradia. Berte 
do úvahy prevádzkové podmienky a prácu, 
ktorú je nutné vykonať. Použitie náradia na 
iné účely, než na aké je určené, môže byť ne-
bezpečné.

5. Opravy
a. Zverte opravu Vášho náradia iba osobe s prí-

slušnou kvalifi káciou, ktorá bude používať 
výhradne originálne náhradné diely. Tým 
zaistíte bezpečnú prevádzku náradia.

Doplnkové bezpečnostné pokyny pre prácu 
s elektrickým náradím

Varovanie! Doplnkové bezpečnostné poky-
ny pre vŕtačky a vŕtačky s príklepom

 Pri vŕtaní s príklepom použite vhodnú ochra-
nu sluchu. Nadmerná hlučnosť môže spôsobiť 
stratu sluchu.

 Používajte prídavné rukoväti dodávané 
s náradím. Strata kontroly nad náradím môže 
viesť k úrazu.

 Pri pracovných operáciách, pri ktorých by 
mohlo dôjsť ku kontaktu so skrytými vo-
dičmi alebo s vlastným prívodným káblom, 
držte elektrické náradie vždy za izolované 
rukoväti. Montážne prvky, ktoré sa dostanú 
do kontaktu so „živým“ vodičom, spôsobia, 
že neizolované kovové časti elektrického 
náradia budú tiež „živé“, čo môže obsluhe 
spôsobiť úraz elektrickým prúdom.

 Na zaistenie a upnutie obrobku k pracovné-
mu stolu používajte svorky alebo iné vhodné 
prostriedky. Držanie obrobku rukou alebo jeho 
pritlačenie k telu nezaistí jeho stabilitu a môže 
viesť k strate kontroly.

 Pred vŕtaním otvorov do muriva, podláh alebo 
stropov najskôr skontrolujte polohu skrytých 
elektrických vedení a potrubí.

 Ihneć po ukončení vŕtania sa nedotýkajte hrotu 
vrtáka - môže byť horúci.

 Použitie tohto výrobku je popísané v tomto 
návode. Použitie iného príslušenstva alebo 
prídavného zariadenia a vykonávanie iných 
pracovných operácií než je odporučené v tom-
to návode, môže predstavovať riziko zranenia 
obsluhy alebo riziko hmotných škôd.

Bezpečnosť ostatných osôb
 Tento prístroj nie je určený na použitie osobami 

(vrátane detí) so zníženými fyzickými, zmys-
lovými alebo duševnými schopnosťami, alebo 
s nedostatkom skúseností a znalostí, pokiaľ 
tieto osoby nepracujú pod dohľadom, alebo 
pokiaľ im neboli poskytnuté inštrukcie týkajúce 
sa použitia prístroja osobou zodpovednou za 
ich bezpečnosť.

 Deti by mali byť pod dozorom, aby sa s náradím 
nehrali.

Vibrácie
Deklarovaná úroveň vibrácií uvedená v technických 
údajoch a v prehlásení o zhode bola meraná v súla-
de so štandardnou skúšobnou metódou predpísanou 
normou EN 60745 a môže sa použiť na porovnáva-
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nie jednotlivých náradí medzi sebou. Deklarovaná 
úroveň vibrácií môže byť tiež použitá na predbežné 
stanovenie doby práce s týmto výrobkom.

Varovanie! Úroveň vibrácií pri aktuálnom použití 
elektrického náradia sa môže od deklarovanej 
úrovne vibrácií líšiť v závislosti od spôsobu použitia 
výrobku. Úroveň vibrácií môže byť oproti uvedenej 
hodnote vyššia.

Pri stanovení d ĺžky vystavenia sa vibráciám 
z dôvodu určenia bezpečnostných opatrení podľa 
normy 2002/44/EC na ochranu osôb pravidelne 
používajúcich elektrické náradie v zamestnaní by 
mal predbežný odhad pôsobenia vibrácií brať do 
úvahy aktuálne podmienky použitia náradia s pri-
hliadnutím na všetky časti pracovného cyklu, ako 
aj času, počas ktorého je náradie vypnuté a kedy 
beží naprázdno.

Štítky na náradí
Na stroji sú nasledovné piktogramy:

Varovanie! Z dôvodu zníženia rizika spôso-
benia úrazu si užívateľ musí prečítať tento 
návod na použitie.

Elektrická bezpečnosť
Toto náradie je chránené dvojitou izoláciou. 
Preto nie je nutné použitie zemniaceho 
vodiča. Vždy skontrolujte, či napätie v sieti 
zodpovedá napätiu na výkonovom štítku.

 Ak dôjde k poškodeniu prívodného kábla, musí 
sa vymeniť výrobcom alebo v autorizovanom 
servise Black & Decker, aby sa zabránilo spô-
sobeniu úrazu elektrickým prúdom.

Popis
1. Vypínač s reguláciou otáčok
2. Poistné tlačidlo
3. Prepínač pravého/ľavého chodu
4. Volič režimu vŕtania
5. Skľučovadlo
6. Hĺbkový doraz (nie pri všetkých modeloch)
7. Bočná rukoväť (nie pri všetkých modeloch)

Obr. B
8. Zaisťovacie tlačidlo hnacieho hriadeľa (iba 

pri rýchloupevňovacom skľučovadle s jednou 
objímkou)

Nastavenie
Varovanie! Pred montážou sa uistite, či je ná-
radie vypnuté a či je prívodný kábel odpojený zo 
zásuvky.

Upevnenie bočnej rukoväti a hĺbkového dorazu 
(obr. A)
 Otáčajte rukoväťou proti smeru pohybu hodino-

vých ručičiek, pokiaľ nepôjde bočná rukoväť (7) 
nasunúť na prednú časť náradia ako je uvedené 
na obrázku.

 Otočte bočnú rukoväť do požadovanej polohy.
 Zasuňte hĺbkový doraz (6) do príslušného otvoru 

ako je uvedené na obrázku.
 Nastavte hĺbku vŕtania podľa nižšie uvedeného 

postupu.
 Dotiahnite bočnú rukoväť otáčaním držadla 

v smere pohybu hodinových ručičiek.

Upínanie vrtáku

Rýchloupevňovacie skľučovadlo s jednou ob-
jímkou (obr. B)
 Otvorte skľučovadlo stlačením zaisťovacieho 

tlač idla hnacieho hriadeľa (8) a otáčaním 
objímky (9) proti smeru pohybu hodinových 
ručičiek.

 Vložte upínaciu stopku nástroja (12) do skľučo-
vadla.

 Stlačením zaisťovacieho tlačidla hnacieho 
hriadeľa (8) a otáčaním objímky v smere pohybu 
hodinových ručičiek pevne dotiahnite skľučo-
vadlo.

Rýchloupevňovacie skľučovadlo s dvoma ob-
jímkami (obr. C)
 Pri otváraní skľučovadla jednou rukou otáčajte 

jeho prednú časť (10) a druhou rukou pridržujte 
jeho zadnú časť (11).

 Vložte do skľučovadla upínaciu stopku pra-
covného nástroja (12) a skľučovadlo pevne 
dotiahnite.

Skľučovadlo s kľúčikom (obr. D)
 Otvorte skľučovadlo otáčaním objímky (13) proti 

smeru pohybu hodinových ručičiek.
 Vložte upínaciu stopku nástroja (12) do skľučo-

vadla.
 Vložte kľúčik (14) do niektorého z bočných 

otvorov (15) na boku skľučovadla a otáčaním 
v smere pohybu hodinových ručičiek skľučo-
vadlo pevne dotiahnite.

Vybratie a nasadenie skľučovadla (obr. E )
 Roztvorte čeľuste skľučovadla čo najviac.
 Pomocou skrutkovača uvoľnite v smere pohybu 

hodinových ručičiek montážnu skrutku skľučo-
vadla, ktorá je vo vnútri skľučovadla.

 Do skľučovadla upnite šesťhranný kľúč a udrite 
doňho kladivom tak, ako je znázornené na ob-
rázku D.
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 Vyberte kľúč zo skľučovadla.
 Otáčaním proti smeru pohybu hodinových ruči-

čiek skľučovadlo vyskrutkujte.
 Ak chcete skľučovadlo znovu namontovať, na-

skrutkujte ho na hriadeľ a zaistite ho montážnou 
skrutkou.

Zvyškové riziká
Ak sa náradie používa iným spôsobom, než je 
uvedené v priložených bezpečnostných varova-
niach, môžu sa objaviť dodatočné zvyškové riziká. 
Tieto riziká môžu vzniknúť v dôsledku nesprávneho 
použitia, dlhodobého použitia atć.
Napriek tomu, že sa dodržiavajú príslušné 
bezpečnostné predpisy a používajú sa bezpečnostné 
zariadenia, určité zvyškové riziká sa nemôžu vylúčiť. 
Tieto riziká sú nasledujúce:
 Zranenia spôsobené kontaktom s akoukoľvek 

rotujúcou alebo pohybujúcou sa časťou.
 Zranenia spôsobené pri výmene dielov, pracov-

ného nástroja alebo príslušenstva.
 Zranenia spôsobené dlhodobým použitím nára-

dia. Ak používate akékoľvek náradie dlhší čas, 
zaistite, aby sa robili pravidelné prestávky.

 Poškodenie sluchu.
  Zdravotné riziká spôsobené vdychovaním 

prachu vytváraného pri použití náradia (príklad: 
- práca s drevom, najmä s dubovým, bukovým 
a MDF).

Použitie
Varovanie! Nechajte náradie pracovať jeho vlast-
ným tempom. Zamedzte preťažovaniu náradia.
Varovanie! Pred vŕtaním otvorov do muriva, podláh 
alebo stropov najskôr skontrolujte polohu skrytých 
elektrických vedení a potrubí.

Voľba smeru otáčania (obr. F)
Pri vŕtaní a doťahovaní skrutiek nastavte pravý 
chod (otáčanie v smere hodinových ručičiek). Pre 
povoľovanie skrutiek a uvoľňovanie zablokovaných 
nástrojov používajte otáčanie ľavý chod (proti smeru 
pohybu hodinových ručičiek).
 Ak chcete zvoliť smer otáčania dopredu, posuň-

te prepínač pravého /ľavého chodu (3) smerom 
doľava.

 Ak chcete zvoliť spätný chod, presuňte prepínač 
chodu smerom doprava.

Varovanie! Nikdy nemeňte smer otáčania za chodu 
motora.

Voľba režimu vŕtania
 Pri vŕtaní do muriva nastavte volič režimu vŕtania 

(4) do polohy označenej symbolom .
 Pri vŕtaní do ostatných materiálov a pri skrutko-

vaní nastavte volič režimu do polohy označenej 

symbolom .

Nastavenie hĺbky vŕtania (obr. G)
 Otáčaním proti smeru pohybu hodinových ruči-

čiek uvoľnite bočnú rukoväť (7).
 Nastavte hĺbkový doraz (6) do požadovanej 

polohy. Maximálna hĺbka vŕtania zodpovedá 
vzdialenosti medzi hrotom vrtáku a prednou 
časťou hĺbkového dorazu.

 Pritiahnite bočnú rukoväť otáčaním v smere 
pohybu hodinových ručičiek.

Zapnutie a vypnutie
 Ak chcete náradie zapnúť, stlačte hlavný vy-

pínač s reguláciou otáčok (1). Otáčky náradia 
závisia na intenzite stlačenia tohto vypínača. 
Všeobecne používajte nižšie otáčky pre väčšie 
priemery vrtákov a vyššie otáčky pre menšie 
priemery.

 Plynulý chod zvolíte stlačením zaisťovacieho 
tlačidla (2) a uvoľnením vypínača. Táto funkcia je 
k dispozícii iba pre maximálne otáčky pri pravom 
i ľavom chode.

 Ak chcete náradie vypnúť, uvoľnite vypínač 
s reguláciou otáčok. Ak chcete vypnúť náradie, 
ktoré pracuje v režime nepretržitého chodu, 
stlačte znovu vypínač s reguláciou otáčok 
a uvoľnite ho.

Príslušenstvo
Výkon Vášho náradia závisí od použitého príslu-
šenstva. Príslušenstvo Black & Decker a Piranha 
je vyrobené podľa najprísnejších noriem a zvyšuje 
výkon Vášho náradia. Pomocou tohto príslušen-
stva dosiahnete s Vaším náradím tie najlepšie 
výsledky.

Údržba
Vaše náradie Black & Decker bolo skonštruované 
tak, aby pracovalo čo najdlhšie s minimálnymi ná-
rokmi na údržbu. Pravidelná starostlivosť o náradie 
a jeho pravidelné čistenie Vám zaistia jeho bezprob-
lémovú prevádzku.
Varovanie! Pred vykonávaním akejkoľvek údržby 
náradie vypnite a odpojte kábel od siete.
 Pravidelne čistite vetracie otvory náradia pomo-

cou mäkkej kefky alebo suchej handričky.
 Pravidelne čistite kryt motora vlhkou handričkou. 

Nepoužívajte na čistenie abrazívne prostriedky 
ani rozpúšťadlá.

 Pravidelne otvárajte skľučovadlo a poklepaním 
odstráňte prach z vnútornej časti náradia.
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Ochrana životného prostredia

Triedený odpad. Tento prístroj nesmie byť 
vyhodený do bežného domáceho odpadu.

Jedného dňa zistíte, že Váš výrobok Black & Decker 
musíte vymeniť alebo ho už nebudete ćalej používať. 
V tomto prípade myslite na ochranu životného pro-
stredia a nevyhadzujte prístroj do domáceho odpa-
du. Zlikvidujte tento výrobok v triedenom odpade.

Triedený odpad umožňuje recykláciu 
a opätovné využitie použitých výrobkov 
a obalových materiálov. Opätovné použitie 
recyklovaných materiálov pomáha chrániť 
životné prostredie pred znečistením a zni-
žuje spotrebu surovín.

Pri zakúpení nových výrobkov Vám miestne zberne 
odpadov, recyklačné stanice alebo predajne poskyt-
nú informácie o správnej likvidácii elektroodpadov 
z domácnosti.

Firma Black & Decker poskytuje službu bezplatnej 
recyklácie výrobkov Black & Decker a akumulátorov 
po skončení ich životnosti. Ak chcete získať výho-
dy tejto služby, odovzdajte, prosím, Vaše náradie 
akémukoľvek autorizovanému zástupcovi servisu 
Black & Decker, ktorý náradie odoberie a zaistí 
jeho recykláciu.

Miesto Vášho najbližšieho autorizovaného servisu 
Black & Decker sa dozviete na adrese uvedenej na 
zadnej strane tohto návodu. Zoznam servisných 
stredísk Black & Decker a podrobnosti o popredaj-
nom servise nájdete taktiež na internetovej adrese: 
www.2helpU.com
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Technické údaje 
CD714RE

TYP 1

CD714CRE

TYP 1

CD714CRES

TYP 1

KR604RE

TYP 1

KR604CRES

TYP 1

KR654CRES

TYP 1

KR714CRES

TYP 1

Napätie V 230 230 230 230 230 230 230
Príkon W 710 710 710 650 600 650 710
Otáčky naprázdno min-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800
Maximálny priemer 
vrtáku
 Oceľ/betón mm 13 13 13 13 13 13 13
 Drevo mm 25 25 25 20 20 20 25
Hmotnosť kg 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Hladina akustického tlaku podľa normy EN 60745:
Akustický tlak (L

pA
) 98 dB(A), odchýlka (K) 3 dB(A)

Akustický výkon (L
WA

) 109 dB(A), odchýlka (K) 3 dB(A)

Celková úroveň vibrácií (priestorový vektorový súčet) podľa normy EN 60745:
Vŕtanie s príklepom do betónu (a

h,ID
) = 17,9 m/s², odchýlka (K) = 1,5 m/s²

vŕtanie do kovu (a
h,D

) = 3,2 m/s², odchýlka (K) = 1,5 m/s²

ES Vyhlásenie o zhode v rámci EÚ
NARIADENIE PRE STROJOVÉ ZARIADENIA

 

   09
CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE,

KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES
Spoločnosť Black & Decker prehlasuje, že produkty 
popísané v technických údajoch spĺňajú požiadavky 
nasledujúcich noriem: 2006/42/EC, EN60745-1, 
EN60745-2-1

Ak chcete získať ćalšie informácie, kontaktujte 
prosím spoločnosť Black & Decker na nasledujúcej 
adrese alebo na adresách, ktoré sú uvedené na 
konci tohto návodu.

Nižšie podpísaná osoba je zodpovedná za zostavenie 
technických údajov a vydáva toto prehlásenie 
v zastúpení spoločnosti Black & Decker.

Kevin Hewitt
Viceprezident pre spotrebiteľskú techniku
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
United Kingdom
15-02-2010

Záruka
Spoločnosť Black & Decker dôveruje kvalite 
svojho vlastného náradia a poskytuje kupujúcemu 
mimoriadnu záruku. Táto záruka je nadštandardná 
a v žiadnom prípade nepoškodzuje Vaše zákonné 
práva. Táto záruka platí vo všetkých členských 
štátoch EÚ a Európskej zóny voľného obchodu 
EFTA.

Ak sa na výrobku Black & Decker objavia, 
v priebehu 24 mesiacov od zakúpenia, akékoľvek 
materiálové či výrobné  chyby, garantujeme, 
v snahe o minimalizovanie Vašich starostí, 
bezplatnú výmenu chybných dielcov, opravu alebo 
výmenu celého výrobku za nižšie uvedených 
podmienok:
 Výrobok nebol používaný na obchodné alebo 

profesionálne účely a nedochádzalo k jeho 
prenájmu.

 Výrobok nebol vystavený nesprávnemu použitiu 
a nebola zanedbaná jeho predpísaná údržba.

 Výrobok nebol poškodený cudzím zavinením.
 Neboli vykonávané opravy výrobku inými 

osobami než pracovníkmi značkového servisu 
Black & Decker.

Pri uplatňovaní reklamácie je nutné predajcovi 
alebo servisnému stredisku predložiť doklad 
o nákupe výrobku. Miesto Vašej najbližšej 
autorizovanej servisnej pobočky Black & Decker 
sa dozviete na príslušnej adrese uvedenej 
na zadnej strane tejto príručky. Zoznam 
autorizovaných servisov Black & Decker 
a podrobnosti o popredajnom servise nájdete tiež 
na internetovej adrese: www.2helpU.com

Navštívte našu internetovú adresu 
www.blackanddecker. sk a zaregistrujte si Váš 
výrobok Black & Decker. Budete tak mať neustále 
prehľad o nových výrobkoch a špeciálnych 
ponukách. Ćalšie informácie o značke 
Black & Decker a o našom výrobnom programe 
získate na internetovej adrese 
www.blackanddecker. sk
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ɊɍɋɋɄɂɃ əɁɕɄ

ɇɚɡɧɚɱɟɧɢɟ
ȼɚɲɚ ɞɪɟɥɶ Black & Decker ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɚ ɞɥɹ 
ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ ɨɬɜɟɪɫɬɢɣ ɜ ɞɪɟɜɟɫɢɧɟ, ɦɟɬɚɥɥɟ, 
ɩɥɚɫɬɦɚɫɫɟ, ɤɢɪɩɢɱɧɨɣ ɤɥɚɞɤɟ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɞɥɹ ɡɚ-
ɜɨɪɚɱɢɜɚɧɢɹ ɫɚɦɨɪɟɡɨɜ. Ⱦɚɧɧɵɣ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ 
ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧ ɬɨɥɶɤɨ ɞɥɹ ɛɵɬɨɜɨɝɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨ-
ɜɚɧɢɹ.

ɉɪɚɜɢɥɚ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ
Ɉɛɳɢɟ ɩɪɚɜɢɥɚ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɟ 
ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ

ȼɧɢɦɚɧɢɟ! ȼɧɢɦɚɬɟɥɶɧɨ ɩɪɨɱɬɢɬɟ 
ɜɫɟ ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɩɨ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ 
ɢ ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ. ɇɟ-
ɫɨɛɥɸɞɟɧɢɟ ɜɫɟɯ ɩɟɪɟɱɢɫɥɟɧɧɵɯ ɧɢɠɟ 
ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɣ ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ ɤ ɩɨɪɚɠɟɧɢɸ 
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ, ɜɨɡɧɢɤɧɨɜɟɧɢɸ 
ɩɨɠɚɪɚ ɢ/ɢɥɢ ɩɨɥɭɱɟɧɢɸ ɫɟɪɶɟɡɧɨɣ 
ɬɪɚɜɦɵ.

ɋɨɯɪɚɧɢɬɟ ɜɫɟ ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɩɨ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ 
ɢ ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɞɥɹ ɢɯ ɞɚɥɶ-
ɧɟɣɲɟɝɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ. Ɍɟɪɦɢɧ „ɗɥɟɤɬɪɨɢɧɫ-
ɬɪɭɦɟɧɬ“ ɜɨ ɜɫɟɯ ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɵɯ ɧɢɠɟ ɭɤɚɡɚɧɢɹɯ 
ɨɬɧɨɫɢɬɫɹ ɤ ȼɚɲɟɦɭ ɫɟɬɟɜɨɦɭ (ɫ ɤɚɛɟɥɟɦ) ɷɥɟɤ-
ɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɢɥɢ ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɦɭ (ɛɟɫɩɪɨ-
ɜɨɞɧɨɦɭ) ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ.

1. Ȼɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ɪɚɛɨɱɟɝɨ ɦɟɫɬɚ
a. ɋɨɞɟɪɠɢɬɟ ɪɚɛɨɱɟɟ ɦɟɫɬɨ ɜ ɱɢɫɬɨɬɟ 

ɢ ɨɛɟɫɩɟɱɶɬɟ ɯɨɪɨɲɟɟ ɨɫɜɟɳɟɧɢɟ. ɉɥɨɯɨɟ 
ɨɫɜɟɳɟɧɢɟ ɪɚɛɨɱɟɝɨ ɦɟɫɬɚ ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ 
ɤ ɧɟɫɱɚɫɬɧɨɦɭ ɫɥɭɱɚɸ.

b. ɇɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵ, 
ɟɫɥɢ ɟɫɬɶ ɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɹ ɢɥɢ 
ɜɡɪɵɜɚ, ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɜɛɥɢɡɢ ɥɟɝɤɨ ɜɨɫɩɥɚ-
ɦɟɧɹɸɳɢɯɫɹ ɠɢɞɤɨɫɬɟɣ, ɝɚɡɨɜ ɢɥɢ ɩɵɥɢ. 
ȼ ɩɪɨɰɟɫɫɟ ɪɚɛɨɬɵ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ 
ɫɨɡɞɚɟɬ ɢɫɤɪɨɜɵɟ ɪɚɡɪɹɞɵ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɦɨɝɭɬ 
ɜɨɫɩɥɚɦɟɧɢɬɶ ɩɵɥɶ ɢɥɢ ɝɨɪɸɱɢɟ ɩɚɪɵ.

c. ȼɨ ɜɪɟɦɹ ɪɚɛɨɬɵ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ 
ɧɟ ɩɨɞɩɭɫɤɚɣɬɟ ɛɥɢɡɤɨ ɞɟɬɟɣ ɢɥɢ ɩɨɫɬɨ-
ɪɨɧɧɢɯ ɥɢɰ. Ɉɬɜɥɟɱɟɧɢɟ ɜɧɢɦɚɧɢɹ ɦɨɠɟɬ 
ɜɵɡɜɚɬɶ ɭ ȼɚɫ ɩɨɬɟɪɸ ɤɨɧɬɪɨɥɹ ɧɚɞ ɪɚɛɨɱɢɦ 
ɩɪɨɰɟɫɫɨɦ.

2. ɗɥɟɤɬɪɨɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ
a. ȼɢɥɤɚ  ɤɚɛɟɥɹ  ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ 

ɞɨɥɠɧɚ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɨɜɚɬɶ ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɨɣ 
ɪɨɡɟɬɤɟ. ɇɢ ɜ ɤɨɟɦ ɫɥɭɱɚɟ ɧɟ ɜɢɞɨɢɡɦɟ-
ɧɹɣɬɟ ɜɢɥɤɭ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨ ɤɚɛɟɥɹ. ɇɟ 
ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɫɨɟɞɢɧɢɬɟɥɶɧɵɟ ɲɬɟɩɫɟ-
ɥɢ-ɩɟɪɟɯɨɞɧɢɤɢ, ɟɫɥɢ ɜ ɫɢɥɨɜɨɦ ɤɚɛɟɥɟ 
ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɟɫɬɶ ɩɪɨɜɨɞ ɡɚɡɟɦ-

ɥɟɧɢɹ. ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɨɪɢɝɢɧɚɥɶɧɨɣ ɜɢɥɤɢ 
ɤɚɛɟɥɹ ɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɟɣ ɟɣ ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɨɣ 
ɪɨɡɟɬɤɢ ɭɦɟɧɶɲɚɟɬ ɪɢɫɤ ɩɨɪɚɠɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬ-
ɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ.

b. ȼɨ ɜɪɟɦɹ ɪɚɛɨɬɵ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧ-
ɬɨɦ ɢɡɛɟɝɚɣɬɟ ɮɢɡɢɱɟɫɤɨɝɨ ɤɨɧɬɚɤɬɚ 
ɫ ɡɚɡɟɦɥɟɧɧɵɦɢ ɨɛɴɟɤɬɚɦɢ, ɬɚɤɢɦɢ ɤɚɤ 
ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɵ, ɪɚɞɢɚɬɨɪɵ ɨɬɨɩɥɟɧɢɹ, 
ɷɥɟɤɬɪɨɩɥɢɬɵ ɢ ɯɨɥɨɞɢɥɶɧɢɤɢ. Ɋɢɫɤ ɩɨɪɚ-
ɠɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ ɭɜɟɥɢɱɢɜɚɟɬɫɹ, 
ɟɫɥɢ ȼɚɲɟ ɬɟɥɨ ɡɚɡɟɦɥɟɧɨ.

c. ɇɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɩɨɞ 
ɞɨɠɞɟɦ ɢɥɢ ɜɨ ɜɥɚɠɧɨɣ ɫɪɟɞɟ. ɉɨɩɚɞɚɧɢɟ 
ɜɨɞɵ ɜ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɭɜɟɥɢɱɢɜɚɟɬ 
ɪɢɫɤ ɩɨɪɚɠɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ.

d. ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɣ ɤɚɛɟɥɶ ɜ ɭɫ-
ɬɚɧɨɜɥɟɧɧɨɦ ɪɟɠɢɦɟ. ɇɢ ɜ ɤɨɟɦ ɫɥɭɱɚɟ 
ɧɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɤɚɛɟɥɶ ɞɥɹ ɩɟɪɟɧɨɫɤɢ 
ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɢɥɢ ɞɥɹ ɜɵɬɹɝɢɜɚ-
ɧɢɹ ɟɝɨ ɜɢɥɤɢ ɢɡ ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɨɣ ɪɨɡɟɬɤɢ. 
ɇɟ ɩɨɞɜɟɪɝɚɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɣ ɤɚɛɟɥɶ 
ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɸ ɜɵɫɨɤɢɯ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ ɢ ɫɦɚ-
ɡɨɱɧɵɯ ɜɟɳɟɫɬɜ; ɞɟɪɠɢɬɟ ɟɝɨ ɜ ɫɬɨɪɨɧɟ 
ɨɬ ɨɫɬɪɵɯ ɤɪɨɦɨɤ ɢ ɞɜɢɠɭɳɢɯɫɹ ɱɚɫɬɟɣ 
ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ. ɉɨɜɪɟɠɞɟɧɧɵɣ ɢɥɢ 
ɡɚɩɭɬɚɧɧɵɣ ɤɚɛɟɥɶ ɭɜɟɥɢɱɢɜɚɟɬ ɪɢɫɤ ɩɨɪɚ-
ɠɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ.

e. ɉɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɧɚ 
ɨɬɤɪɵɬɨɦ ɜɨɡɞɭɯɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɭɞɥɢɧɢ-
ɬɟɥɶɧɵɣ ɤɚɛɟɥɶ, ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɧɵɣ ɞɥɹ 
ɧɚɪɭɠɧɵɯ ɪɚɛɨɬ. ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɤɚɛɟɥɹ, 
ɩɪɢɝɨɞɧɨɝɨ ɞɥɹ ɪɚɛɨɬɵ ɧɚ ɨɬɤɪɵɬɨɦ ɜɨɡɞɭ-
ɯɟ, ɫɧɢɠɚɟɬ ɪɢɫɤ ɩɨɪɚɠɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ 
ɬɨɤɨɦ.

f. ɉɪɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ ɪɚɛɨɬɵ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨ-
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɜɨ ɜɥɚɠɧɨɣ ɫɪɟɞɟ ɢɫɩɨɥɶ-
ɡɭɣɬɟ ɢɫɬɨɱɧɢɤ ɩɢɬɚɧɢɹ, ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɧɵɣ 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦ ɡɚɳɢɬɧɨɝɨ ɨɬɤɥɸɱɟɧɢɹ 
(ɍɁɈ). ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɍɁɈ ɫɧɢɠɚɟɬ ɪɢɫɤ 
ɩɨɪɚɠɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ.

3. Ʌɢɱɧɚɹ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ
a. ɉɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ 

ɛɭɞɶɬɟ ɜɧɢɦɚɬɟɥɶɧɵ, ɫɥɟɞɢɬɟ ɡɚ ɬɟɦ, ɱɬɨ 
ȼɵ ɞɟɥɚɟɬɟ, ɢ ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɭɣɬɟɫɶ ɡɞɪɚ-
ɜɵɦ ɫɦɵɫɥɨɦ. ɇɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨ-
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɟɫɥɢ ȼɵ ɭɫɬɚɥɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ 
ɧɚɯɨɞɹɫɶ ɩɨɞ ɞɟɣɫɬɜɢɟɦ ɚɥɤɨɝɨɥɹ ɢɥɢ 
ɩɨɧɢɠɚɸɳɢɯ ɪɟɚɤɰɢɸ ɥɟɤɚɪɫɬɜɟɧɧɵɯ 
ɩɪɟɩɚɪɚɬɨɜ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɫɪɟɞɫɬɜ. Ɇɚɥɟɣɲɚɹ 
ɧɟɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɶ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧ-
ɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ ɤ ɫɟɪɶɟɡɧɨɣ 
ɬɪɚɜɦɟ.

b. ɉɪɢ  ɪɚɛɨɬɟ  ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ  ɫɪɟɞɫɬɜɚ 
ɢɧɞɢɜɢɞɭɚɥɶɧɨɣ ɡɚɳɢɬɵ. ȼɫɟɝɞɚ ɧɚ-
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ɊɍɋɋɄɂɃ əɁɕɄ

ɞɟɜɚɣɬɟ ɡɚɳɢɬɧɵɟ ɨɱɤɢ. ɋɜɨɟɜɪɟɦɟɧɧɨɟ 
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɡɚɳɢɬɧɨɝɨ ɫɧɚɪɹɠɟɧɢɹ, 
ɚ ɢɦɟɧɧɨ: ɩɵɥɟɡɚɳɢɬɧɨɣ ɦɚɫɤɢ, ɛɨɬɢɧɨɤ ɧɚ 
ɧɟɫɤɨɥɶɡɹɳɟɣ ɩɨɞɨɲɜɟ, ɡɚɳɢɬɧɨɝɨ ɲɥɟɦɚ 
ɢɥɢ ɩɪɨɬɢɜɨɲɭɦɧɵɯ ɧɚɭɲɧɢɤɨɜ, ɡɧɚɱɢɬɟɥɶ-
ɧɨ ɫɧɢɡɢɬ ɪɢɫɤ ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ ɬɪɚɜɦɵ.

c. ɇɟ ɞɨɩɭɫɤɚɣɬɟ ɫɥɭɱɚɣɧɨɝɨ ɡɚɩɭɫɤɚ. ɉɟɪɟɞ 
ɬɟɦ, ɤɚɤ ɩɨɞɤɥɸɱɢɬɶ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ 
ɤ ɫɟɬɢ ɢ/ɢɥɢ ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɭ, ɩɨɞɧɹɬɶ ɢɥɢ 
ɩɟɪɟɧɟɫɬɢ ɟɝɨ, ɭɛɟɞɢɬɟɫɶ, ɱɬɨ ɜɵɤɥɸ-
ɱɚɬɟɥɶ ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ ɜ ɩɨɥɨɠɟɧɢɢ “ɜɵɤɥɸ-
ɱɟɧɨ”. ɇɟ ɩɟɪɟɧɨɫɢɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ 
ɫ ɧɚɠɚɬɨɣ ɤɧɨɩɤɨɣ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ ɢ ɧɟ ɩɨɞ-
ɤɥɸɱɚɣɬɟ ɤ ɫɟɬɟɜɨɣ ɪɨɡɟɬɤɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫ-
ɬɪɭɦɟɧɬ, ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɤɨɬɨɪɨɝɨ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧ 
ɜ ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ “ɜɤɥɸɱɟɧɨ”, ɷɬɨ ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ 
ɤ ɧɟɫɱɚɫɬɧɨɦɭ ɫɥɭɱɚɸ.

d. ɉɟɪɟɞ ɜɤɥɸɱɟɧɢɟɦ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ 
ɫɧɢɦɢɬɟ ɫ ɧɟɝɨ ɜɫɟ ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɨɱɧɵɟ ɢɥɢ 
ɝɚɟɱɧɵɟ ɤɥɸɱɢ. Ɋɟɝɭɥɢɪɨɜɨɱɧɵɣ ɢɥɢ ɝɚɟɱ-
ɧɵɣ ɤɥɸɱ, ɨɫɬɚɜɥɟɧɧɵɣ ɡɚɤɪɟɩɥɟɧɧɵɦ ɧɚ 
ɜɪɚɳɚɸɳɟɣɫɹ ɱɚɫɬɢ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ, 
ɦɨɠɟɬ ɫɬɚɬɶ ɩɪɢɱɢɧɨɣ ɬɹɠɟɥɨɣ ɬɪɚɜɦɵ.

e. ɇɟ ɞɨɩɭɫɤɚɣɬɟ ɩɟɪɟɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ. ȼɫɟɝɞɚ 
ɬɜɟɪɞɨ ɫɬɨɣɬɟ ɧɚ ɧɨɝɚɯ, ɫɨɯɪɚɧɹɹ ɪɚɜ-
ɧɨɜɟɫɢɟ. ɗɬɨ ɩɨɡɜɨɥɢɬ ȼɚɦ ɧɟ ɩɨɬɟɪɹɬɶ 
ɤɨɧɬɪɨɥɶ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ 
ɜ ɧɟɩɪɟɞɜɢɞɟɧɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɢ.

f. Ɉɞɟɜɚɣɬɟɫɶ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ. 
ȼɨ ɜɪɟɦɹ ɪɚɛɨɬɵ ɧɟ ɧɚɞɟɜɚɣɬɟ ɫɜɨɛɨɞ-
ɧɭɸ ɨɞɟɠɞɭ ɢɥɢ ɭɤɪɚɲɟɧɢɹ. ɋɥɟɞɢɬɟ 
ɡɚ ɬɟɦ, ɱɬɨɛɵ ȼɚɲɢ ɜɨɥɨɫɵ, ɨɞɟɠɞɚ 
ɢɥɢ ɩɟɪɱɚɬɤɢ ɧɚɯɨɞɢɥɢɫɶ ɜ ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɦ 
ɨɬɞɚɥɟɧɢɢ ɨɬ ɞɜɢɠɭɳɢɯɫɹ ɱɚɫɬɟɣ ɢɧɫ-
ɬɪɭɦɟɧɬɚ. ɋɜɨɛɨɞɧɚɹ ɨɞɟɠɞɚ, ɭɤɪɚɲɟɧɢɹ 
ɢɥɢ ɞɥɢɧɧɵɟ ɜɨɥɨɫɵ ɦɨɝɭɬ ɩɨɩɚɫɬɶ ɜ ɞɜɢ-
ɠɭɳɢɟɫɹ ɱɚɫɬɢ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ.

g. ȿɫɥɢ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɫɧɚɛɠɟɧ ɭɫɬ-
ɪɨɣɫɬɜɨɦ ɫɛɨɪɚ ɢ ɭɞɚɥɟɧɢɹ ɩɵɥɢ, ɭɛɟɞɢ-
ɬɟɫɶ, ɱɬɨ ɞɚɧɧɨɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɨ 
ɢ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ ɧɚɞɥɟɠɚɳɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ. 
ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɩɵɥɟɭɞɚɥɟɧɢɹ 
ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨ ɫɧɢɠɚɟɬ ɪɢɫɤ ɜɨɡɧɢɤɧɨɜɟɧɢɹ 
ɧɟɫɱɚɫɬɧɨɝɨ ɫɥɭɱɚɹ, ɫɜɹɡɚɧɧɨɝɨ ɫ ɡɚɩɵɥɟɧ-
ɧɨɫɬɶɸ ɪɚɛɨɱɟɝɨ ɩɪɨɫɬɪɚɧɫɬɜɚ.

4. ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜ 
ɢ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɣ ɭɯɨɞ

a. ɇɟ ɩɟɪɟɝɪɭɠɚɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ. 
ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ȼɚɲ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɩɨ ɧɚɡɧɚ-
ɱɟɧɢɸ. ɗɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɧɚ-
ɞɟɠɧɨ ɢ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨ ɬɨɥɶɤɨ ɩɪɢ ɫɨɛɥɸɞɟɧɢɢ 
ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ, ɭɤɚɡɚɧɧɵɯ ɜ ɟɝɨ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɯ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚɯ.

b. ɇɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɟɫɥɢ 
ɟɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɧɟ ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹ 
ɜ ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ ɜɤɥɸɱɟɧɢɹ ɢɥɢ ɜɵɤɥɸɱɟ-
ɧɢɹ. ɗɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɫ ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɵɦ 
ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɟɦ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɟɬ ɨɩɚɫɧɨɫɬɶ 
ɢ ɩɨɞɥɟɠɢɬ ɪɟɦɨɧɬɭ.

c. Ɉɬɤɥɸɱɚɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɨɬ ɫɟɬɟ-
ɜɨɣ ɪɨɡɟɬɤɢ ɢ/ɢɥɢ ɢɡɜɥɟɤɚɣɬɟ ɚɤɤɭɦɭɥɹ-
ɬɨɪɧɭɸ ɛɚɬɚɪɟɸ ɩɟɪɟɞ ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɟɦ, 
ɡɚɦɟɧɨɣ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ ɢɥɢ ɩɪɢ ɯɪɚ-
ɧɟɧɢɢ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ. Ɍɚɤɢɟ ɦɟɪɵ 
ɩɪɟɞɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɢ ɫɧɢɠɚɸɬ ɪɢɫɤ ɫɥɭɱɚɣɧɨɝɨ 
ɜɤɥɸɱɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ.

d. Хɪɚɧɢɬɟ ɧɟɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɵɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɵ ɜ ɧɟɞɨɫɬɭɩɧɨɦ ɞɥɹ ɞɟɬɟɣ ɦɟɫɬɟ 
ɢ ɧɟ ɩɨɡɜɨɥɹɣɬɟ ɥɢɰɚɦ, ɧɟ ɡɧɚɤɨɦɵɦ 
ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɢɥɢ ɞɚɧɧɵɦɢ 
ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɹɦɢ, ɪɚɛɨɬɚɬɶ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫ-
ɬɪɭɦɟɧɬɨɦ. ɗɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵ ɩɪɟɞ-
ɫɬɚɜɥɹɸɬ ɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ɜ ɪɭɤɚɯ ɧɟɨɩɵɬɧɵɯ 
ɩɨɥɶɡɨɜɚɬɟɥɟɣ.

e. Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɩɪɨɜɟɪɹɣɬɟ ɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɶ ɷɥɟɤ-
ɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ. ɉɪɨɜɟɪɹɣɬɟ ɬɨɱɧɨɫɬɶ 
ɫɨɜɦɟɳɟɧɢɹ ɢ ɥɟɝɤɨɫɬɶ ɩɟɪɟɦɟɳɟɧɢɹ 
ɩɨɞɜɢɠɧɵɯ ɱɚɫɬɟɣ, ɰɟɥɨɫɬɧɨɫɬɶ ɞɟɬɚɥɟɣ 
ɢ ɥɸɛɵɯ ɞɪɭɝɢɯ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫ-
ɬɪɭɦɟɧɬɚ, ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɭɸɳɢɯ ɧɚ ɟɝɨ ɪɚɛɨɬɭ. 
ɇɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɵɣ ɷɥɟɤɬɪɨ-
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɩɨɤɚ ɨɧ ɧɟ ɛɭɞɟɬ ɩɨɥɧɨɫɬɶɸ 
ɨɬɪɟɦɨɧɬɢɪɨɜɚɧ. Ȼɨɥɶɲɢɧɫɬɜɨ ɧɟɫɱɚɫɬɧɵɯ 
ɫɥɭɱɚɟɜ ɹɜɥɹɸɬɫɹ ɫɥɟɞɫɬɜɢɟɦ ɧɟɞɨɫɬɚɬɨɱ-
ɧɨɝɨ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɝɨ ɭɯɨɞɚ ɡɚ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɨɦ.

f. ɋɥɟɞɢɬɟ ɡɚ ɨɫɬɪɨɬɨɣ ɡɚɬɨɱɤɢ ɢ ɱɢɫɬɨɬɨɣ 
ɪɟɠɭɳɢɯ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ. ɉɪɢɧɚɞɥɟɠ-
ɧɨɫɬɢ ɫ ɨɫɬɪɵɦɢ ɤɪɨɦɤɚɦɢ ɩɨɡɜɨɥɹɸɬ ɢɡɛɟ-
ɠɚɬɶ ɡɚɤɥɢɧɢɜɚɧɢɹ ɢ ɞɟɥɚɸɬ ɪɚɛɨɬɭ ɦɟɧɟɟ 
ɭɬɨɦɢɬɟɥɶɧɨɣ.

g. ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɚɤɫɟɫ-
ɫɭɚɪɵ ɢ ɧɚɫɚɞɤɢ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ ɞɚɧ-
ɧɵɦ Ɋɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨɦ ɢ ɫ ɭɱɟɬɨɦ ɪɚɛɨɱɢɯ 
ɭɫɥɨɜɢɣ ɢ ɯɚɪɚɤɬɟɪɚ ɛɭɞɭɳɟɣ ɪɚɛɨɬɵ. 
ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɧɟ ɩɨ 
ɧɚɡɧɚɱɟɧɢɸ ɦɨɠɟɬ ɫɨɡɞɚɬɶ ɨɩɚɫɧɭɸ ɫɢɬɭɚ-
ɰɢɸ.

5. Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɨɟ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ
a. Ɋɟɦɨɧɬ ȼɚɲɟɝɨ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɞɨɥ-

ɠɟɧ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɶɫɹ ɬɨɥɶɤɨ ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨ-
ɜɚɧɧɵɦɢ ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɚɦɢ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚ-
ɧɢɟɦ ɢɞɟɧɬɢɱɧɵɯ ɡɚɩɚɫɧɵɯ ɱɚɫɬɟɣ. ɗɬɨ 
ɨɛɟɫɩɟɱɢɬ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ȼɚɲɟɝɨ ɷɥɟɤɬɪɨ-
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɜ ɞɚɥɶɧɟɣɲɟɣ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ.
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ɊɍɋɋɄɂɃ əɁɕɄ

Ⱦɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɵɟ ɦɟɪɵ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ ɩɪɢ 
ɪɚɛɨɬɟ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ

ȼɧɢɦɚɧɢɟ! Ⱦɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɵɟ ɦɟɪɵ ɛɟ-
ɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɞɪɟɥɹɦɢ ɢ ɭɞɚɪ-
ɧɵɦɢ ɞɪɟɥɹɦɢ.

 ɉɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɭɞɚɪɧɵɦɢ ɞɪɟɥɹɦɢ ɜɫɟɝɞɚ 
ɧɚɞɟɜɚɣɬɟ ɩɪɨɬɢɜɨɲɭɦɧɵɟ ɧɚɭɲɧɢɤɢ. 
ȼɨɡɞɟɣɫɬɜɢɟ ɲɭɦɚ ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ ɤ ɩɨɬɟɪɟ 
ɫɥɭɯɚ.

 ɉɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɩɨɥɶɡɭɣɬɟɫɶ ɞɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɵ-
ɦɢ ɪɭɤɨɹɬɤɚɦɢ, ɩɪɢɥɚɝɚɸɳɢɦɢɫɹ ɤ ɢɧɫ-
ɬɪɭɦɟɧɬɭ. ɉɨɬɟɪɹ ɤɨɧɬɪɨɥɹ ɧɚɞ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧ-
ɬɨɦ ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ ɤ ɬɹɠɟɥɨɣ ɬɪɚɜɦɟ.

 Ⱦɟɪɠɢɬɟ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɡɚ ɢɡɨɥɢɪɨɜɚɧɧɵɟ 
ɪɭɱɤɢ ɩɪɢ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɢ ɨɩɟɪɚɰɢɣ, ɜɨ 
ɜɪɟɦɹ ɤɨɬɨɪɵɯ ɤɪɟɩɟɠɧɚɹ ɞɟɬɚɥɶ ɦɨɠɟɬ 
ɫɨɩɪɢɤɚɫɚɬɶɫɹ ɫɨ ɫɤɪɵɬɨɣ ɩɪɨɜɨɞɤɨɣ ɢɥɢ 
ɫɨɛɫɬɜɟɧɧɵɦ ɤɚɛɟɥɟɦ. Ʉɨɧɬɚɤɬ ɤɪɟɩɟɠɧɵɯ 
ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ ɫ ɧɚɯɨɞɹɳɢɦɫɹ ɩɨɞ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟɦ 
ɩɪɨɜɨɞɨɦ ɞɟɥɚɟɬ ɧɟ ɩɨɤɪɵɬɵɟ ɢɡɨɥɹɰɢɟɣ 
ɦɟɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɟ ɱɚɫɬɢ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ 
«ɠɢɜɵɦɢ», ɱɬɨ ɫɨɡɞɚɟɬ ɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ɩɨɪɚɠɟ-
ɧɢɹ ɨɩɟɪɚɬɨɪɚ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ.

 ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɬɢɫɤɢ ɢɥɢ ɞɪɭɝɢɟ ɩɪɢɫɩɨɫɨ-
ɛɥɟɧɢɹ ɞɥɹ ɮɢɤɫɚɰɢɢ ɨɛɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɨɣ 
ɞɟɬɚɥɢ, ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɹ ɢɯ ɬɨɥɶɤɨ ɧɚ ɧɟ-
ɩɨɞɜɢɠɧɨɣ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ. ȿɫɥɢ ɞɟɪɠɚɬɶ 
ɨɛɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɭɸ ɞɟɬɚɥɶ ɪɭɤɚɦɢ ɢɥɢ ɫ ɭɩɨ-
ɪɨɦ ɜ ɫɨɛɫɬɜɟɧɧɨɟ ɬɟɥɨ, ɬɨ ɦɨɠɧɨ ɩɨɬɟɪɹɬɶ 
ɤɨɧɬɪɨɥɶ ɧɚɞ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɢɥɢ ɨɛɪɚɛɚɬɵ-
ɜɚɟɦɨɣ ɞɟɬɚɥɶɸ.

 ɉɪɟɠɞɟ ɱɟɦ ɫɜɟɪɥɢɬɶ ɨɬɜɟɪɫɬɢɹ ɜ ɫɬɟɧɚɯ, 
ɩɨɥɚɯ ɢɥɢ ɩɨɬɨɥɤɚɯ, ɩɪɨɜɟɪɶɬɟ ɧɚɥɢɱɢɟ 
ɷɥɟɤɬɪɨɩɪɨɜɨɞɤɢ ɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɨɜ.

 ɇɟ ɞɨɬɪɚɝɢɜɚɣɬɟɫɶ ɞɨ ɧɚɤɨɧɟɱɧɢɤɚ ɫɜɟɪɥɚ 
ɫɪɚɡɭ ɠɟ ɩɨɫɥɟ ɨɤɨɧɱɚɧɢɹ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ, ɬɚɤ ɤɚɤ 
ɨɧ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɝɨɪɹɱɢɦ.

 ɇɚɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɛɨɪɚ ɨɩɢɫɵɜɚɟɬɫɹ ɜ ɞɚɧ-
ɧɨɦ ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɟ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ. ɂɫ-
ɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɥɸɛɵɯ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ 
ɢɥɢ ɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɣ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɟ 
ɞɚɧɧɵɦ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɥɸɛɵɯ ɜɢɞɨɜ ɪɚɛɨɬ, 
ɧɟ ɪɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɧɵɯ ɞɚɧɧɵɦ ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨɦ 
ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ, ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ ɤ ɧɟɫɱɚɫɬ-
ɧɨɦɭ ɫɥɭɱɚɸ ɢ/ɢɥɢ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɸ ɥɢɱɧɨɝɨ 
ɢɦɭɳɟɫɬɜɚ.

Ȼɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ɩɨɫɬɨɪɨɧɧɢɯ ɥɢɰ
 ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɮɢɡɢɱɟɫɤɢ ɢɥɢ 

ɭɦɫɬɜɟɧɧɨ ɧɟɩɨɥɧɨɰɟɧɧɵɦɢ ɥɸɞɶɦɢ, ɚ ɬɚɤ-
ɠɟ ɞɟɬɶɦɢ ɢ ɧɟɨɩɵɬɧɵɦɢ ɥɢɰɚɦɢ ɞɨɩɭɫɤɚ-
ɟɬɫɹ ɬɨɥɶɤɨ ɩɨɞ ɤɨɧɬɪɨɥɟɦ ɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨɝɨ 
ɡɚ ɢɯ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ɥɢɰɚ.

 ɇɟ ɩɨɡɜɨɥɹɣɬɟ ɞɟɬɹɦ ɢɝɪɚɬɶ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫ-
ɬɪɭɦɟɧɬɨɦ.

ȼɢɛɪɚɰɢɹ
Ɂɧɚɱɟɧɢɹ ɭɪɨɜɧɹ ɜɢɛɪɚɰɢɢ, ɭɤɚɡɚɧɧɵɟ ɜ ɬɟɯɧɢ-
ɱɟɫɤɢɯ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚɯ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɢ ɞɟɤɥɚɪɚ-
ɰɢɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɹ, ɛɵɥɢ ɢɡɦɟɪɟɧɵ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫ-
ɬɜɢɢ ɫɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɦ ɦɟɬɨɞɨɦ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ 
ɜɢɛɪɚɰɢɨɧɧɨɝɨ ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɹ ɫɨɝɥɚɫɧɨ EN60745 
ɢ ɦɨɝɭɬ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶɫɹ ɩɪɢ ɫɪɚɜɧɟɧɢɢ ɯɚɪɚɤ-
ɬɟɪɢɫɬɢɤ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜ. ɉɪɢɜɟɞɟɧ-
ɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɭɪɨɜɧɹ ɜɢɛɪɚɰɢɢ ɦɨɝɭɬ ɬɚɤɠɟ 
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶɫɹ ɞɥɹ ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɣ ɨɰɟɧɤɢ 
ɜɟɥɢɱɢɧɵ ɜɢɛɪɚɰɢɨɧɧɨɝɨ ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɹ.

ȼɧɢɦɚɧɢɟ! Ɂɧɚɱɟɧɢɹ ɜɢɛɪɚɰɢɨɧɧɨɝɨ ɜɨɡɞɟɣɫ-
ɬɜɢɹ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɡɚɜɢɫɹɬ 
ɨɬ ɜɢɞɚ ɪɚɛɨɬ, ɜɵɩɨɥɧɹɟɦɵɯ ɞɚɧɧɵɦ ɢɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɨɦ, ɢ ɦɨɝɭɬ ɨɬɥɢɱɚɬɶɫɹ ɨɬ ɡɚɹɜɥɟɧɧɵɯ 
ɡɧɚɱɟɧɢɣ. ɍɪɨɜɟɧɶ ɜɢɛɪɚɰɢɢ ɦɨɠɟɬ ɩɪɟɜɵɲɚɬɶ 
ɡɚɹɜɥɟɧɧɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ.

ɉɪɢ ɨɰɟɧɤɟ ɫɬɟɩɟɧɢ ɜɢɛɪɚɰɢɨɧɧɨɝɨ ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɹ 
ɞɥɹ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɯ ɡɚɳɢɬɧɵɯ ɦɟɪ 
(2002/44/EC) ɞɥɹ ɥɸɞɟɣ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɳɢɯ ɜ ɩɪɨ-
ɰɟɫɫɟ ɪɚɛɨɬɵ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵ, ɧɟɨɛɯɨɞɢ-
ɦɨ ɩɪɢɧɢɦɚɬɶ ɜɨ ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɞɟɣɫɬɜɢɬɟɥɶɧɵɟ 
ɭɫɥɨɜɢɹ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ, 
ɭɱɢɬɵɜɚɹ ɜɫɟ ɫɨɫɬɚɜɥɹɸɳɢɟ ɪɚɛɨɱɟɝɨ ɰɢɤɥɚ, 
ɜ ɬɨɦ ɱɢɫɥɟ ɜɪɟɦɹ, ɤɨɝɞɚ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ 
ɜ ɜɵɤɥɸɱɟɧɧɨɦ ɫɨɫɬɨɹɧɢɢ, ɢ ɜɪɟɦɹ, ɤɨɝɞɚ ɨɧ 
ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɛɟɡ ɧɚɝɪɭɡɤɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɜɪɟɦɹ ɟɝɨ ɡɚ-
ɩɭɫɤɚ ɢ ɨɬɤɥɸɱɟɧɢɹ.

Ɇɚɪɤɢɪɨɜɤɚ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ
ɇɚ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɟ ɢɦɟɸɬɫɹ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɡɧɚɤɢ:

ȼɧɢɦɚɧɢɟ! ɉɨɥɧɨɟ ɨɡɧɚɤɨɦɥɟɧɢɟ ɫ ɪɭ-
ɤɨɜɨɞɫɬɜɨɦ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɫɧɢɡɢɬ ɪɢɫɤ 
ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ ɬɪɚɜɦɵ.

ɗɥɟɤɬɪɨɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ
Ⱦɚɧɧɵɣ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɡɚɳɢɳɟɧ 
ɞɜɨɣɧɨɣ ɢɡɨɥɹɰɢɟɣ, ɢɫɤɥɸɱɚɸɳɟɣ 
ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɶ ɜ ɡɚɡɟɦɥɹɸɳɟɦ ɩɪɨɜɨɞɟ. 
ɋɥɟɞɢɬɟ ɡɚ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟɦ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɣ 
ɫɟɬɢ, ɨɧɨ ɞɨɥɠɧɨ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɨɜɚɬɶ ɜɟɥɢ-
ɱɢɧɟ, ɨɛɨɡɧɚɱɟɧɧɨɣ ɧɚ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɨɧɧɨɣ 
ɬɚɛɥɢɱɤɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ.

 ȼɨ ɢɡɛɟɠɚɧɢɟ ɧɟɫɱɚɫɬɧɨɝɨ ɫɥɭɱɚɹ, ɡɚɦɟɧɚ 
ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɧɨɝɨ ɤɚɛɟɥɹ ɩɢɬɚɧɢɹ ɞɨɥɠɧɚ ɩɪɨ-
ɢɡɜɨɞɢɬɶɫɹ ɬɨɥɶɤɨ ɧɚ ɡɚɜɨɞɟ-ɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɟ 
ɢɥɢ ɜ ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɨɦ ɫɟɪɜɢɫɧɨɦ ɰɟɧɬɪɟ 
Black & Decker.
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ɋɨɫɬɚɜɧɵɟ ɱɚɫɬɢ
1. Ʉɥɚɜɢɲɚ ɩɭɫɤɨɜɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ ɫ ɪɟɝɭɥɢ-

ɪɨɜɤɨɣ ɫɤɨɪɨɫɬɢ
2. Ʉɧɨɩɤɚ ɛɥɨɤɢɪɨɜɤɢ ɩɭɫɤɨɜɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ
3. ɉɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɜɪɚɳɟɧɢɹ 

(ɪɟɜɟɪɫɚ)
4. ɉɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɪɟɠɢɦɨɜ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ
5. Ɂɚɠɢɦɧɨɣ ɩɚɬɪɨɧ
6. Ɉɝɪɚɧɢɱɢɬɟɥɶ ɝɥɭɛɢɧɵ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ (ɧɟ ɜɨ 

ɜɫɟɯ ɦɨɞɟɥɹɯ)
7. Ȼɨɤɨɜɚɹ ɪɭɤɨɹɬɤɚ (ɧɟ ɜɨ ɜɫɟɯ ɦɨɞɟɥɹɯ)

Ɋɢɫ. ȼ
8. Ʉɧɨɩɤɚ ɪɭɱɧɨɣ ɛɥɨɤɢɪɨɜɤɢ ɲɩɢɧɞɟɥɹ (ɬɨɥɶɤɨ 

ɜ ɦɨɞɟɥɹɯ ɫ ɛɵɫɬɪɨɡɚɠɢɦɧɵɦ ɩɚɬɪɨɧɨɦ)

ɋɛɨɪɤɚ
ȼɧɢɦɚɧɢɟ! ɉɟɪɟɞ ɧɚɱɚɥɨɦ ɫɛɨɪɤɢ ɭɛɟɞɢɬɟɫɶ, 
ɱɬɨ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɜɵɤɥɸɱɟɧ ɢ ɨɬɫɨɟɞɢɧɟɧ 
ɨɬ ɷɥɟɤɬɪɨɫɟɬɢ.

ɍɫɬɚɧɨɜɤɚ ɛɨɤɨɜɨɣ ɪɭɤɨɹɬɤɢ ɢ ɨɝɪɚɧɢɱɢɬɟɥɹ 
ɝɥɭɛɢɧɵ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ (Ɋɢɫ. A)
 ɉɨɜɨɪɚɱɢɜɚɣɬɟ ɪɭɱɤɭ ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɪɨɬɢɜ 

ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɢ ɞɨ ɬɟɯ ɩɨɪ, ɩɨɤɚ ɛɨɤɨɜɚɹ ɪɭ-
ɤɨɹɬɤɚ (7) ɧɟ ɧɚɞɜɢɧɟɬɫɹ ɧɚ ɫɜɨɟ ɩɨɫɚɞɨɱɧɨɟ 
ɦɟɫɬɨ ɧɚ ɤɨɪɩɭɫɟ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ, ɤɚɤ 
ɩɨɤɚɡɚɧɨ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɟ.

 ɉɨɜɟɪɧɭɜ ɛɨɤɨɜɭɸ ɪɭɤɨɹɬɤɭ, ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɟɟ 
ɜ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɟ ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ.

 ȼɫɬɚɜɶɬɟ ɨɝɪɚɧɢɱɢɬɟɥɶ ɝɥɭɛɢɧɵ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ 
(6) ɜ ɤɪɟɩɟɠɧɨɟ ɨɬɜɟɪɫɬɢɟ, ɤɚɤ ɩɨɤɚɡɚɧɨ ɧɚ 
ɪɢɫɭɧɤɟ.

 ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɝɥɭɛɢɧɭ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ, ɤɚɤ ɨɩɢɫɚɧɨ 
ɧɢɠɟ.

 Ɂɚɬɹɧɢɬɟ ɛɨɤɨɜɭɸ ɪɭɤɨɹɬɤɭ, ɩɨɜɨɪɚɱɢɜɚɹ ɟɟ 
ɪɭɱɤɭ ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɨ ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɟ.

ɍɫɬɚɧɨɜɤɚ ɫɜɟɪɥɚ ɢɥɢ ɧɚɫɚɞɤɢ-
ɨɬɜɟɪɬɤɢ
Ȼɵɫɬɪɨɡɚɠɢɦɧɨɣ ɩɚɬɪɨɧ (Ɋɢɫ. ȼ)
 Ɉɬɤɪɨɣɬɟ ɩɚɬɪɨɧ, ɧɚɠɚɜ ɧɚ ɤɧɨɩɤɭ ɪɭɱɧɨɣ 

ɛɥɨɤɢɪɨɜɤɢ ɲɩɢɧɞɟɥɹ (8) ɢ ɜɪɚɳɚɹ ɡɚɠɢɦ-
ɧɨɟ ɤɨɥɶɰɨ (9) ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɪɨɬɢɜ ɱɚɫɨ-
ɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɢ.

 ȼɫɬɚɜɶɬɟ ɜ ɩɚɬɪɨɧ ɯɜɨɫɬɨɜɢɤ ɧɚɫɚɞɤɢ (12).
 Ɂɚɬɹɧɢɬɟ ɩɚɬɪɨɧ, ɧɚɠɚɜ ɧɚ ɤɧɨɩɤɭ ɪɭɱɧɨɣ 

ɛɥɨɤɢɪɨɜɤɢ ɲɩɢɧɞɟɥɹ (8) ɢ ɜɪɚɳɚɹ ɡɚ-
ɠɢɦɧɨɟ ɤɨɥɶɰɨ ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɨ ɱɚɫɨɜɨɣ 
ɫɬɪɟɥɤɟ ɞɨ ɭɩɨɪɚ.

Ȼɵɫɬɪɨɡɚɠɢɦɧɨɣ ɩɚɬɪɨɧ ɫ ɞɜɭɦɹ ɡɚɠɢɦɧɵ-
ɦɢ ɤɨɥɶɰɚɦɢ (Ɋɢɫ. ɋ)
 Ɋɚɫɤɪɨɣɬɟ ɩɚɬɪɨɧ, ɨɞɧɨɣ ɪɭɤɨɣ ɩɨɜɨɪɚɱɢɜɚɹ 

ɟɝɨ ɩɟɪɟɞɧɸɸ ɱɚɫɬɶ (10), ɚ ɞɪɭɝɨɣ ɩɪɢɞɟɪ-

ɠɢɜɚɹ ɡɚɞɧɸɸ ɱɚɫɬɶ (11). ȼɫɬɚɜɶɬɟ ɜ ɩɚɬɪɨɧ 
ɯɜɨɫɬɨɜɢɤ ɧɚɫɚɞɤɢ (12) ɢ ɧɚɞɟɠɧɨ ɡɚɬɹɧɢɬɟ 
ɩɚɬɪɨɧ.

Ʉɥɸɱɟɜɨɣ ɡɚɠɢɦɧɨɣ ɩɚɬɪɨɧ (Ɋɢɫ. D)
 Ɋɚɫɤɪɨɣɬɟ ɡɚɠɢɦɧɨɣ ɩɚɬɪɨɧ, ɜɪɚɳɚɹ ɡɚ-

ɠɢɦɧɨɟ ɤɨɥɶɰɨ (13) ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɪɨɬɢɜ 
ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɢ.

 ȼɫɬɚɜɶɬɟ ɜ ɩɚɬɪɨɧ ɯɜɨɫɬɨɜɢɤ ɧɚɫɚɞɤɢ (12).
 ȼɫɬɚɜɶɬɟ ɤɥɸɱ (14) ɜ ɤɚɠɞɨɟ ɢɡ ɬɪɟɯ ɨɬɜɟɪ-

ɫɬɢɣ (15), ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧɧɵɯ ɧɚ ɛɨɤɨɜɨɣ ɱɚɫɬɢ 
ɡɚɠɢɦɧɨɝɨ ɩɚɬɪɨɧɚ, ɢ ɡɚɬɹɧɢɬɟ ɩɚɬɪɨɧ, ɩɨ-
ɜɨɪɚɱɢɜɚɹ ɤɥɸɱ ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɨ ɱɚɫɨɜɨɣ 
ɫɬɪɟɥɤɟ.

ɋɧɹɬɢɟ ɢ ɭɫɬɚɧɨɜɤɚ ɡɚɠɢɦɧɨɝɨ ɩɚɬɪɨɧɚ 
(Ɋɢɫ. ȿ)
 Ɇɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ ɪɚɫɤɪɨɣɬɟ ɡɚɠɢɦɧɨɣ ɩɚɬɪɨɧ.
 ȼɵɧɶɬɟ ɫɬɨɩɨɪɧɵɣ ɜɢɧɬ, ɧɚɯɨɞɹɳɢɣɫɹ 

ɜ ɩɚɬɪɨɧɟ, ɨɬɤɪɭɬɢɜ ɟɝɨ ɩɨ ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɟ 
ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɨɬɜɟɪɬɤɢ.

 Ɂɚɠɦɢɬɟ ɜ ɩɚɬɪɨɧɟ ɤɥɸɱ-ɲɟɫɬɢɝɪɚɧɧɢɤ 
ɢ ɭɞɚɪɶɬɟ ɩɨ ɧɟɦɭ ɦɨɥɨɬɤɨɦ, ɤɚɤ ɩɨɤɚɡɚɧɨ 
ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɟ.

 ȼɵɧɶɬɟ ɤɥɸɱ.
 ɋɧɢɦɢɬɟ ɡɚɠɢɦɧɨɣ ɩɚɬɪɨɧ, ɩɨɜɨɪɚɱɢɜɚɹ ɟɝɨ 

ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɪɨɬɢɜ ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɢ.
 ɑɬɨɛɵ ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɶ ɩɚɬɪɨɧ, ɩɪɢɜɢɧɬɢɬɟ ɟɝɨ ɧɚ 

ɲɩɢɧɞɟɥɶ ɢ ɡɚɤɪɟɩɢɬɟ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɫɬɨɩɨɪɧɨ-
ɝɨ ɜɢɧɬɚ.

Ɉɫɬɚɬɨɱɧɵɟ ɪɢɫɤɢ
ɉɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɫ ɞɚɧɧɵɦ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɜɨɡɦɨɠɧɨ 
ɜɨɡɧɢɤɧɨɜɟɧɢɟ ɞɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɵɯ ɨɫɬɚɬɨɱɧɵɯ 
ɪɢɫɤɨɜ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɧɟ ɜɨɲɥɢ ɜ ɨɩɢɫɚɧɧɵɟ ɡɞɟɫɶ 
ɩɪɚɜɢɥɚ ɬɟɯɧɢɤɢ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ. ɗɬɢ ɪɢɫɤɢ 
ɦɨɝɭɬ ɜɨɡɧɢɤɧɭɬɶ ɩɪɢ ɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨɦ ɢɥɢ 
ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɦ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ ɢɡɞɟɥɢɹ ɢ ɬ.ɩ.
ɇɟɫɦɨɬɪɹ ɧɚ ɫɨɛɥɸɞɟɧɢɟ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɯ 
ɢɧɫ ɬɪɭ ɤ ɰɢɣ  ɩɨ  ɬɟɯɧɢ ɤɟ  ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫ ɬɢ 
ɢ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɯ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜ, 
ɧɟɤɨɬɨɪɵɟ ɨɫɬɚɬɨɱɧɵɟ ɪɢɫɤɢ ɧɟɜɨɡɦɨɠɧɨ 
ɩɨɥɧɨɫɬɶɸ ɢɫɤɥɸɱɢɬɶ. Ʉ ɧɢɦ ɨɬɧɨɫɹɬɫɹ:
 Ɍɪɚɜɦɵ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ ɤɚɫɚɧɢɹ ɜɪɚɳɚɸɳɢɯɫɹ/

ɞɜɢɝɚɸɳɢɯɫɹ ɱɚɫɬɟɣ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ.
 Ɋɢɫɤ ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ ɬɪɚɜɦɵ ɜɨ ɜɪɟɦɹ ɫɦɟɧɵ ɞɟ-

ɬɚɥɟɣ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ, ɩɢɥɶɧɵɯ ɞɢɫɤɨɜ 
ɢɥɢ ɧɚɫɚɞɨɤ.

 Ɋɢɫɤ ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ ɬɪɚɜɦɵ, ɫɜɹɡɚɧɧɵɣ ɫ ɩɪɨ-
ɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɵɦ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧ-
ɬɚ. ɉɪɢ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɜ ɬɟ-
ɱɟɧɢɟ ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɩɟɪɢɨɞɚ ɜɪɟɦɟɧɢ 
ɞɟɥɚɣɬɟ ɪɟɝɭɥɹɪɧɵɟ ɩɟɪɟɪɵɜɵ ɜ ɪɚɛɨɬɟ.

 ɍɯɭɞɲɟɧɢɟ ɫɥɭɯɚ.
 ɍɳɟɪɛ ɡɞɨɪɨɜɶɸ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ ɜɞɵɯɚɧɢɹ 

ɩɵɥɢ ɜ ɩɪɨɰɟɫɫɟ ɪɚɛɨɬɵ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭ-
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ɦɟɧɬɨɦ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɩɪɢ ɪɚɫɩɢɥɟ ɞɪɟɜɟɫɢɧɵ, 
ɜ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ, ɞɭɛɚ, ɛɭɤɚ ɢ Ⱦȼɉ).

ɗɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɹ
ȼɧɢɦɚɧɢɟ! ɇɟ ɮɨɪɫɢɪɭɣɬɟ ɪɚɛɨɱɢɣ ɩɪɨɰɟɫɫ. 
ɂɡɛɟɝɚɣɬɟ ɩɟɪɟɝɪɭɡɤɢ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ.
ȼɧɢɦɚɧɢɟ! ɉɪɟɠɞɟ ɱɟɦ ɫɜɟɪɥɢɬɶ ɨɬɜɟɪɫɬɢɹ 
ɜ ɫɬɟɧɚɯ, ɩɨɥɚɯ ɢɥɢ ɩɨɬɨɥɤɚɯ, ɩɪɨɜɟɪɶɬɟ ɧɚɥɢ-
ɱɢɟ ɷɥɟɤɬɪɨɩɪɨɜɨɞɤɢ ɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɨɜ.

ȼɵɛɨɪ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɜɪɚɳɟɧɢɹ (Ɋɢɫ. F)
ȼɵɩɨɥɧɹɣɬɟ ɫɜɟɪɥɟɧɢɟ ɢ ɡɚɜɨɪɚɱɢɜɚɧɢɟ ɫɚ-
ɦɨɪɟɡɨɜ, ɭɫɬɚɧɨɜɢɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɟ ɜɪɚɳɟɧɢɹ 
ɜɩɟɪɟɞ (ɩɨ ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɟ). Ⱦɥɹ ɜɵɤɪɭɱɢɜɚɧɢɹ 
ɫɚɦɨɪɟɡɨɜ ɢɥɢ ɢɡɜɥɟɱɟɧɢɹ ɡɚɤɥɢɧɢɜɲɟɝɨ ɫɜɟɪ-
ɥɚ, ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɣɬɟ ɪɟɜɟɪɫ (ɜɪɚɳɟɧɢɟ ɩɪɨɬɢɜ 
ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɢ).
 Ⱦɥɹ ɭɫɬɚɧɨɜɤɢ ɜɪɚɳɟɧɢɹ ɜɩɟɪɟɞ ɩɟɪɟɦɟɫ-

ɬɢɬɟ ɩɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɜɪɚɳɟɧɢɹ 
(3) ɜɥɟɜɨ.

 Ⱦɥɹ ɭɫɬɚɧɨɜɤɢ ɪɟɜɟɪɫɚ ɫɞɜɢɧɶɬɟ ɩɟɪɟɤɥɸ-
ɱɚɬɟɥɶ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɜɪɚɳɟɧɢɹ ɜɩɪɚɜɨ.

ȼɧɢɦɚɧɢɟ! ɇɢ ɜ ɤɨɟɦ ɫɥɭɱɚɟ ɧɟ ɢɡɦɟɧɹɣɬɟ ɧɚ-
ɩɪɚɜɥɟɧɢɟ ɜɪɚɳɟɧɢɹ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɚɸɳɟɦ ɷɥɟɤɬɪɨ-
ɞɜɢɝɚɬɟɥɟ!

ȼɵɛɨɪ ɪɟɠɢɦɚ ɪɚɛɨɬɵ
 Ⱦɥɹ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ ɜ ɤɢɪɩɢɱɧɨɣ ɤɥɚɞɤɟ ɭɫɬɚɧɨ-

ɜɢɬɟ ɩɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɪɟɠɢɦɨɜ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ (4) 
ɜ ɩɨɡɢɰɢɸ .

 Ⱦɥɹ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ ɞɪɭɝɢɯ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ, ɚ ɬɚɤɠɟ 
ɞɥɹ ɡɚɜɨɪɚɱɢɜɚɧɢɹ ɫɚɦɨɪɟɡɨɜ ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɟ 
ɩɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɪɟɠɢɦɨɜ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ ɜ ɩɨ-

ɡɢɰɢɸ .

ɍɫɬɚɧɨɜɤɚ ɝɥɭɛɢɧɵ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ (Ɋɢɫ. G)
 Ɉɫɥɚɛɶɬɟ ɛɨɤɨɜɭɸ ɪɭɤɨɹɬɤɭ (7), ɩɨɜɨɪɚɱɢɜɚɹ 

ɟɟ ɪɭɱɤɭ ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɪɨɬɢɜ ɱɚɫɨɜɨɣ 
ɫɬɪɟɥɤɢ.

 ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɨɝɪɚɧɢɱɢɬɟɥɶ ɝɥɭɛɢɧɵ ɫɜɟɪɥɟ-
ɧɢɹ (6) ɧɚ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɭɸ ɝɥɭɛɢɧɭ. Ɇɚɤɫɢɦɚɥɶ-
ɧɚɹ ɝɥɭɛɢɧɚ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ ɪɚɜɧɚ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɸ 
ɦɟɠɞɭ ɨɫɬɪɢɟɦ ɫɜɟɪɥɚ ɢ ɩɟɪɟɞɧɢɦ ɬɨɪɰɨɦ 
ɨɝɪɚɧɢɱɢɬɟɥɹ ɝɥɭɛɢɧɵ ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ.

 Ɂɚɬɹɧɢɬɟ ɛɨɤɨɜɭɸ ɪɭɤɨɹɬɤɭ, ɩɨɜɨɪɚɱɢɜɚɹ ɟɟ 
ɪɭɱɤɭ ɜ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ ɩɨ ɱɚɫɨɜɨɣ ɫɬɪɟɥɤɟ.

ȼɤɥɸɱɟɧɢɟ ɢ ɜɵɤɥɸɱɟɧɢɟ
 ɑɬɨɛɵ ɜɤɥɸɱɢɬɶ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɧɚɠɦɢɬɟ ɧɚ 

ɤɥɚɜɢɲɭ ɩɭɫɤɨɜɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ ɫ ɪɟɝɭɥɢ-
ɪɨɜɤɨɣ ɫɤɨɪɨɫɬɢ (1). ɋɤɨɪɨɫɬɶ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ 
ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɝɥɭɛɢɧɵ ɧɚɠɚɬɢɹ ɤɥɚɜɢɲɢ ɜɵ-
ɤɥɸɱɚɬɟɥɹ. ɉɪɢɧɹɬɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ ɦɚɥɵɟ 
ɱɚɫɬɨɬɵ ɜɪɚɳɟɧɢɹ ɞɥɹ ɫɜɟɪɥ ɛɨɥɶɲɨɝɨ ɞɢɚ-
ɦɟɬɪɚ ɢ, ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ, ɛɨɥɶɲɢɟ ɱɚɫɬɨɬɵ 
ɜɪɚɳɟɧɢɹ ɞɥɹ ɫɜɟɪɥ ɦɚɥɨɝɨ ɞɢɚɦɟɬɪɚ.

 Ⱦɥɹ ɧɟɩɪɟɪɵɜɧɨɝɨ ɪɟɠɢɦɚ ɪɚɛɨɬɵ ɧɚɠɦɢɬɟ 
ɤɧɨɩɤɭ ɛɥɨɤɢɪɨɜɤɢ ɩɭɫɤɨɜɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ 
(2) ɢ ɨɬɩɭɫɬɢɬɟ ɤɥɚɜɢɲɭ ɩɭɫɤɨɜɨɝɨ ɜɵɤɥɸ-
ɱɚɬɟɥɹ. ɗɬɚ ɮɭɧɤɰɢɹ ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɬɨɥɶɤɨ ɩɪɢ 
ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɣ ɱɚɫɬɨɬɟ ɜɪɚɳɟɧɢɹ ɜ ɥɸɛɨɦ 
ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢ.

 ɑɬɨɛɵ ɜɵɤɥɸɱɢɬɶ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɨɬɩɭɫɬɢɬɟ 
ɤɥɚɜɢɲɭ ɩɭɫɤɨɜɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ. Ⱦɥɹ ɜɵ-
ɤɥɸɱɟɧɢɹ ɧɟɩɪɟɪɵɜɧɨɝɨ ɪɟɠɢɦɚ ɪɚɛɨɬɵ 
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɫɧɨɜɚ ɧɚɠɦɢɬɟ ɢ ɨɬɩɭɫɬɢɬɟ 
ɤɥɚɜɢɲɭ ɩɭɫɤɨɜɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ.

Ⱦɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɵɟ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ
ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ȼɚɲɟɝɨ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɚ ɧɚɩɪɹɦɭɸ ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɵɯ ɩɪɢ-
ɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ. ɉɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ Black & Decker 
ɢ Piranha ɢɡɝɨɬɨɜɥɟɧɵ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ ɫɚɦɵɦɢ 
ɜɵɫɨɤɢɦɢ ɫɬɚɧɞɚɪɬɚɦɢ ɤɚɱɟɫɬɜɚ ɢ ɫɩɨɫɨɛɧɵ 
ɭɜɟɥɢɱɢɬɶ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ȼɚɲɟɝɨ ɷɥɟɤ-
ɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ. ɂɫɩɨɥɶɡɭɹ ɷɬɢ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠ-
ɧɨɫɬɢ, ȼɵ ɞɨɫɬɢɝɧɟɬɟ ɧɚɢɥɭɱɲɢɯ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɜ 
ɜ ɪɚɛɨɬɟ.

Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɨɟ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ
ȼɚɲ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ Black & Decker ɪɚɫɫɱɢɬɚɧ ɧɚ 
ɪɚɛɨɬɭ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɜɪɟɦɟɧɢ 
ɩɪɢ ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɨɦ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɦ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɢ. 
ɋɪɨɤ ɫɥɭɠɛɵ ɢ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɶ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɭɜɟɥɢ-
ɱɢɜɚɟɬɫɹ ɩɪɢ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨɦ ɭɯɨɞɟ ɢ ɪɟɝɭɥɹɪɧɨɣ 
ɱɢɫɬɤɟ.
ȼɧɢɦɚɧɢɟ! ɉɟɪɟɞ ɥɸɛɵɦɢ ɜɢɞɚɦɢ ɪɚɛɨɬ ɩɨ ɬɟɯ-
ɧɢɱɟɫɤɨɦɭ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ ɜɵɤɥɸɱɚɣɬɟ ɢɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬ ɢ ɨɬɤɥɸɱɚɣɬɟ ɟɝɨ ɨɬ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ ɩɢɬɚɧɢɹ.
 Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɨɱɢɳɚɣɬɟ ɜɟɧɬɢɥɹɰɢɨɧɧɵɟ ɨɬ-

ɜɟɪɫɬɢɹ ȼɚɲɟɝɨ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ ɦɹɝɤɨɣ ɳɟɬɤɨɣ 
ɢɥɢ ɫɭɯɨɣ ɬɤɚɧɶɸ.

 Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɨɱɢɳɚɣɬɟ ɤɨɪɩɭɫ ɞɜɢɝɚɬɟɥɹ 
ɜɥɚɠɧɨɣ ɬɤɚɧɶɸ. ɇɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɚɛɪɚɡɢɜ-
ɧɵɟ ɱɢɫɬɹɳɢɟ ɫɪɟɞɫɬɜɚ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɱɢɫɬɹɳɢɟ 
ɫɪɟɞɫɬɜɚ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ ɪɚɫɬɜɨɪɢɬɟɥɟɣ.

 Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɪɚɫɤɪɵɜɚɣɬɟ ɩɚɬɪɨɧ (ɩɪɢ ɧɚɥɢ-
ɱɢɢ) ɢ ɜɵɬɪɹɯɢɜɚɣɬɟ ɢɡ ɧɟɝɨ ɜɫɸ ɧɚɤɨɩɢɜ-
ɲɭɸɫɹ ɩɵɥɶ.

Ɂɚɳɢɬɚ ɨɤɪɭɠɚɸɳɟɣ ɫɪɟɞɵ
Ɋɚɡɞɟɥɶɧɵɣ ɫɛɨɪ. Ⱦɚɧɧɨɟ ɢɡɞɟɥɢɟ ɧɟ-
ɥɶɡɹ ɭɬɢɥɢɡɢɪɨɜɚɬɶ ɜɦɟɫɬɟ ɫ ɨɛɵɱɧɵɦɢ 
ɛɵɬɨɜɵɦɢ ɨɬɯɨɞɚɦɢ.

ȿɫɥɢ ɨɞɧɚɠɞɵ ȼɵ ɡɚɯɨɬɢɬɟ ɡɚɦɟɧɢɬɶ ȼɚɲ ɷɥɟɤ-
ɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ Black & Decker ɢɥɢ ȼɵ ɛɨɥɶɲɟ 
ɜ ɧɟɦ ɧɟ ɧɭɠɞɚɟɬɟɫɶ, ɧɟ ɜɵɛɪɚɫɵɜɚɣɬɟ ɟɝɨ 
ɜɦɟɫɬɟ ɫ ɛɵɬɨɜɵɦɢ ɨɬɯɨɞɚɦɢ. Ɉɬɧɟɫɢɬɟ ɢɡɞɟ-
ɥɢɟ ɜ ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɵɣ ɩɪɢɟɦɧɵɣ ɩɭɧɤɬ.
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Ɋɚɡɞɟɥɶɧɵɣ ɫɛɨɪ ɢɡɞɟɥɢɣ ɫ ɢɫɬɟɤɲɢɦ 
ɫɪɨɤɨɦ ɫɥɭɠɛɵ ɢ ɢɯ ɭɩɚɤɨɜɨɤ ɩɨɡɜɨ-
ɥɹɟɬ ɩɭɫɤɚɬɶ ɢɯ ɜ ɩɟɪɟɪɚɛɨɬɤɭ ɢ ɩɨɜ-
ɬɨɪɧɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ. ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ 
ɩɟɪɟɪɚɛɨɬɚɧɧɵɯ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ ɩɨɦɨɝɚɟɬ 
ɡɚɳɢɳɚɬɶ ɨɤɪɭɠɚɸɳɭɸ ɫɪɟɞɭ ɨɬ ɡɚ-
ɝɪɹɡɧɟɧɢɹ ɢ ɫɧɢɠɚɟɬ ɪɚɫɯɨɞ ɫɵɪɶɟɜɵɯ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ.

Ɇɟɫɬɧɨɟ ɡɚɤɨɧɨɞɚɬɟɥɶɫɬɜɨ ɦɨɠɟɬ ɨɛɟɫɩɟɱɢɬɶ 
ɫɛɨɪ ɫɬɚɪɵɯ ɷɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜ ɨɬɞɟɥɶɧɨ ɨɬ 
ɛɵɬɨɜɨɝɨ ɦɭɫɨɪɚ ɧɚ ɦɭɧɢɰɢɩɚɥɶɧɵɯ ɫɜɚɥɤɚɯ 
ɨɬɯɨɞɨɜ, ɢɥɢ ȼɵ ɦɨɠɟɬɟ ɫɞɚɜɚɬɶ ɢɯ ɜ ɬɨɪɝɨɜɨɦ 
ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɢ ɩɪɢ ɩɨɤɭɩɤɟ ɧɨɜɨɝɨ ɢɡɞɟɥɢɹ.

Ɏɢɪɦɚ Black & Decker ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɩɪɢɟɦ 
ɢ ɩɟɪɟɪɚɛɨɬɤɭ ɨɬɫɥɭɠɢɜɲɢɯ ɫɜɨɣ ɫɪɨɤ ɢɡɞɟɥɢɣ 
Black & Decker. ɑɬɨɛɵ ɜɨɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶɫɹ ɷɬɨɣ 
ɭɫɥɭɝɨɣ, ȼɵ ɦɨɠɟɬɟ ɫɞɚɬɶ ȼɚɲɟ ɢɡɞɟɥɢɟ ɜ ɥɸ-
ɛɨɣ ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɵɣ ɫɟɪɜɢɫɧɵɣ ɰɟɧɬɪ, ɤɨɬɨɪɵɣ 
ɫɨɛɢɪɚɟɬ ɢɯ ɩɨ ɧɚɲɟɦɭ ɩɨɪɭɱɟɧɢɸ.

ȼɵ ɦɨɠɟɬɟ ɭɡɧɚɬɶ ɦɟɫɬɨ ɧɚɯɨɠɞɟɧɢɹ ȼɚɲɟɝɨ 
ɛɥɢɠɚɣɲɟɝɨ ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɨɝɨ ɫɟɪɜɢɫɧɨɝɨ 
ɰɟɧɬɪɚ, ɨɛɪɚɬɢɜɲɢɫɶ ɜ ȼɚɲ ɦɟɫɬɧɵɣ ɨɮɢɫ 
Black & Decker ɩɨ ɚɞɪɟɫɭ, ɭɤɚɡɚɧɧɨɦɭ ɜ ɞɚɧɧɨɦ 
ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɟ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ. Ʉɪɨɦɟ ɬɨɝɨ, 
ɫɩɢɫɨɤ ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɵɯ ɫɟɪɜɢɫɧɵɯ ɰɟɧɬɪɨɜ 
Black & Decker ɢ ɩɨɥɧɭɸ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɸ ɨ ɧɚɲɟɦ 
ɩɨɫɥɟɩɪɨɞɚɠɧɨɦ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɢ ɢ ɤɨɧɬɚɤɬɚɯ 
ȼɵ ɦɨɠɟɬɟ ɧɚɣɬɢ ɜ ɢɧɬɟɪɧɟɬɟ ɩɨ ɚɞɪɟɫɭ: 
www.2helpU.com.
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Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ
CD714RE

ТИП 1

CD714CRE

ТИП 1

CD714CRES

ТИП 1

KR604RE

ТИП 1

KR604CRES

ТИП 1

KR654CRES

ТИП 1

KR714CRES

ТИП 1

ɇɚɩɪяɠɟɧɢɟ 
ɩɢɬɚɧɢя

В ɩɟɪɟɦ. 
ɬɨɤɚ

230 230 230 230 230 230 230

Пɨɬɪɟɛɥяɟɦɚя 
ɦɨщɧɨɫɬɶ

Вɬ 710 710 710 650 600 650 710

ɑɢɫɥɨ 
ɨɛɨɪɨɬɨɜ х. х

ɨɛ/ɦɢɧ. 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800

Ɇɚɤɫɢɦɚɥɶɧɵɣ 
ɞɢɚɦɟɬɪ ɫɜɟɪɥɟ-
ɧɢя:
 Ɇɟɬɚɥɥ/ɛɟɬɨɧ ɦɦ 13 13 13 13 13 13 13
 Дɟɪɟɜɨ ɦɦ 25 25 25 20 20 20 25
Вɟɫ ɤɝ 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0

ɍɪɨɜɟɧɶ ɡɜɭɤɨɜɨɝɨ ɞɚɜɥɟɧɢɹ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ EN 60745:
Ɂɜɭɤɨɜɨɟ ɞɚɜɥɟɧɢɟ (L

pA
) 98 ɞȻ(Ⱥ), ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ (K) 3 ɞȻ(Ⱥ)

Ⱥɤɭɫɬɢɱɟɫɤɚɹ ɦɨɳɧɨɫɬɶ (L
WA

) 109 ɞȻ(Ⱥ), ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ (K) 3 ɞȻ(Ⱥ)

ɋɭɦɦɚɪɧɚɹ ɜɢɛɪɚɰɢɹ (ɩɨ ɬɪɟɦ ɨɫɹɦ) ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ EN 60745:
ɋɜɟɪɥɟɧɢɟ ɫ ɭɞɚɪɨɦ ɜ ɛɟɬɨɧɟ (a

h,ID
) = 17.9 ɦ/ɫ2, ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ (K) = 1.5 ɦ/ɫ2

ɋɜɟɪɥɟɧɢɟ ɜ ɦɟɬɚɥɥɟ (a
h,D

) = 3.2 ɦ/ɫ2, ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ (K) = 1.5 ɦ/ɫ2

Ⱦɟɤɥɚɪɚɰɢɹ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɹ ȿɋ
ȾɂɊȿɄɌɂȼȺ ɉɈ ɆȿɏȺɇɂɑȿɋɄɈɆɍ ɈȻɈɊɍ-

ȾɈȼȺɇɂɘ
CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE, 

KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES
Black & Decker ɡɚɹɜɥɹɟɬ, ɱɬɨ ɩɪɨɞɭɤɬɵ, ɨɛɨ-
ɡɧɚɱɟɧɧɵɟ ɜ ɪɚɡɞɟɥɟ «Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢ-
ɫɬɢɤɢ», ɩɨɥɧɨɫɬɶɸ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɬ ɫɬɚɧɞɚɪɬɚɦ: 
2006/42/EC, EN60745-1, EN60745-2-1

Ɂɚ ɞɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɨɣ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɟɣ ɨɛɪɚɳɚɣɬɟɫɶ 
ɩɨ ɭɤɚɡɚɧɧɨɦɭ ɧɢɠɟ ɚɞɪɟɫɭ ɢɥɢ ɩɨ ɚɞɪɟɫɭ, ɭɤɚ-
ɡɚɧɧɨɦɭ ɧɚ ɩɨɫɥɟɞɧɟɣ ɫɬɪɚɧɢɰɟ ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɚ.

ɇɢɠɟɩɨɞɩɢɫɚɜɲɟɟɫɹ ɥɢɰɨ ɩɨɥɧɨɫɬɶɸ ɨɬɜɟɱɚɟɬ 
ɡɚ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɯ ɞɚɧɧɵɯ ɢ ɞɟɥɚɟɬ 
ɷɬɨ ɡɚɹɜɥɟɧɢɟ ɨɬ ɢɦɟɧɢ ɮɢɪɦɵ Black & Decker.

Kɟɜɢɧ ɏɶɸɢɬɬ (Kevin Hewitt)
ȼɢɰɟ-ɩɪɟɡɢɞɟɧɬ ɨɬɞɟɥɚ ɦɢɪɨɜɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɢɪɨ-
ɜɚɧɢɹ 
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
United Kingdom
15-02-2010
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ȻɅɗɄ ɗɇȾ ȾȿɄɄȿɊ
ɝɚɪɚɧɬɢɣɧɵɟ ɭɫɥɨɜɢɹ

ɍɜɚɠɚɟɦɵɣ ɩɨɤɭɩɚɬɟɥɶ!

1. ɉɨɡɞɪɚɜɥɹɟɦ  ȼɚɫ  ɫ  ɩɨɤɭɩɤɨɣ ɜɵɫɨɤɨ-
ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɨɝɨ ɢɡɞɟɥɢɹ BLACK & DECKER 
ɢ ɜɵɪɚɠɚɟɦ ɩɪɢɡɧɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɡɚ ȼɚɲ ɜɵɛɨɪ.

1.1. ɇɚɞɟɠɧɚɹ ɪɚɛɨɬɚ ɞɚɧɧɨɝɨ ɢɡɞɟɥɢɹ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ 
ɜɫɟɝɨ ɫɪɨɤɚ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ - ɩɪɟɞɦɟɬ ɨɫɨɛɨɣ 
ɡɚɛɨɬɵ ɧɚɲɢɯ ɫɟɪɜɢɫɧɵɯ ɫɥɭɠɛ. ȼ ɫɥɭɱɚɟ 
ɜɨɡɧɢɤɧɨɜɟɧɢɹ ɤɚɤɢɯ-ɥɢɛɨ ɩɪɨɛɥɟɦ ɜ ɩɪɨɰɟɫɫɟ 
ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɢɡɞɟɥɢɹ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦ ȼɚɦ 
ɨɛɪɚɳɚɬɶɫɹ  ɬɨɥɶɤɨ  ɜ  ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɵɟ 
ɫɟɪɜɢɫɧɵɟ ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɢ, ɚɞɪɟɫɚ ɢ ɬɟɥɟɮɨɧɵ 
ɤɨɬɨɪɵɯ ȼɵ ɫɦɨɠɟɬɟ ɧɚɣɬɢ ɜ Ƚɚɪɚɧɬɢɣɧɨɦ 
ɬɚɥɨɧɟ ɢɥɢ ɭɡɧɚɬɶ ɜ ɦɚɝɚɡɢɧɟ.

 ɇɚɲɢ ɫɟɪɜɢɫɧɵɟ ɫɬɚɧɰɢɢ - ɷɬɨ ɧɟ ɬɨɥɶɤɨ 
ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɣ ɪɟɦɨɧɬ, ɧɨ ɢ ɲɢɪɨɤɢɣ 
ɜɵɛɨɪ ɡɚɩɱɚɫɬɟɣ ɢ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ.

1.2. ɉɪɢ ɩɨɤɭɩɤɟ ɢɡɞɟɥɢɹ ɬɪɟɛɭɣɬɟ ɩɪɨɜɟɪɤɢ 
ɟɝɨ ɤɨɦɩɥɟɤɬɧɨɫɬɢ ɢ ɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ ɜ ȼɚɲɟɦ 
ɩɪɢɫɭɬɫɬɜɢɢ, ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɸ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ 
ɢ ɡɚɩɨɥɧɟɧɧɵɣ Ƚɚɪɚɧɬɢɣɧɵɣ ɬɚɥɨɧ ɧɚ ɪɭɫɫɤɨɦ 
ɹɡɵɤɟ. ɉɪɢ ɨɬɫɭɬɫɬɜɢɢ ɭ ȼɚɫ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨ 
ɡɚɩɨɥɧɟɧɧɨɝɨ Ƚɚɪɚɧɬɢɣɧɨɝɨ ɬɚɥɨɧɚ ɦɵ ɛɭɞɟɦ 
ɜɵɧɭɠɞɟɧɵ ɨɬɤɥɨɧɢɬɶ ȼɚɲɢ ɩɪɟɬɟɧɡɢɢ ɩɨ 
ɤɚɱɟɫɬɜɭ ɞɚɧɧɨɝɨ ɢɡɞɟɥɢɹ.

1.3. ȼɨ ɢɡɛɟɠɚɧɢɟ ɧɟɞɨɪɚɡɭɦɟɧɢɣ ɭɛɟɞɢɬɟɥɶɧɨ 
ɩɪɨɫɢɦ ȼɚɫ ɩɟɪɟɞ ɧɚɱɚɥɨɦ ɪɚɛɨɬɵ ɫ ɢɡɞɟɥɢɟɦ 
ɜɧɢɦɚɬɟɥɶɧɨ ɨɡɧɚɤɨɦɢɬɶɫɹ ɫ ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɟɣ ɩɨ 
ɟɝɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ.

1.4. Ɉɛɪɚɳɚɟɦ ȼɚɲɟ ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɧɚ ɢɫɤɥɸɱɢ ɬɟɥɶɧɨ 
ɛɵɬɨɜɨɟ ɧɚɡɧɚɱɟɧɢɟ ɞɚɧɧɨɝɨ ɢɡɞɟɥɢɹ.

2. ɉɪɚɜɨɜɨɣ ɨɫɧɨɜɨɣ ɧɚɫɬɨɹɳɢɯ ɝɚɪɚɧɬɢɣɧɵɯ 
ɭɫɥɨɜɢɣ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɞɟɣɫɬɜɭɸɳɟɟ Ɂɚɤɨɧɨɞɚ-
ɬɟɥɶɫɬɜɨ ɢ, ɜ ɱɚɫɬɧɨɫɬɢ, Ɂɚɤɨɧ ”Ɉ ɡɚɳɢɬɟ ɩɪɚɜ 
ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ”.

3. Ƚɚɪɚɧɬɢɣɧɵɣ  ɫɪɨɤ  ɧɚ  ɞɚɧɧɨɟ  ɢɡɞɟɥɢɟ 
ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 24 ɦɟɫɹɰɚ ɢ ɢɫɱɢɫɥɹɟɬɫɹ ɫɨ ɞɧɹ 
ɩɪɨɞɚɠɢ ɱɟɪɟɡ ɪɨɡɧɢɱɧɭɸ ɬɨɪɝɨɜɭɸ ɫɟɬɶ. 
ȼ ɫɥɭɱɚɟ ɭɫɬɪɚɧɟɧɢɹ ɧɟɞɨɫɬɚɬɤɨɜ ɢɡɞɟɥɢɹ, 
ɝɚɪɚɧɬɢɣɧɵɣ ɫɪɨɤ ɩɪɨɞɥɟɜɚɟɬɫɹ ɧɚ ɩɟɪɢɨɞ, 
ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ ɤɨɬɨɪɨɝɨ ɨɧɨ ɧɟ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɥɨɫɶ.

4. ɋɪɨɤ ɫɥɭɠɛɵ ɢɡɞɟɥɢɹ - 5 ɥɟɬ (ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɵɣ, 
ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɵɣ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ Ɂɚɤɨɧɨɦ 
”Ɉ ɡɚɳɢɬɟ ɩɪɚɜ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ”).

5. ɇɚɲɢ  ɝɚ ɪɚɧ ɬ ɢɣɧɵɟ  ɨɛɹ ɡɚɬɟɥɶ ɫ ɬ ɜɚ 
ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɹɸɬɫɹ ɬɨɥɶɤɨ ɧɚ ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ, 
ɜɵɹɜɥɟɧɧɵɟ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ ɝɚɪɚɧɬɢɣɧɨɝɨ ɫɪɨɤɚ 
ɢ  ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɧɵɟ  ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟɧɧɵɦɢ 
ɢ ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɵɦɢ ɮɚɤɬɨɪɚɦɢ.

6. Ƚɚ ɪ ɚ ɧ ɬ ɢ ɣ ɧ ɵ ɟ  ɨ ɛ ɹ ɡ ɚ ɬ ɟ ɥ ɶ ɫ ɬ ɜ ɚ  ɧ ɟ 
ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɹɸɬɫɹ:

6.1. ɇɚ ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ ɢɡɞɟɥɢɹ, ɜɨɡɧɢɤɲɢɟ 
ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ:

6.1.1. ɇɟɫɨɛɥɸɞɟɧɢɹ ɩɨɥɶɡɨɜɚɬɟɥɟɦ ɩɪɟɞɩɢ ɫɚɧɢɣ 
ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɢɡɞɟ ɥɢɹ.

6.1.2. Ɇɟɯɚɧɢɱɟɫɤɨɝɨ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹ, ɜɵɡɜɚɧɧɨɝɨ 
ɜɧɟɲɧɢɦ  ɭɞɚɪɧɵɦ  ɢɥɢ  ɥɸɛɵɦ  ɢɧɵɦ 
ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɟɦ.

6.1.3. ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɢɡɞɟɥɢɹ ɜ ɩɪɨɮɟɫɫɢɨ ɧɚɥɶɧɵɯ 
ɰɟɥɹɯ ɢ ɨɛɴёɦɚɯ, ɜ ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɢɯ ɰɟɥɹɯ.

6.1.4. ɉɪɢɦɟɧɟɧɢɹ ɢɡɞɟɥɢɹ ɧɟ ɩɨ ɧɚɡɧɚ ɱɟɧɢɸ.
6.1.5. ɋɬɢɯɢɣɧɨɝɨ ɛɟɞɫɬɜɢɹ.
6.1.6. ɇɟɛɥɚɝɨɩɪɢɹɬɧɵɯ ɚɬɦɨɫɮɟɪɧɵɯ ɢ ɢɧɵɯ 

ɜɧɟɲɧɢɯ ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɣ ɧɚ ɢɡɞɟɥɢɟ, ɬɚɤɢɯ 
ɤɚɤ ɞɨɠɞɶ, ɫɧɟɝ, ɩɨɜɵɲɟɧɧɚɹ ɜɥɚɠɧɨɫɬɶ, 
ɧɚɝɪɟɜ, ɚɝɪɟɫɫɢɜɧɵɟ ɫɪɟɞɵ, ɧɟɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ 
ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɩɢɬɚɸɳɟɣ ɷɥɟɤɬɪɨɫɟɬɢ ɭɤɚɡɚɧɧɵɦ 
ɧɚ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɟ.

6.1.7. ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ, ɪɚɫɯɨɞɧɵɯ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ ɢ ɡɚɩɱɚɫɬɟɣ, ɧɟ ɪɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɧɵɯ 
ɢɥɢ ɧɟ ɨɞɨɛɪɟɧɧɵɯ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɟɦ.

6.1.8. ɉɪɨɧɢɤɧɨɜɟɧɢɹ ɜɧɭɬɪɶ ɢɡɞɟɥɢɹ ɩɨɫɬɨɪɨɧɧɢɯ 
ɩɪɟɞɦɟɬɨɜ ,  ɧɚɫɟɤɨɦɵɯ ,  ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ 
ɢɥɢ ɜɟɳɟɫɬɜ, ɧɟ ɹɜɥɹɸɳɢɯɫɹ ɨɬɯɨɞɚɦɢ, 
ɫ ɨɩɪɨɜɨɠɞɚɸɳɢɦɢ  ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟ  ɩɨ 
ɧɚɡɧɚɱɟɧɢɸ, ɬɚɤɢɦɢ ɤɚɤ ɫɬɪɭɠɤɚ ɨɩɢɥɤɢ ɢ ɩɪ. .

6.2. ɇɚ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵ, ɩɨɞɜɟɪɝɚɜɲɢɟɫɹ ɜɫɤɪɵɬɢɸ, 
ɪɟɦɨɧɬɭ ɢɥɢ ɦɨɞɢɮɢɤɚɰɢɢ ɜɧɟ ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɨɣ 
ɫɟɪɜɢɫɧɨɣ ɫɬɚɧɰɢɢ.

6.3. ɇɚ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ, ɡɚɩɱɚɫɬɢ, ɜɵɲɟɞɲɢɟ 
ɢɡ ɫɬɪɨɹ ɜɫɥɟɞɫɬɜɢɟ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɢɡɧɨɫɚ, 
ɢ ɪɚɫɯɨɞɧɵɟ ɦɚɬɟɪɢɚɥɵ, ɬɚɤɢɟ ɤɚɤ ɩɪɢɜɨɞɧɵɟ 
ɪɟɦɧɢ, ɭɝɨɥɶɧɵɟ ɳɟɬɤɢ, ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɟ 
ɛɚɬɚɪɟɢ, ɧɨɠɢ, ɩɢɥɤɢ, ɚɛɪɚɡɢɜɵ, ɩɢɥɶɧɵɟ 
ɞɢɫɤɢ, ɫɜɟɪɥɚ, ɛɭɪɵ ɢ ɬ. ɩ. .

6.4. ɇɚ ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ, ɜɨɡɧɢɤɲɢɟ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ 
ɩɟɪɟɝɪɭɡɤɢ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ, ɩɨɜɥɟɤɲɟɣ ɜɵɯɨɞ 
ɢɡ ɫɬɪɨɹ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ ɢɥɢ ɞɪɭɝɢɯ 
ɭɡɥɨɜ ɢ ɞɟɬɚɥɟɣ. Ʉ ɛɟɡɭɫɥɨɜɧɵɦ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦ 
ɩɟɪɟɝɪɭɡɤɢ ɢɡɞɟɥɢɹ ɨɬɧɨɫɹɬɫɹ, ɩɨɦɢɦɨ ɩɪɨɱɢɯ: 
ɩɨɹɜɥɟɧɢɟ ɰɜɟɬɨɜ ɩɨɛɟɠɚɥɨɫɬɢ, ɞɟɮɨɪɦɚɰɢɹ 
ɢɥɢ ɨɩɥɚɜɥɟɧɢɟ ɞɟɬɚɥɟɣ ɢ ɭɡɥɨɜ ɢɡɞɟɥɢɹ, 
ɩɨɬɟɦɧɟɧɢɟ ɢɥɢ ɨɛɭɝɥɢɜɚɧɢɟ ɢɡɨɥɹɰɢɢ 
ɩɪɨɜɨɞɨɜ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ ɩɨɞ ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɟɦ 
ɜɵɫɨɤɨɣ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ.
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Ɉɛɥɚɫɬɶ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹ
ȼɚɲ ɞɪɢɥɶ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɤɨɦɩɚɧɿʀ Black & 
Decker ɛɭɜ ɪɨɡɪɨɛɥɟɧɢɣ ɞɥɹ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ 
ɞɟɪɟɜɢɧɢ, ɦɟɬɚɥɭ, ɩɥɚɫɬɢɤɭ ɬɚ ɰɟɝɥɢ, ɚ ɬɚɤɨɠ 
ɞɥɹ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɜ ɹɤɨɫɬɿ ɜɢɤɪɭɬɤɢ. ɐɟɣ ɿɧ-
ɫɬɪɭɦɟɧɬ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɢɣ ɥɢɲɟ ɞɥɹ ɩɨɛɭɬɨɜɨɝɨ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ.

ȱɧɫɬɪɭɤɰɿʀ ɡ ɬɟɯɧɿɤɢ ɛɟɡɩɟɤɢ
Ɂɚɝɚɥɶɧɿ ɩɪɚɜɢɥɚ ɛɟɡɩɟɤɢ ɞɥɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ

ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! ɉɟɪɟɞ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɭɜɚɠɧɨ ɩɪɨɱɢɬɚɣɬɟ ɜɫɿ 
ɩɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ ɬɚ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ. ɇɟɜɢ-
ɤɨɧɚɧɧɹ ɜɫɿɯ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɣ, ɳɨ ɧɚɜɟɞɟɧɿ 
ɧɢɠɱɟ, ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ ɭɪɚɠɟɧɧɹ 
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɫɬɪɭɦɨɦ, ɩɨɠɟɠɿ ɬɚ/ɚɛɨ 
ɫɟɪɣɨɡɧɢɯ ɬɪɚɜɦ.

Ɂɛɟɪɿɝɚɣɬɟ ɰɟ ɤɟɪɿɜɧɢɰɬɜɨ ɞɥɹ ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ 
ɿɧɮɨɪɦɚɰɿʀ ɜ ɩɨɞɚɥɶɲɨɦɭ. Ɍɟɪɦɿɧ "ɟɥɟɤɬɪɢɱ-
ɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ" ɜ ɭɫɿɯ ɩɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹɯ, ɩɟɪɟɪɚ-
ɯɨɜɚɧɢɯ ɧɢɠɱɟ, ɫɬɨɫɭєɬɶɫɹ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɧɢɯ 
ɜɚɦɢ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɿɜ, ɳɨ ɩɪɚɰɸɸɬɶ ɜɿɞ ɦɟɪɟɠɿ 
ɟɧɟɪɝɨɫɩɨɠɢɜɚɧɧɹ ɚɛɨ ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɿɜ.

1. Ȼɟɡɩɟɤɚ ɧɚ ɪɨɛɨɱɨɦɭ ɦɿɫɰɿ
a. Ɍɪɢɦɚɣɬɟ ɪɨɛɨɱɭ ɡɨɧɭ ɱɢɫɬɨɸ ɬɚ ɞɨɛɪɟ 

ɨɫɜɿɬɥɟɧɨɸ. ɇɟɭɩɨɪɹɞɤɨɜɚɧɿ ɬɚ ɬɟɦɧɿ ɪɨɛɨɱɿ 
ɡɨɧɢ ɡɛɿɥɶɲɭɸɬɶ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɧɟɳɚɫɧɨɝɨ ɜɢ-
ɩɚɞɤɭ.

b. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɿ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɢ ɭ ɜɢɛɭɯɨɧɟɛɟɡɩɟɱɧɿɣ ɚɬɦɨɫɮɟɪɿ, 
ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɜ ɩɪɢɫɭɬɧɨɫɬɿ ɜɨɝɧɟɧɟɛɟɡ-
ɩɟɱɧɢɯ ɪɿɞɢɧ, ɝɚɡɿɜ ɬɚ ɩɢɥɭ. ȿɥɟɤɬɪɢɱɧɿ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɫɬɜɨɪɸɸɬɶ ɿɫɤɪɢ, ɳɨ ɦɨɠɭɬɶ 
ɡɚɩɚɥɢɬɢ ɩɢɥ ɚɛɨ ɜɢɩɚɪɨɜɭɜɚɧɧɹ.

c. Ɍɪɢɦɚɣɬɟ ɞɿɬɟɣ ɬɚ ɫɬɨɪɨɧɧɿɯ ɩɨɞɚɥɿ ɩɿɞ 
ɱɚɫ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ. ȼɿɞɜɨɥɿ-
ɤɚɧɧɹ ɭɜɚɝɢ ɩɿɞ ɱɚɫ ɪɨɛɨɬɢ ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ 
ɞɨ ɜɬɪɚɬɢ ɤɨɧɬɪɨɥɸ.

2. ȿɥɟɤɬɪɢɱɧɚ ɛɟɡɩɟɤɚ
a. ȼɢɥɤɚ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɦɚє ɜɿɞ-

ɩɨɜɿɞɚɬɢ ɪɨɡɟɬɰɿ. ɇɿɤɨɥɢ ɧɿɹɤɢɦ ɱɢɧɨɦ 
ɧɟ ɡɦɿɧɸɣɬɟ ɜɢɥɤɭ. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ 
ɚɞɚɩɬɟɪɿɜ ɡ ɡɚɡɟɦɥɟɧɢɦɢ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦɢ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ. ɇɟɦɨɞɢɮɿɤɨɜɚɧɿ ɜɢɥɤɢ ɬɚ 
ɪɨɡɟɬɤɢ, ɳɨ ɩɿɞɯɨɞɹɬɶ ɞɨ ɧɢɯ, ɡɦɟɧɲɭɸɬɶ 
ɪɢɡɢɤ ɭɪɚɠɟɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɫɬɪɭɦɨɦ.

b. ɍɧɢɤɚɣɬɟ ɤɨɧɬɚɤɬɭ ɬɿɥɚ ɡ ɡɚɡɟɦɥɟɧɢɦɢ 
ɩɨɜɟɪɯɧɹɦɢ, ɬɚɤɢɦɢ ɹɤ ɬɪɭɛɢ, ɪɚɞɿɚɬɨɪɢ, 
ɩɥɢɬɢ ɬɚ ɯɨɥɨɞɢɥɶɧɢɤɢ. əɤɳɨ ɜɚɲɟ ɬɿɥɨ 
ɡɚɡɟɦɥɟɧɟ, ɪɢɡɢɤ ɭɪɚɠɟɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ 
ɫɬɪɭɦɨɦ ɡɛɿɥɶɲɭєɬɶɫɹ.

c. ɇɟ ɡɚɥɢɲɚɣɬɟ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɿ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɩɿɞ 
ɞɨɳɟɦ ɚɛɨ ɜ ɭɦɨɜɚɯ ɩɿɞɜɢɳɟɧɨʀ ɜɨɥɨɝɨɫ-
ɬɿ. ȼɨɞɚ, ɳɨ ɩɨɬɪɚɩɥɹє ɜ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬ, ɩɿɞɜɢɳɭє ɪɢɡɢɤ ɭɪɚɠɟɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ 
ɫɬɪɭɦɨɦ.

d. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɲɧɭɪ ɧɟ ɡɚ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧ-
ɧɹɦ. ɇɿɤɨɥɢ ɧɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɲɧɭɪ ɞɥɹ 
ɩɟɪɟɧɨɫɭ, ɜɢɬɹɝɧɟɧɧɹ ɚɛɨ ɜɿɞɤɥɸɱɟɧɧɹ 
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ. Ɍɪɢɦɚɣɬɟ 
ɲɧɭɪ ɩɨɞɚɥɿ ɜɿɞ ɜɢɫɨɤɢɯ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ, 
ɦɚɫɬɢɥɚ, ɝɨɫɬɪɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɬɚ ɪɭɯɨɦɢɯ 
ɞɟɬɚɥɟɣ. ɍɲɤɨɞɠɟɧɢɣ ɚɛɨ ɡɚɩɥɭɬɚɧɢɣ ɲɧɭɪ 
ɩɿɞɜɢɳɭє ɪɢɡɢɤ ɭɪɚɠɟɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɫɬɪɭ-
ɦɨɦ.

e. ɉɪɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɿ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɿɧ -
ɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɧɚ ɜɭɥɢɰɿ, ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ 
ɩɨɞɨɜɠɭɸɱɢɣ ɲɧɭɪ, ɳɨ ɩɿɞɯɨɞɢɬɶ ɞɥɹ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɧɚ ɜɭɥɢɰɿ. ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 
ɲɧɭɪɚ, ɳɨ ɩɿɞɯɨɞɢɬɶ ɞɥɹ ɜɭɥɢɰɿ, ɡɧɢɠɭє 
ɪɢɡɢɤ ɭɪɚɠɟɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɫɬɪɭɦɨɦ.

f. əɤɳɨ ɧɟɦɨɠɥɢɜɨ ɭɧɢɤɧɭɬɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɜ ɭɦɨɜɚɯ ɩɿɞ-
ɜɢɳɟɧɨʀ ɜɨɥɨɝɨɫɬɿ, ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɠɢɜ-
ɥɟɧɧɹ, ɡɚɯɢɳɟɧɟ ɩɪɢɫɬɪɨєɦ ɡɚɥɢɲɤɨɜɨɝɨ 
ɫɬɪɭɦɭ (RCD). ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ RCD ɡɧɢɠɭє 
ɪɢɡɢɤ ɭɪɚɠɟɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɫɬɪɭɦɨɦ.

3. Ɉɫɨɛɢɫɬɚ ɛɟɡɩɟɤɚ
a. Ȼɭɞɶɬɟ ɜ ɫɬɚɧɿ ɝɨɬɨɜɧɨɫɬɿ, ɞɢɜɿɬɶɫɹ, ɳɨ 

ɜɢ ɪɨɛɢɬɟ, ɬɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɡɚɝɚɥɶɧɢɣ 
ɝɥɭɡɞ, ɤɨɥɢ ɜɢ ɩɪɚɰɸєɬɟ ɡ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɟɥɟɤ-
ɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɤɨɥɢ ɜɢ ɜɬɨɦɥɟɧɿ ɚɛɨ 
ɡɧɚɯɨɞɢɬɟɫɶ ɩɿɞ ɜɩɥɢɜɨɦ ɧɚɪɤɨɬɢɱɧɢɯ 
ɪɟɱɨɜɢɧ, ɚɥɤɨɝɨɥɸ ɚɛɨ ɥɿɤɿɜ. ȼɬɪɚɬɚ ɭɜɚɝɢ 
ɩɪɢ ɪɨɛɨɬɿ ɡ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ 
ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ ɫɟɪɣɨɡɧɢɯ ɬɪɚɜɦ.

b. ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɨɫɨɛɢɫɬɿ ɡɚɫɨɛɢ ɛɟɡɩɟɤɢ. 
Ɂɚɜɠɞɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɡɚɫɨɛɢ ɡɚɯɢɫɬɭ 
ɨɱɟɣ. Ɂɚɫɨɛɢ ɛɟɡɩɟɤɢ, ɬɚɤɿ ɹɤ ɩɪɨɬɢɩɢɥɨɜɚ 
ɦɚɫɤɚ, ɧɟɫɥɢɡɶɤɿ ɛɟɡɩɟɱɧɿ ɱɨɛɨɬɢ, ɬɜɟɪɞɢɣ 
ɤɚɩɟɥɸɯ ɬɚ ɡɚɫɨɛɢ ɡɚɯɢɫɬɭ ɫɥɭɯɨɜɨɝɨ ɚɩɚ-
ɪɚɬɭ, ɹɤɿ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɿ ɞɥɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɭɦɨɜ, 
ɡɦɟɧɲɭɸɬɶ ɿɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɨɫɨɛɢɫɬɢɯ ɬɪɚɜɦ.

c. ɍɧɢɤɧɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨɝɨ ɡɚɩɭɫɤɭ. ɉɟɪɟɤɨ-
ɧɚɣɬɟɫɹ, ɳɨ ɜɦɢɤɚɱ ɡɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ ɜ ɩɨɡɢɰɿʀ 
"ȼɢɦɤɧɟɧɨ" ɩɟɪɟɞ ɬɢɦ, ɹɤ ɜɦɢɤɚɬɢ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬ ɜ ɦɟɪɟɠɭ ɠɢɜɥɟɧɧɹ ɚɛɨ ɩɿɞɤɥɸɱɚɬɢ 
ɣɨɝɨ ɞɨ ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ ɬɚ ɩɟɪɟɧɨɫɢɬɢ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ. ɉɟɪɟɧɨɫ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɯ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɿɜ, ɧɟ ɜɿɞɩɭɫɤɚɸɱɢ ɩɚɥɶɰɹ ɡ ɜɢɦɢɤɚɱɚ, 
ɚɛɨ ɜɜɿɦɤɧɟɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ 
ɡ ɩɟɪɟɦɢɤɚɱɟɦ ɜ ɩɨɡɢɰɿʀ "ȼɜɿɦɤɧɟɧɨ" ɦɨɠɟ 
ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ ɧɟɳɚɫɧɨɝɨ ɜɢɩɚɞɤɭ.
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d. Ɂɧɿɦɿɬɶ ɜɫɿ ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɥɶɧɿ ɤɥɸɱɿ ɚɛɨ 
ɝɚɣɤɨɜɿ ɤɥɸɱɿ ɩɟɪɟɞ ɬɢɦ, ɹɤ ɜɦɢɤɚɬɢ 
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ. Ƚɚɣɤɨɜɢɣ ɤɥɸɱ, 
ɳɨ ɡɚɥɢɲɢɜɫɹ ɩɪɢɤɪɿɩɥɟɧɢɦ ɞɨ ɹɤɨʀɫɶ ɞɟɬɚɥɿ 
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɩɪɢɫɬɪɨɸ, ɳɨ ɨɛɟɪɬɚєɬɶɫɹ, 
ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ ɬɪɚɜɦ.

e. ɇɟ ɩɟɪɟɧɚɩɪɭɠɭɣɬɟɫɶ. Ɂɚɜɠɞɢ ɩɿɞɬɪɢɦɭɣ-
ɬɟ ɩɪɚɜɢɥɶɧɭ ɩɨɫɬɚɧɨɜɤɭ ɧɿɝ ɬɚ ɪɿɜɧɨɜɚɝɭ. 
ɐɟ ɞɨɡɜɨɥɹє ɬɪɢɦɚɬɢ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬ ɩɿɞ ɤɪɚɳɢɦ ɤɨɧɬɪɨɥɟɦ ɜ ɧɟɫɩɨɞɿɜɚɧɢɯ 
ɫɢɬɭɚɰɿɹɯ.

f. ȼɞɹɝɚɣɬɟɫɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɦ ɱɢɧɨɦ. ɇɟ ɜɞɹ-
ɝɚɣɬɟ ɜɿɥɶɧɢɣ ɨɞɹɝ ɱɢ ɩɪɢɤɪɚɫɢ. Ɍɪɢɦɚɣɬɟ 
ɜɚɲɟ ɜɨɥɨɫɫɹ, ɨɞɹɝ ɬɚ ɪɭɤɚɜɱɢɤɢ ɩɨɞɚɥɿ 
ɜɿɞ ɪɭɯɨɦɢɯ ɞɟɬɚɥɟɣ. ȼɿɥɶɧɢɣ ɨɞɹɝ, ɩɪɢ-
ɤɪɚɫɢ ɚɛɨ ɞɨɜɝɟ ɜɨɥɨɫɫɹ ɦɨɠɟ ɡɚɱɟɩɢɬɢɫɹ 
ɡɚ ɪɭɯɨɦɿ ɞɟɬɚɥɿ.

g. əɤɳɨ ɩɟɪɟɞɛɚɱɟɧɿ ɩɪɢɫɬɪɨʀ ɞɥɹ ɩɿɞɤɥɸ-
ɱɟɧɧɹ ɞɨ ɡɚɫɨɛɿɜ ɜɢɞɿɥɟɧɧɹ ɬɚ ɡɛɢɪɚɧɧɹ 
ɩɢɥɭ, ɩɟɪɟɤɨɧɚɣɬɟɫɹ, ɳɨ ɜɨɧɢ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨ 
ɩɿɞɤɥɸɱɟɧɿ ɬɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶɫɹ. ȼɢ-
ɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɬɚɤɢɯ ɩɪɢɫɬɪɨʀɜ ɡɦɟɧɲɭє ɪɢɡɢɤ 
ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɯ ɫɢɬɭɚɰɿɣ, ɳɨ ɩɨ-
ɜ’ɹɡɚɧɿ ɡ ɩɨɬɪɚɩɥɹɧɧɹɦ ɩɢɥɭ.

4. ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɬɚ ɞɨɝɥɹɞ ɡɚ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ

a. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɧɚɞɦɿɪɧɿ ɡɭɫɢɥɥɹ ɩɪɢ 
ɪɨɛɨɬɿ ɡ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ. ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ 
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɣ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɞɥɹ 
ɜɚɲɨʀ ɡɚɞɚɱɿ. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɧɚɞɦɿɪɧɿ 
ɡɭɫɢɥɥɹ ɩɪɢ ɪɨɛɨɬɿ ɡ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧ-
ɬɨɦ.

b. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬ, ɜɦɢɤɚɱ ɹɤɨɝɨ ɧɟ ɜɦɢɤɚє ɬɚ ɧɟ ɜɢɦɢ-
ɤɚє ɣɨɝɨ. Ȼɭɞɶ-ɹɤɢɣ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, 
ɹɤɢɣ ɧɟ ɦɨɠɟ ɭɩɪɚɜɥɹɬɢɫɹ ɜɦɢɤɚɱɟɦ, є ɧɟ-
ɛɟɡɩɟɱɧɢɦ ɿ ɦɚє ɛɭɬɢ ɜɿɞɪɟɦɨɧɬɨɜɚɧɢɣ.

c. ȼɿɞɤɥɸɱɿɬɶ ɜɢɥɤɭ ɜɿɞ ɞɠɟɪɟɥɚ ɠɢɜɥɟɧɧɹ 
ɬɚ/ɚɛɨ ɜɢɬɹɝɧɿɬɶ ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪ ɩɟɪɟɞ ɬɢɦ, 
ɹɤ ɪɨɛɢɬɢ ɛɭɞɶ-ɹɤɿ ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɧɧɹ, ɡɦɿɧɢ 
ɞɨɞɚɬɤɨɜɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ, ɱɢ ɡɛɟɪɿɝɚɧɧɹ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ. ɐɿ ɩɪɨɮɿɥɚɤɬɢɱɧɿ ɡɚɯɨɞɢ ɡɦɟɧ-
ɲɭɸɬɶ ɪɢɡɢɤ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨɝɨ ɡɚɩɭɫɤɭ ɟɥɟɤɬɪɢɱ-
ɧɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ.

d. Ȼɟɪɟɠɿɬɶ ɜɢɦɤɧɟɧɿ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɿ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧ-
ɬɢ ɜɿɞ ɞɿɬɟɣ ɬɚ ɧɟ ɞɨɡɜɨɥɹɣɬɟ ɨɫɨɛɚɦ, ɳɨ 
ɧɟ ɡɧɚɣɨɦɿ ɡ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ 
ɚɛɨ ɰɢɦɢ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɹɦɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚ-
ɬɢ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ. ȿɥɟɤɬɪɢɱɧɿ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ є ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɦɢ, ɹɤɳɨ ɜɨɧɢ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶɫɹ ɧɟɤɜɚɥɿɮɿɤɨɜɚɧɢɦɢ ɤɨ-
ɪɢɫɬɭɜɚɱɚɦɢ.

e. Ɍɟɯɧɿɱɧɟ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɯ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɿɜ. ɉɟɪɟɜɿɪɹɣɬɟ ɧɚ ɜɿɞɫɭɬɧɿɫɬɶ 

ɜɢɪɿɜɧɸɜɚɧɧɹ ɚɛɨ ɡɚʀɞɚɧɧɹ ɪɭɯɨɦɢɯ ɞɟ-
ɬɚɥɟɣ, ɭɲɤɨɞɠɟɧɢɯ ɱɚɫɬɢɧ ɬɚ ɿɧɲɢɯ ɭɦɨɜ, 
ɳɨ ɦɨɠɭɬɶ ɜɩɥɢɜɚɬɢ ɧɚ ɪɨɛɨɬɭ ɟɥɟɤɬɪɢɱ-
ɧɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ. əɤɳɨ є ɭɲɤɨɞɠɟɧɧɹ, 
ɜɿɞɪɟɦɨɧɬɭɣɬɟ ɦɟɯɚɧɿɡɨɜɚɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ 
ɩɟɪɟɞ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ. Ȼɚɝɚɬɨ ɧɟɳɚɫɧɢɯ 
ɜɢɩɚɞɤɿɜ є ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɦ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ 
ɧɟ ɩɪɨɣɲɨɜ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨɝɨ ɬɟɯɧɿɱɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭ-
ɝɨɜɭɜɚɧɧɹ.

f. Ɍɪɢɦɚɣɬɟ ɪɿɠɭɱɿ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɝɨɫɬɪɢɦɢ 
ɬɚ ɱɢɫɬɢɦɢ. ɉɪɚɜɢɥɶɧɨ ɞɨɝɥɹɧɭɬɿ ɪɿɠɭɱɿ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɡ ɝɨɫɬɪɢɦɢ ɪɿɠɭɱɢɦɢ ɤɪɨɦɤɚɦɢ 
ɦɚɸɬɶ ɦɟɧɲɭ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɡɚʀɞɚɧɧɹ, ɬɚ ɧɢɦɢ 
ɥɟɝɲɟ ɤɟɪɭɜɚɬɢ.

g. ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬ, ɞɨɞɚɬɤɨɜɿ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɬɚ ɞɟɬɚɥɿ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɬɨɳɨ ɭ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨɫɬɿ ɞɨ ɰɢɯ 
ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɣ ɬɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɞɚɧɨɝɨ ɬɢɩɭ 
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɯ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɿɜ, ɡɜɚɠɚɸɱɢ ɧɚ 
ɭɦɨɜɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɬɚ ɪɨɛɨɬɭ, ɹɤɚ ɦɚє 
ɛɭɬɢ ɜɢɤɨɧɚɧɚ. ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɯ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɿɜ ɧɟ ɡɚ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹɦ ɦɨɠɟ ɩɪɢ-
ɡɜɟɫɬɢ ɞɨ ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɯ ɫɢɬɭɚɰɿɣ.

5. Ɉɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ
a. ɇɚɞɚɜɚɣɬɟ ɜɚɲ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ 

ɞɥɹ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ ɤɜɚɥɿɮɿɤɨɜɚɧɢɦ ɫɩɟ-
ɰɿɚɥɿɫɬɨɦ ɡ ɪɟɦɨɧɬɭ ɬɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ 
ɬɿɥɶɤɢ ɿɞɟɧɬɢɱɧɿ ɡɚɦɿɧɧɿ ɞɟɬɚɥɿ. ɐɟ ɡɚɛɟɡ-
ɩɟɱɢɬɶ ɛɟɡɩɟɤɭ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɩɪɢɫɬɪɨɸ, ɳɨ 
ɨɛɫɥɭɝɨɜɭєɬɶɫɹ.

Ⱦɨɞɚɬɤɨɜɿ ɩɪɚɜɢɥɚ ɛɟɡɩɟɤɢ ɞɥɹ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ

ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! Ⱦɨɞɚɬɤɨɜɿ ɩɨɩɟɪɟɞ-
ɠɟɧɧɹ ɡ ɬɟɯɧɿɤɢ ɛɟɡɩɟɤɢ ɞɥɹ ɞɪɢɥɿ ɬɚ 
ɭɞɚɪɧɨʀ ɞɪɢɥɿ

 ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɡɚɫɨɛɢ ɡɚɯɢɫɬɭ ɨɪɝɚɧɿɜ 
ɫɥɭɯɭ ɩɪɢ ɪɨɛɨɬɿ ɡ ɭɞɚɪɧɢɦ ɞɪɢɥɟɦ. ɒɭɦ 
ɦɨɠɟ ɜɢɤɥɢɤɚɬɢ ɜɬɪɚɬɭ ɫɥɭɯɭ.

 ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɞɨɞɚɬɤɨɜɿ ɪɭɱɤɢ, ɳɨ ɧɚ-
ɞɚɸɬɶɫɹ ɡ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ. ȼɬɪɚɬɚ ɤɨɧɬɪɨɥɸ 
ɧɚɞ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɦɨɠɟ ɜɢɤɥɢɤɚɬɢ ɬɪɚɜɦɢ.

 Ɍɪɢɦɚɣɬɟ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɿ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɡɚ 
ɿɡɨɥɶɨɜɚɧɭ ɩɨɜɟɪɯɧɸ ɩɪɢ ɜɢɤɨɧɚɧɧɿ 
ɨɩɟɪɚɰɿɣ, ɩɪɢ ɹɤɢɯ ɪɿɠɭɱɚ ɩɨɜɟɪɯɧɹ ɦɨɠɟ 
ɬɨɪɤɧɭɬɢɫɹ ɫɯɨɜɚɧɢɯ ɩɪɨɜɨɞɤɢ ɚɛɨ ɜɥɚɫ-
ɧɨɝɨ ɤɚɛɟɥɸ. Ʉɨɧɬɚɤɬ ɤɪɿɩɢɥɶɧɢɯ ɟɥɟɦɟɧɬɿɜ 
ɡ ɞɪɨɬɨɦ ɩɿɞ ɧɚɩɪɭɝɨɸ ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ 
ɩɨɹɜɢ ɧɚɩɪɭɝɢ ɜ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɿ ɬɚ ɭɪɚɠɟɧɧɹ 
ɨɩɟɪɚɬɨɪɚ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ ɫɬɪɭɦɨɦ.

 ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɡɚɬɢɫɤɚɱ ɚɛɨ ɿɧɲɢɣ ɫɩɨ-
ɫɿɛ ɡɚɤɪɿɩɥɟɧɧɹ ɞɟɬɚɥɿ, ɳɨ ɨɛɪɨɛɥɸєɬɶɫɹ, 
ɧɚ ɫɬɚɛɿɥɶɧɿɣ ɩɥɚɬɮɨɪɦɿ. ɍɬɪɢɦɭɜɚɧɧɹ 
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ɡɚɝɨɬɨɜɤɢ ɜ ɪɭɤɚɯ ɚɛɨ ɩɪɢɬɢɫɤɚɧɧɹ ʀʀ ɞɨ ɬɿɥɚ 
ɪɨɛɢɬɶ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɡɚɝɨɬɨɜɤɢ ɧɟɫɬɿɣɤɢɦ ɬɚ 
ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ ɜɬɪɚɬɢ ɤɨɧɬɪɨɥɸ.

 ɉɟɪɟɞ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹɦ ɫɬɿɧ, ɩɿɞɥɨɝɢ ɬɚ ɫɬɟɥɿ 
ɩɟɪɟɤɨɧɚɣɬɟɫɶ, ɳɨ ɜ ɰɶɨɦɭ ɦɿɫɰɿ ɧɟ ɪɨɡɬɚ-
ɲɨɜɚɧɚ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɚ ɩɪɨɜɨɞɤɚ ɬɚ ɬɪɭɛɢ.

 ɍɧɢɤɚɣɬɟ ɤɨɧɬɚɤɬɭ ɡ ɤɿɧɰɟɦ ɫɜɟɪɞɥɚ ɜɿɞɪɚɡɭ 
ɩɿɫɥɹ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ, ɬɨɦɭ ɳɨ ɜɿɧ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ 
ɝɚɪɹɱɢɦ.

 ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɡɚ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹɦ ɨɩɢɫɚɧɟ 
ɜ ɰɶɨɦɭ ɤɟɪɿɜɧɢɰɬɜɿ. ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɚɤɫɟɫɭɚ-
ɪɿɜ ɚɛɨ ɩɪɢɥɚɞɞɹ, ɚɛɨ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɛɭɞɶ-ɹɤɢɯ 
ɞɿɣ ɡ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ, ɳɨ ɫɭɩɟɪɟɱɚɬɶ ɪɟɤɨɦɟɧ-
ɞɚɰɿɹɦ ɰɶɨɝɨ ɤɟɪɿɜɧɢɰɬɜɚ, ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ 
ɞɨ ɪɢɡɢɤɭ ɬɪɚɜɦɭɜɚɧɧɹ ɥɸɞɢɧɢ ɬɚ/ɚɛɨ ɩɨ-
ɲɤɨɞɠɟɧɧɹ ɦɚɣɧɚ.

Ȼɟɡɩɟɤɚ ɫɬɨɪɨɧɧɿɯ ɥɸɞɟɣ
 ɐɟɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɧɟ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɢɣ ɞɥɹ ɜɢ-

ɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɥɸɞɶɦɢ (ɜɤɥɸɱɚɸɱɢ ɞɿɬɟɣ) 
ɡ ɧɟɞɨɫɬɚɬɧɿɦɢ ɮɿɡɢɱɧɢɦɢ, ɫɟɧɫɨɪɧɢɦɢ ɚɛɨ 
ɪɨɡɭɦɨɜɢɦɢ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɹɦɢ, ɚɛɨ ɡ ɧɟɞɨ-
ɫɬɚɬɧɿɦ ɞɨɫɜɿɞɨɦ ɚɛɨ ɡɧɚɧɧɹɦɢ, ɡɚ ɜɢɧɹɬɤɨɦ 
ɫɢɬɭɚɰɿɣ, ɤɨɥɢ ɜɨɧɢ ɩɪɚɰɸɸɬɶ ɩɿɞ ɤɨɧɬɪɨɥɟɦ 
ɚɛɨ ɨɬɪɢɦɚɥɢ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ ɳɨɞɨ ɜɢ-
ɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɩɪɢɫɬɪɨɸ ɜɿɞ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚ 
ʀɯ ɛɟɡɩɟɤɭ.

 Ⱦɿɬɢ ɩɨɜɢɧɧɿ ɡɧɚɯɨɞɢɬɢɫɶ ɩɿɞ ɤɨɧɬɪɨɥɟɦ, 
ɳɨɛ ɝɚɪɚɧɬɭɜɚɬɢ, ɳɨ ɜɨɧɢ ɧɟ ɛɭɞɭɬɶ ɝɪɚɬɢ 
ɡ ɩɪɢɫɬɪɨєɦ.

ȼɿɛɪɚɰɿɹ
Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɜɿɛɪɚɰɿʀ, ɜɤɚɡɚɧɿ ɜ ɬɟɯɧɿɱɧɢɯ ɞɚɧɢɯ ɬɚ 
ɜ ɞɟɤɥɚɪɚɰɿʀ ɩɪɨ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿɫɬɶ ɜɢɦɿɪɹɧɿ ɡ ɞɨ-
ɬɪɢɦɚɧɧɹɦ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɢɯ ɦɟɬɨɞɿɜ ɬɟɫɬɭɜɚɧɧɹ, 
ɧɚɞɚɧɢɯ ɜ EN 60745, ɬɚ ʀɯ ɦɨɠɧɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚ-
ɬɢ ɞɥɹ ɩɨɪɿɜɧɹɧɧɹ ɨɞɧɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɡ ɿɧɲɢɦ. 
Ɂɚɞɟɤɥɚɪɨɜɚɧɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɿɛɪɚɰɿʀ ɦɨɠɧɚ ɬɚɤɨɠ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɞɥɹ ɩɨɩɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɰɿɧɤɢ ɜɩɥɢɜɭ 
ɜɿɛɪɚɰɿʀ.

ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɜɿɛɪɚɰɿʀ ɩɿɞ ɱɚɫ ɜɢ-
ɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɦɨɠɟ ɜɿɞɪɿɡɧɹɬɢɫɹ ɜɿɞ 
ɡɚɞɟɤɥɚɪɨɜɚɧɨɝɨ ɜ ɡɚɥɟɠɧɨɫɬɿ ɜɿɞ ɫɩɨɫɨɛɿɜ ɜɢ-
ɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ. Ɋɿɜɟɧɶ ɜɿɛɪɚɰɿʀ ɦɨɠɟ 
ɩɟɪɟɜɢɳɭɜɚɬɢ ɜɤɚɡɚɧɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ.

ɉɪɢ ɨɰɿɧɰɿ ɜɩɥɢɜɭ ɜɿɛɪɚɰɿʀ ɞɥɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɡɚ-
ɯɨɞɿɜ ɛɟɡɩɟɤɢ ɡɚ ɜɢɦɨɝɚɦɢ 2002/44/EC, ɳɨɛ ɡɚ-
ɯɢɫɬɢɬɢ ɥɸɞɟɣ, ɳɨ ɪɟɝɭɥɹɪɧɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɜ ɪɨɛɨɬɿ, ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ ɜɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ 
ɪɟɚɥɶɧɿ ɭɦɨɜɢ ɬɚ ɫɩɨɫɨɛɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɭ, ɜɤɥɸɱɚɸɱɢ ɜɪɚɯɭɜɚɧɧɹ ɜɫɿɯ ɩɟɪɿɨɞɿɜ 
ɪɨɛɨɱɨɝɨ ɰɢɤɥɭ, ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɱɚɫɭ, ɤɨɥɢ ɿɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬ ɜɢɦɤɧɟɧɨ ɬɚ ɤɨɥɢ ɜɿɧ ɡɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ ɜ ɪɟ-

ɠɢɦɿ ɨɱɿɤɭɜɚɧɧɹ, ɚ ɬɚɤɨɠ ɱɚɫɭ ɪɟɚɥɶɧɨʀ ɪɨɛɨɬɢ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ.

ɇɚɤɥɟɣɤɢ ɧɚ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɯ
ɇɚ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɿ є ɧɚɫɬɭɩɧɿ ɩɿɤɬɨɝɪɚɦɢ:

ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! ɓɨɛ ɡɦɟɧɲɢɬɢ ɪɢɡɢɤ 
ɬɪɚɜɦ, ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɱ ɩɨɜɢɧɟɧ ɩɪɨɱɢɬɚɬɢ 
ɤɟɪɿɜɧɢɰɬɜɨ ɡ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ.

ȿɥɟɤɬɪɢɱɧɚ ɛɟɡɩɟɤɚ
ɐɟɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɦɚє ɩɨɞɜɿɣɧɭ ɿɡɨɥɹɰɿɸ; 
ɬɨɦɭ ɡɚɡɟɦɥɟɧɧɹ ɧɟ є ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɦ. Ɂɚ-
ɜɠɞɢ ɩɟɪɟɜɿɪɹɣɬɟ, ɳɨ ɞɠɟɪɟɥɨ ɠɢɜɥɟɧ-
ɧɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚє ɧɚɩɪɭɡɿ, ɳɨ ɜɤɚɡɚɧɚ ɧɚ 
ɬɚɛɥɢɱɰɿ ɡ ɩɚɫɩɨɪɬɧɢɦɢ ɞɚɧɢɦɢ.

 əɤɳɨ ɲɧɭɪ ɠɢɜɥɟɧɧɹ ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɢɣ, ɣɨɝɨ 
ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ ɡɚɦɿɧɢɬɢ ɭ ɜɢɪɨɛɧɢɤɚ ɚɛɨ ɜ ɨɮɿ-
ɰɿɣɧɨɦɭ ɫɟɪɜɿɫɧɨɦɭ ɰɟɧɬɪɿ Black & Decker 
ɞɥɹ ɭɧɢɤɧɟɧɧɹ ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɯ ɫɢɬɭɚɰɿɣ.

Ⱦɟɬɚɥɿ
1. ɉɟɪɟɦɢɤɚɱ ɡɦɿɧɧɨʀ ɲɜɢɞɤɨɫɬɿ
2. Ʉɧɨɩɤɚ ɛɥɨɤɭɜɚɧɧɹ
3. Ʉɧɨɩɤɚ ɪɟɜɟɪɫɭ
4. ȼɢɛɿɪ ɪɟɠɢɦɭ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ
5. Ɂɚɬɢɫɤɧɢɣ ɩɚɬɪɨɧ
6. Ɉɛɦɟɠɭɜɚɱ ɝɥɢɛɢɧɢ (ɧɟ ɜ ɭɫɿɯ ɦɨɞɟɥɹɯ)
7. Ȼɨɤɨɜɚ ɪɭɱɤɚ (ɧɟ ɜ ɭɫɿɯ ɦɨɞɟɥɹɯ)

ɦɚɥ. B
8. Ʉɧɨɩɤɚ ɪɭɱɧɨɝɨ ɛɥɨɤɭɜɚɧɧɹ ɲɩɢɧɞɟɥɹ (ɥɢɲɟ 

ɞɥɹ ɩɚɬɪɨɧɿɜ ɡ ɨɞɧɢɦ ɡɚɬɢɫɤɚɱɟɦ, ɳɨ ɧɟ ɜɢ-
ɦɚɝɚɸɬɶ ɤɥɸɱɚ)

Ɂɛɨɪɤɚ
ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! ɉɟɪɟɞ ɡɛɨɪɤɨɸ ɩɟɪɟɤɨɧɚɣɬɟɫɹ, 
ɳɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɜɢɦɤɧɟɧɨ ɬɚ ɜɢɥɤɚ ɜɢɬɹɝɧɭɬɚ 
ɡ ɪɨɡɟɬɤɢ.

ȼɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɛɨɤɨɜɨʀ ɪɭɱɤɢ ɬɚ ɨɛɦɟɠɭɜɚɱɚ 
ɝɥɢɛɢɧɢ (ɦɚɥ. A)
 ɉɨɜɟɪɧɿɬɶ ɡɚɬɢɫɤɚɱ ɩɪɨɬɢ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨʀ 

ɫɬɪɿɥɤɢ ɬɚɤ, ɳɨɛ ɛɨɤɨɜɚ ɪɭɱɤɚ (7) ɛɭɥɚ ɜɫɬɚ-
ɧɨɜɥɟɧɚ ɧɚ ɩɟɪɟɞɧɸ ɱɚɫɬɢɧɭ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ.

 ɉɨɜɟɪɧɿɬɶ ɛɨɤɨɜɭ ɪɭɱɤɭ ɜ ɧɟɨɛɯɿɞɧɭ ɩɨɡɢ-
ɰɿɸ.

 ȼɫɬɚɧɨɜɿɬɶ ɨɛɦɟɠɭɜɚɱ ɝɥɢɛɢɧɢ (6) ɜ ɦɨɧɬɚɠ-
ɧɢɣ ɨɬɜɿɪ, ɹɤ ɩɨɤɚɡɚɧɨ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɭ.

 ȼɫɬɚɧɨɜɿɬɶ ɝɥɢɛɢɧɭ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ, ɹɤ ɨɩɢɫɚɧɨ 
ɧɢɠɱɟ.

 Ɂɚɬɹɝɧɿɬɶ ɛɨɤɨɜɭ ɪɭɱɤɭ, ɩɨɜɟɪɧɭɜɲɢ ɡɚɬɢɫɤɚɱ 
ɡɚ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨɸ ɫɬɪɿɥɤɨɸ.
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ȼɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɛɿɬ
ɉɚɬɪɨɧ ɛɟɡ ɤɥɸɱɚ ɡ ɨɞɧɢɦ ɡɚɬɢɫɤɚɱɟɦ 
(ɦɚɥ. B)
 ȼɿɞɤɪɢɣɬɟ ɩɚɬɪɨɧ, ɧɚɬɢɫɧɭɜɲɢ ɧɚ ɤɧɨɩɤɭ 

ɪɭɱɧɨɝɨ ɛɥɨɤɭɜɚɧɧɹ ɲɩɢɧɞɟɥɹ (8) ɬɚ ɩɨ-
ɜɟɪɬɚɸɱɢ ɡɚɬɢɫɤɚɱ (9) ɩɪɨɬɢ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨʀ 
ɫɬɪɿɥɤɢ.

 ȼɫɬɚɜɬɟ ɲɩɢɧɞɟɥɶ (12) ɜ ɡɚɬɢɫɤɧɢɣ ɩɚɬɪɨɧ.
 Ɇɿɰɧɨ ɡɚɬɹɝɧɿɬɶ ɩɚɬɪɨɧ, ɧɚɬɢɫɧɭɜɲɢ ɧɚ 

ɤɧɨɩɤɭ ɪɭɱɧɨɝɨ ɛɥɨɤɭɜɚɧɧɹ ɲɩɢɧɞɟɥɹ (8) 
ɬɚ ɩɨɜɟɪɬɚɸɱɢ ɡɚɬɢɫɤɚɱ ɡɚ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨɸ 
ɫɬɪɿɥɤɨɸ.

ɉɚɬɪɨɧ ɡ ɞɜɨɦɚ ɡɚɬɢɫɤɚɱɚɦɢ ɛɟɡ ɤɥɸɱɚ 
(ɦɚɥ. C)
 ȼɿɞɤɪɢɣɬɟ ɩɚɬɪɨɧ, ɩɨɜɟɪɬɚɸɱɢ ɩɟɪɟɞɧɸ ɱɚɫ-

ɬɢɧɭ (10) ɨɞɧɿєɸ ɪɭɤɨɸ ɬɚ ɭɬɪɢɦɭɸɱɢ ɡɚɞɧɸ 
ɱɚɫɬɢɧɭ (11) ɞɪɭɝɨɸ ɪɭɤɨɸ.

 ȼɫɬɚɜɬɟ ɯɜɨɫɬɨɜɢɤ ɛɿɬɢ (12) ɜ ɩɚɬɪɨɧ ɬɚ ɞɨɛɪɟ 
ɡɚɬɹɝɧɿɬɶ.

Ɂɚɬɢɫɤɧɢɣ ɩɚɬɪɨɧ ɡ ɤɥɸɱɟɦ (ɦɚɥ. D)
 ȼɿɞɤɪɢɣɬɟ ɡɚɬɢɫɤɧɢɣ ɩɚɬɪɨɧ, ɩɨɜɟɪɬɚɸɱɢ 

ɜɬɭɥɤɭ (13) ɡɚ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨɸ ɫɬɪɿɥɤɨɸ.
 ȼɫɬɚɜɬɟ ɲɩɢɧɞɟɥɶ (12) ɜ ɡɚɬɢɫɤɧɢɣ ɩɚɬɪɨɧ.
 ȼɫɬɚɜɬɟ ɤɥɸɱ ɩɚɬɪɨɧɚ (14) ɜ ɤɨɠɧɢɣ ɨɬɜɿɪ 

(15) ɡ ɛɨɤɨɜɨʀ ɫɬɨɪɨɧɢ ɩɚɬɪɨɧɭ ɬɚ ɩɨɜɟɪɬɚɣɬɟ 
ɡɚ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨɸ ɫɬɪɿɥɤɨɸ, ɞɨɤɢ ɜɿɧ ɧɟ ɛɭɞɟ 
ɞɨɛɪɟ ɡɚɬɢɫɧɟɧɢɣ.

Ɂɧɹɬɬɹ ɬɚ ɭɫɬɚɧɨɜɤɚ ɡɚɬɢɫɤɧɨɝɨ ɩɚɬɪɨɧɚ 
(ɦɚɥ. ȿ)
 ȼɿɞɤɪɢɣɬɟ ɩɚɬɪɨɧ, ɹɤ ɦɨɠɧɚ ɲɢɪɲɟ.
 Ɂɧɿɦɿɬɶ ɫɬɨɩɨɪɧɢɣ ɝɜɢɧɬ ɩɚɬɪɨɧɚ, ɪɨɡɬɚɲɨ-

ɜɚɧɢɣ ɜ ɩɚɬɪɨɧɿ, ɩɨɜɟɪɬɚɸɱɢ ɣɨɝɨ ɡɚ ɝɨɞɢɧ-
ɧɢɤɨɜɨɸ ɫɬɪɿɥɤɨɸ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɜɢɤɪɭɬɤɢ.

 Ɂɚɤɪɿɩɿɬɶ ɬɨɪɰɟɜɢɣ ɤɥɸɱ ɜ ɡɚɬɢɫɤɧɨɦɭ 
ɩɚɬɪɨɧɿ ɬɚ ɜɞɚɪɬɟ ɩɨ ɧɶɨɦɭ ɦɨɥɨɬɤɨɦ, ɹɤ 
ɩɨɤɚɡɚɧɨ.

 Ɂɧɿɦɿɬɶ ɬɨɪɰɟɜɢɣ ɤɥɸɱ.
 Ɂɧɿɦɿɬɶ ɩɚɬɪɨɧ, ɩɨɜɟɪɧɭɜɲɢ ɣɨɝɨ ɩɪɨɬɢ ɝɨ-

ɞɢɧɧɢɤɨɜɨʀ ɫɬɪɿɥɤɢ.
 ɓɨɛ ɡɧɨɜ ɜɫɬɚɧɨɜɢɬɢ ɩɚɬɪɨɧ, ɩɪɢɤɪɿɩɿɬɶ 

ɣɨɝɨ ɞɨ ɲɩɢɧɞɟɥɹ ɬɚ ɡɚɤɪɿɩɿɬɶ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ 
ɫɬɨɩɨɪɧɨɝɨ ɝɜɢɧɬɚ ɩɚɬɪɨɧɭ.

Ɂɚɥɢɲɤɨɜɿ ɪɢɡɢɤɢ
Ⱦɨɞɚɬɤɨɜɿ ɡɚɥɢɲɤɨɜɿ ɪɢɡɢɤɢ ɦɨɠɭɬɶ ɜɢɧɢɤɧɭɬɢ 
ɩɪɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɿ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ, ɹɤɢɣ ɧɟ ɜɤɥɸɱɟɧɨ 
ɞɨ ɧɚɜɟɞɟɧɢɯ ɩɨɩɟɪɟɞɠɟɧɶ ɡ ɬɟɯɧɿɤɢ ɛɟɡɩɟɤɢ. 
ɐɿ ɪɢɡɢɤɢ ɦɨɠɭɬɶ ɜɢɧɢɤɧɭɬɢ ɱɟɪɟɡ ɧɟɜɿɪɧɟ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ, ɬɪɢɜɚɥɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ, ɬɨɳɨ.
ɇɟɡɜɚɠɚɸɱɢ ɧɚ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɜɫɿɯ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ 
ɩɪɚɜɢɥ ɬɟɯɧɿɤɢ ɛɟɡɩɟɤɢ ɬɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 
ɩɪɢɫɬɪɨʀɜ ɛɟɡɩɟɤɢ, ɧɟɦɨɠɥɢɜɨ ɭɧɢɤɧɭɬɢ ɞɟɹɤɢɯ 

ɡɚɥɢɲɤɨɜɢɯ ɪɢɡɢɤɿɜ. ɋɸɞɢ ɧɚɥɟɠɚɬɶ:
 Ɍɪɚɜɦɢ ɱɟɪɟɡ ɤɨɧɬɚɤɬ ɡ ɞɟɬɚɥɹɦɢ, ɳɨ ɪɭɯɚ-

ɸɬɶɫɹ/ɨɛɟɪɬɚɸɬɶɫɹ.
 Ɍɪɚɜɦɢ ɩɪɢ ɡɚɦɿɧɿ ɞɟɬɚɥɟɣ, ɩɢɥɶɧɢɯ ɩɨɥɨɬɟɧ 

ɚɛɨ ɚɤɫɟɫɭɚɪɿɜ.
 Ɍɪɚɜɦɢ ɱɟɪɟɡ ɡɚɧɚɞɬɨ ɬɪɢɜɚɥɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 

ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ. ɉɪɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɿ ɛɭɞɶ-ɹɤɨɝɨ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɩɪɨɬɹɝɨɦ ɬɪɢɜɚɥɨɝɨ ɩɟɪɿɨɞɭ 
ɱɚɫɭ ɧɟ ɡɚɛɭɜɚɣɬɟ ɪɨɛɢɬɢ ɪɟɝɭɥɹɪɧɿ ɩɟɪɟɪɜɢ.

 ɉɨɲɤɨɞɠɟɧɧɹ ɫɥɭɯɭ.
 ɇɟɛɟɡɩɟɤɚ ɞɥɹ ɡɞɨɪɨɜ’ɹ ɱɟɪɟɡ ɜɞɢɯɚɧɧɹ 

ɩɢɥɭ, ɳɨ ɭɬɜɨɪɸєɬɶɫɹ ɩɪɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɿ ɿɧ-
ɫɬɪɭɦɟɧɬɭ (ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɩɪɢ ɪɨɛɨɬɿ ɡ ɞɟɪɟɜɨɦ, 
ɨɫɨɛɥɢɜɨ ɡ ɞɭɛɨɦ, ɛɟɪɟɡɨɸ ɬɚ Ⱦȼɉ).

ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ
ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! Іɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɩɨɜɢɧɟɧ ɩɪɚɰɸɜɚɬɢ 
ɡɿ ɫɜɨєɸ ɲɜɢɞɤɿɫɬɸ. ɇɟ ɩɟɪɟɜɚɧɬɚɠɭɣɬɟ ɣɨɝɨ.
ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! ɉɟɪɟɞ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹɦ ɫɬɿɧ, ɩɿɞ-
ɥɨɝɢ ɬɚ ɫɬɟɥɿ ɩɟɪɟɤɨɧɚɣɬɟɫɶ, ɳɨ ɜ ɰɶɨɦɭ ɦɿɫɰɿ 
ɧɟ ɪɨɡɬɚɲɨɜɚɧɚ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɚ ɩɪɨɜɨɞɤɚ ɬɚ ɬɪɭɛɢ.

ȼɢɛɿɪ ɧɚɩɪɹɦɤɭ ɨɛɟɪɬɚɧɧɹ (ɦɚɥ. F)
Ⱦɥɹ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ ɬɚ ɡɚɤɪɭɱɭɜɚɧɧɹ ɲɭɪɭɩɿɜ ɜɢɤɨ-
ɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɨɛɟɪɬɚɧɧɹ ɜɩɟɪɟɞ (ɡɚ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨɸ 
ɫɬɪɿɥɤɨɸ). Ⱦɥɹ ɜɿɞɤɪɭɱɭɜɚɧɧɹ ɝɜɢɧɬɿɜ ɬɚ ɜɢɞɚ-
ɥɟɧɧɹ ɡɚɬɢɫɧɟɧɢɯ ɛɿɬ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɡɜɨɪɨɬɧɟ 
(ɩɪɨɬɢ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨʀ ɫɬɪɿɥɤɢ) ɨɛɟɪɬɚɧɧɹ.
 ɓɨɛ ɨɛɪɚɬɢ ɨɛɟɪɬɚɧɧɹ ɜɩɟɪɟɞ, ɧɚɬɢɫɧɿɬɶ ɧɚ 

ɤɧɨɩɤɭ ɪɟɜɟɪɫɭ (3) ɜɥɿɜɨ.
 ɓɨɛ ɨɛɪɚɬɢ ɨɛɟɪɬɚɧɧɹ ɧɚɡɚɞ, ɧɚɬɢɫɧɿɬɶ ɧɚ 

ɤɧɨɩɤɭ ɪɟɜɟɪɫɭ ɜɩɪɚɜɨ.
ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! ɇɿɤɨɥɢ ɧɟ ɡɦɿɧɸɣɬɟ ɧɚɩɪɹɦɨɤ 
ɨɛɟɪɬɚɧɧɹ, ɤɨɥɢ ɦɨɬɨɪ ɩɪɚɰɸє.

ȼɢɛɿɪ ɪɟɠɢɦɭ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ
 ɉɪɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɿ ɮɭɧɤɰɿʀ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ ɜ ɰɟɝɥɿ 

ɜɫɬɚɧɨɜɿɬɶ ɫɟɥɟɤɬɨɪ ɜɢɛɨɪɭ ɪɟɠɢɦɭ ɫɜɟɪɞ-
ɥɿɧɧɹ (4) ɜ ɩɨɡɢɰɿɸ .

 Ⱦɥɹ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ ɜ ɿɧɲɢɯ ɦɚɬɟɪɿɚɥɚɯ ɬɚ ɞɥɹ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɲɭɪɭɩɨɤɪɭɬɚ ɜɫɬɚɧɨ-

ɜɿɬɶ ɫɟɥɟɤɬɨɪ ɜɢɛɨɪɭ ɪɟɠɢɦɿɜ ɜ ɩɨɡɢɰɿɸ .

ȼɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɝɥɢɛɢɧɢ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ (ɦɚɥ. G)
 Ɂɜɿɥɶɧɿɬɶ ɛɨɤɨɜɭ ɪɭɱɤɭ (7),ɩɨɜɟɪɬɚɸɱɢ ɬɪɢ-

ɦɚɱ ɩɪɨɬɢ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨʀ ɫɬɪɿɥɤɢ.
 ȼɫɬɚɧɨɜɿɬɶ ɨɛɦɟɠɭɜɚɱ ɝɥɢɛɢɧɢ (6) ɧɚ ɧɟɨɛ-

ɯɿɞɧɭ ɩɨɡɢɰɿɸ. Ɇɚɤɫɢɦɚɥɶɧɚ ɝɥɢɛɢɧɚ ɫɜɟɪɞ-
ɥɿɧɧɹ ɞɨɪɿɜɧɸє ɜɿɞɫɬɚɧɿ ɦɿɠ ɤɿɧɰɟɦ ɫɜɟɪɞɥɚ 
ɬɚ ɩɟɪɟɞɧɿɦ ɤɪɚєɦ ɨɛɦɟɠɭɜɚɱɚ ɝɥɢɛɢɧɢ.

 Ɂɚɬɹɝɧɿɬɶ ɛɨɤɨɜɭ ɪɭɱɤɭ, ɩɨɜɟɪɧɭɜɲɢ ɡɚɬɢɫɤɚɱ 
ɡɚ ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨɸ ɫɬɪɿɥɤɨɸ.

ȼɦɢɤɚɧɧɹ ɬɚ ɜɢɦɢɤɚɧɧɹ
 ɓɨɛ ɜɜɿɦɤɧɭɬɢ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɧɚɬɢɫɧɿɬɶ ɧɚ 
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ɩɟɪɟɦɢɤɚɱ ɡɦɿɧɧɨʀ ɲɜɢɞɤɨɫɬɿ (1). ɒɜɢɞɤɿɫɬɶ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ ɬɨɝɨ, ɧɚɫɤɿɥɶɤɢ 
ɫɢɥɶɧɨ ɜɢ ɧɚɬɢɫɧɟɬɟ ɧɚ ɩɟɪɟɦɢɤɚɱ. Ɂɚɝɚɥɶ-
ɧɢɦ ɩɪɚɜɢɥɨɦ є ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɧɟɜɟɥɢɤɢɯ 
ɲɜɢɞɤɨɫɬɟɣ ɞɥɹ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ 
ɫɜɟɪɞɟɥ ɜɟɥɢɤɢɯ ɞɿɚɦɟɬɪɿɜ ɬɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 
ɛɿɥɶɲɢɯ ɲɜɢɞɤɨɫɬɟɣ ɞɥɹ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ ɡɚ ɞɨ-
ɩɨɦɨɝɨɸ ɫɜɟɪɞɟɥ ɦɟɧɲɢɯ ɞɿɚɦɟɬɪɿɜ.

 Ⱦɥɹ ɛɟɡɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɪɨɛɨɬɢ ɧɚɬɢɫɧɿɬɶ ɧɚ ɤɧɨɩ-
ɤɭ ɛɥɨɤɭɜɚɧɧɹ (2) ɬɚ ɜɿɞɩɭɫɬɿɬɶ ɩɟɪɟɦɢɤɚɱ 
ɡɦɿɧɧɨʀ ɲɜɢɞɤɨɫɬɿ. ɐɹ ɮɭɧɤɰɿɹ ɞɨɫɬɭɩɧɚ 
ɥɢɲɟ ɩɪɢ ɩɨɜɧɿɣ ɲɜɢɞɤɨɫɬɿ ɜ ɩɪɹɦɨɦɭ ɬɚ 
ɡɜɨɪɨɬɧɨɦɭ ɪɟɠɢɦɚɯ.

 ɓɨɛ ɜɢɦɤɧɭɬɢ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ, ɜɿɞɩɭɫɬɿɬɶ ɩɟɪɟ-
ɦɢɤɚɱ ɡɦɿɧɧɨʀ ɲɜɢɞɤɨɫɬɿ. ɓɨɛ ɜɢɦɤɧɭɬɢ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɩɪɢ ɛɟɡɩɟɪɟɪɜɧɿɣ ɪɨɛɨɬɿ, ɧɚɬɢɫ-
ɧɿɬɶ ɧɚ ɩɟɪɟɦɢɤɚɱ ɡɦɿɧɧɨʀ ɲɜɢɞɤɨɫɬɿ ɡɧɨɜ ɬɚ 
ɜɿɞɩɭɫɬɿɬɶ ɣɨɝɨ.

ȼɢɬɪɚɬɧɿ ɦɚɬɟɪɿɚɥɢ
ɉɪɨɞɭɤɬɢɜɧɿɫɬɶ ɪɨɛɨɬɢ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɡɚɥɟɠɢɬɶ 
ɜɿɞ ɜɢɬɪɚɬɧɢɯ ɦɚɬɟɪɿɚɥɿɜ, ɹɤɿ ɜɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨ-
ɜɭєɬɟ. ȼɢɬɪɚɬɧɿ ɦɚɬɟɪɿɚɥɢ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɮɿɪɦ 
Black & Decker ɬɚ Piranha ɪɨɡɪɨɛɥɟɧɿ ɡ ɞɨɬɪɢ-
ɦɚɧɧɹɦ ɜɢɫɨɤɢɯ ɫɬɚɧɞɚɪɬɿɜ ɹɤɨɫɬɿ ɬɚ ɫɬɜɨɪɟɧɿ 
ɞɥɹ ɩɿɞɜɢɳɟɧɧɹ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 
ɜɚɲɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ. ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɱɢ ɰɿ ɚɤɫɟ-
ɫɭɚɪɢ, ɜɢ ɨɬɪɢɦɚєɬɟ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɭ ɟɮɟɤɬɢɜɧɿɫɬɶ 
ɜɿɞ ɜɚɲɨɝɨ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ.

Ɍɟɯɧɿɱɧɟ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ
ȼɚɲ  ɿ ɧɫ ɬɪɭɦɟɧɬ  ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ  ɤɨɦɩɚɧ ɿ ʀ 
Black & Decker ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɢɣ ɞɥɹ ɪɨɛɨɬɢ ɩɪɨɬɹɝɨɦ 
ɞɨɜɝɨɝɨ ɱɚɫɭ ɡ ɦɿɧɿɦɚɥɶɧɢɦ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹɦ. 
ɉɨɫɬɿɣɧɚ ɡɚɞɨɜɿɥɶɧɚ ɪɨɛɨɬɚ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ ɩɪɚ-
ɜɢɥɶɧɨɝɨ ɞɨɝɥɹɞɭ ɡɚ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɬɚ ɪɟɝɭɥɹɪɧɨʀ 
ɨɱɢɫɬɤɢ.
ɉɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹ! ɉɟɪɟɞ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹɦ ɬɟɯɧɿɱɧɨɝɨ 
ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ, ɜɢɦɤɧɿɬɶ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɬɚ ɜɿɞ’єɞ-
ɧɚɣɬɟ ɣɨɝɨ ɜɿɞ ɪɨɡɟɬɤɢ.
 Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɨɱɢɳɭɣɬɟ ɜɟɧɬɢɥɹɰɿɣɧɿ ɨɬɜɨɪɢ 

ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ, ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɱɢ ɦ’ɹɤɭ ɳɿɬɤɭ ɱɢ 
ɫɭɯɭ ɝɚɧɱɿɪɤɭ.

 Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɨɱɢɳɭɣɬɟ ɤɨɪɩɭɫ ɦɨɬɨɪɭ ɜɨɥɨɝɨɸ 
ɝɚɧɱɿɪɤɨɸ. ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ ɚɛɪɚɡɢɜɧɿ 
ɡɚɫɨɛɢ ɬɚ ɨɱɢɳɚɸɱɿ ɡɚɫɨɛɢ, ɳɨ ɦɿɫɬɹɬɶ ɪɨɡ-
ɱɢɧɧɢɤɢ.

 Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɜɿɞɤɪɢɜɚɣɬɟ ɡɚɬɢɫɤɧɢɣ ɩɚɬɪɨɧ ɬɚ 
ɫɬɪɭɲɭɣɬɟ ɣɨɝɨ, ɳɨɛ ɜɢɞɚɥɢɬɢ ɩɢɥ ɡ ɫɟɪɟɞ-
ɢɧɢ (ɹɤɳɨ ɩɚɬɪɨɧ ɧɚɹɜɧɢɣ).

Ɂɚɯɢɫɬ ɧɚɜɤɨɥɢɲɧɶɨɝɨ 
ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ

Ɉɤɪɟɦɟ ɡɛɢɪɚɧɧɹ. ɐɟɣ ɩɪɨɞɭɤɬ ɧɟ ɦɨɠɧɚ 
ɜɢɤɢɞɚɬɢ ɪɚɡɨɦ ɡɿ ɡɜɢɱɚɣɧɢɦ ɩɨɛɭɬɨɜɢɦ 
ɫɦɿɬɬɹɦ.

əɤɳɨ ɹɤɨɫɶ ɜɢ ɜɢɪɿɲɢɬɟ, ɳɨ ɜɚɲ ɜɢɪɿɛ ɮɿɪɦɢ 
Black & Decker ɦɚє ɛɭɬɢ ɡɚɦɿɧɟɧɨ, ɚɛɨ ɜɿɧ ȼɚɦ 
ɛɿɥɶɲɟ ɧɟ ɩɨɬɪɿɛɧɢɣ, ɧɟ ɜɢɤɢɞɚɣɬɟ ɣɨɝɨ ɧɚ 
ɫɦɿɬɧɢɤ ɩɨɛɭɬɨɜɨɝɨ ɫɦɿɬɬɹ. Ɂɪɨɛɿɬɶ ɰɟɣ ɜɢɪɿɛ 
ɞɨɫɬɭɩɧɢɦ ɞɥɹ ɫɩɟɰɿɚɥɶɧɨɝɨ ɡɛɨɪɭ.

Ɉɤɪɟɦɢɣ ɡɛɿɪ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɢɯ ɜɢɪɨɛɿɜ ɬɚ 
ɭɩɚɤɨɜɤɢ ɞɨɡɜɨɥɹє ɩɨɜɬɨɪɧɨ ɩɟɪɟɪɨ-
ɛɥɹɬɢ ɬɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɦɚɬɟɪɿɚɥɢ. 
ɉɟɪɟɪɨɛɤɚ ɩɨɜɬɨɪɧɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɧɢɯ 
ɦɚɬɟɪɿɚɥɿɜ ɞɨɩɨɦɚɝɚє ɩɨɩɟɪɟɞɢɬɢ ɡɚ-
ɛɪɭɞɧɟɧɧɹ ɧɚɜɤɨɥɢɲɧɶɨɝɨ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ 
ɬɚ ɡɦɟɧɲɭє ɩɨɬɪɟɛɭ ɜ ɫɢɪɨɜɢɧɿ.

Ɇɿɫɰɟɜɿ ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɱɿ ɚɤɬɢ ɦɨɠɭɬɶ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚɬɢ 
ɨɤɪɟɦɢɣ ɡɛɿɪ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ ɜ ɦɭɧɿ-
ɰɢɩɚɥɶɧɢɯ ɦɿɫɰɹɯ ɞɥɹ ɡɛɨɪɭ ɫɦɿɬɬɹ ɚɛɨ ɩɪɨɞɚɜ-
ɰɹɦɢ ɩɪɢ ɩɨɤɭɩɰɿ ɧɨɜɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ.

Ʉɨɦɩɚɧɿɹ Black & Decker ɦɚє ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɞɥɹ 
ɡɛɨɪɭ ɬɚ ɩɟɪɟɪɨɛɤɢ ɩɪɨɞɭɤɬɿɜ ɜɥɚɫɧɨɝɨ ɜɢ-
ɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɩɿɫɥɹ ɡɚɤɿɧɱɟɧɧɹ ʀɯɧɶɨɝɨ ɬɟɪɦɿɧɭ 
ɫɥɭɠɛɢ. ɓɨɛ ɫɤɨɪɢɫɬɚɬɢɫɹ ɰɿєɸ ɩɨɫɥɭɝɨɸ, ɩɨ-
ɜɟɪɧɿɬɶ ɜɢɪɿɛ ɤɨɦɩɚɧɿʀ ɜ ɨɮɿɰɿɣɧɢɣ ɫɟɪɜɿɫɧɢɣ 
ɰɟɧɬɪ, ɹɤɿ ɡɛɢɪɚɸɬɶ ɜɿɞɩɪɚɰɶɨɜɚɧɿ ɩɪɨɞɭɤɬɢ ɡɚ 
ɧɚɲ ɪɚɯɭɧɨɤ.

ȼɢ ɦɨɠɟɬɟ ɡɧɚɣɬɢ ɦɿɫɰɟɡɧɚɯɨɞɠɟɧɧɹ ɧɚɣɛɥɢɠ-
ɱɨɝɨ ɞɨ ȼɚɫ ɫɟɪɜɿɫɧɨɝɨ ɰɟɧɬɪɭ, ɡɜ’ɹɡɚɜɲɢɫɶ 
ɡ ɦɿɫɰɟɜɢɦ ɨɮɿɫɨɦ ɤɨɦɩɚɧɿʀ Black & Decker ɡɚ 
ɚɞɪɟɫɨɸ, ɜɤɚɡɚɧɨɸ ɜ ɰɢɯ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɹɯ. Ʉɪɿɦ ɬɨɝɨ, 
ɫɩɢɫɨɤ ɨɮɿɰɿɣɧɢɯ ɫɟɪɜɿɫɧɢɯ ɰɟɧɬɪɿɜ ɤɨɦɩɚɧɿʀ 
Black & Decker ɡ ɭɫɿɦɚ ɩɨɞɪɨɛɢɰɹɦɢ ɧɚɲɨɝɨ 
ɩɿɫɥɹɩɪɨɞɚɠɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ ɬɚ ɤɨɧɬɚɤɬɧɨɸ 
ɿɧɮɨɪɦɚɰɿєɸ ɦɿɫɬɢɬɶɫɹ ɜ Іɧɬɟɪɧɟɬɿ ɡɚ ɚɞɪɟɫɨɸ: 
www.2helpU.com.
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Ɍɟɯɧɿɱɧɿ ɞɚɧɿ
CD714RE

ТИП 1

CD714CRE

ТИП 1

CD714CRES

ТИП 1

KR604RE

ТИП 1

KR604CRES

ТИП 1

KR654CRES

ТИП 1

KR714CRES

ТИП 1

Вхіɞɧɚ ɧɚɩɪɭɝɚ Вac 230 230 230 230 230 230 230
Вхіɞɧɚ ɩɨɬɭɠɧіɫɬɶ Вɬ 710 710 710 650 600 650 710
ɒɜɢɞɤіɫɬɶ ɛɟɡ
ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧя

хɜ-1 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800

Ɇɚɤɫɢɦɚɥɶɧɚ ɝɥɢ-
ɛɢɧɚ ɫɜɟɪɞɥіɧɧя
 Сɬɚɥɶ/ɛɟɬɨɧ mm 13 13 13 13 13 13 13
 Дɟɪɟɜɨ mm 25 25 25 20 20 20 25
Вɚɝɚ ɤɝ 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0

Ɋɿɜɟɧɶ ɡɜɭɤɨɜɨɝɨ ɬɢɫɤɭ ɡɝɿɞɧɨ ɡ EN 60745:
Ɂɜɭɤɨɜɢɣ ɬɢɫɤ (L

pA
) 98 ɞȻ(A), ɩɨɯɢɛɤɚ (K) 3 ɞȻ(A)

Ɂɜɭɤɨɜɚ ɩɨɬɭɠɧɿɫɬɶ (L
WA

) 109 ɞȻ(A), ɩɨɯɢɛɤɚ (K) 3 ɞȻ(A)

Ɂɚɝɚɥɶɧɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɿɛɪɚɰɿʀ (ɜɟɤɬɨɪɧɚ ɫɭɦɚ ɬɪɶɨɯ ɜɟɤɬɨɪɿɜ) ɡɝɿɞɧɨ ɡ EN 60745:
ɍɞɚɪɧɟ ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ ɛɟɬɨɧɭ (a

h,ID
) = 17,9 ɦ/ɫ², ɩɨɯɢɛɤɚ (K) = 1,5 ɦ/ɫ²

ɫɜɟɪɞɥɿɧɧɹ ɦɟɬɚɥɭ (a
h,D

) = 3,2 ɦ/ɫ², ɩɨɯɢɛɤɚ (K) = 1,5 ɦ/ɫ²

Ɂɚɹɜɚ ɩɪɨ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿɫɬɶ Єɋ
ȾɂɊȿɄɌɂȼȺ ȾɅə ɆȿɏȺɇІɑɇɈȽɈ 

ɈȻɅȺȾɇȺɇɇə
CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, KR604RE,

KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES
Ʉɨɦɩɚɧɿɹ Black & Decker ɡɚɹɜɥɹє, ɳɨ ɩɪɨɞɭɤɬɢ, 
ɨɩɢɫɚɧɿ ɜ ɪɨɡɞɿɥɿ “Ɍɟɯɧɿɱɧɿ ɞɚɧɿ” ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɸɬɶ: 
2006/42/EC, EN60745-1, EN60745-2-1

Ⱦɥɹ ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ ɞɨɞɚɬɤɨɜɨʀ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿʀ, ɛɭɞɶ 
ɥɚɫɤɚ, ɡɜɟɪɧɿɬɶɫɹ ɞɨ ɤɨɦɩɚɧɿʀ Black & Decker ɡɚ 
ɧɚɫɬɭɩɧɨɸ ɚɞɪɟɫɨɸ ɚɛɨ ɩɪɨɱɢɬɚɣɬɟ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɸ 
ɧɚ ɡɜɨɪɨɬɧɿɣ ɫɬɨɪɨɧɿ ɰɶɨɝɨ ɤɟɪɿɜɧɢɰɬɜɚ.

ɇɢɠɱɟɩɿɞɩɢɫɚɧɢɣ ɧɟɫɟ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɿɫɬɶ ɡɚ 
ɭɩɨɪɹɞɤɭɜɚɧɧɹ ɮɚɣɥɭ ɬɟɯɧɿɱɧɢɯ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ 
ɬɚ ɪɨɛɢɬɶ ɰɸ ɡɚɹɜɭ ɜɿɞ ɤɨɦɩɚɧɿʀ Black & Decker

Ʉɟɜɿɧ ɏɶɸɿɬ (Kevin Hewitt)
ȼɿɰɟ-ɩɪɟɡɢɞɟɧɬ ɡ ɝɥɨɛɚɥɶɧɢɯ ɪɨɡɪɨɛɨɤ
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
ȼɟɥɢɤɨɛɪɢɬɚɧɿɹ
15-02-2010
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ȻɅȿɄ ȿɇȾ ȾȿɄɄȿɊ
ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɿ ɭɦɨɜɢ

ɒɚɧɨɜɧɢɣ ɩɨɤɭɩɰɸ!

1. ȼɿɬɚєɦɨ ȼɚɫ ɡ ɩɨɤɭɩɤɨɸ ɜɢɫɨɤɨɹɤɿɫɧɨɝɨ ɜɢɪɨɛɭ 
ɤɨɦɩɚɧɿʀ Black & Decker ɬɚ ɜɢɫɥɨɜɥɸєɦɨ ȼɚɦ 
ɫɜɨɸ ɜɞɹɱɧɿɫɬɶ ɡɚ ȼɚɲ ɜɢɛɿɪ.

1.1. ɇɚɞɿɣɧɚ ɪɨɛɨɬɚ ɰɶɨɝɨ ɜɢɪɨɛɭ ɧɚ ɩɪɨɬɹɡɿ ɜɫɶɨɝɨ 
ɬɟɪɦɿɧɭ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ є ɩɪɟɞɦɟɬɨɦ ɨɫɨɛɥɢɜɨʀ 
ɬɭɪɛɨɬɢ ɧɚɲɢɯ ɫɟɪɜɿɫɧɢɯ ɫɥɭɠɛ. ɍ ɜɢɩɚɞɤɭ 
ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ ɛɭɞɶ-ɹɤɢɯ ɩɪɨɛɥɟɦ ɜ ɩɪɨɰɟɫɿ 
ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ ɜɢɪɨɛɭ ɦɢ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭєɦɨ ȼɚɦ 
ɡɜɟɪɬɚɬɢɫɹ ɥɢɲɟ ɞɨ ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɢɯ ɫɟɪɜɿɫɧɢɯ 
ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɣ, ɚɞɪɟɫɢ ɬɚ ɬɟɥɟɮɨɧɢ ɹɤɢɯ ȼɢ 
ɡɦɨɠɟɬɟ ɡɧɚɣɬɢ ɜ Ƚɚɪɚɧɬɿɣɧɨɦɭ ɬɚɥɨɧɿ ɚɛɨ 
ɞɿɡɧɚɬɢɫɹ ɜ ɦɚɝɚɡɢɧɿ.

 ɇɚɲɿ  ɫɟɪɜɿɫɧɿ  ɰɟɧɬɪɢ  – ɰɟ  ɧɟ  ɬ ɿɥɶɤɢ 
ɤɜɚɥɿɮɿɤɨɜɚɧɢɣ ɪɟɦɨɧɬ, ɚɥɟ ɢ ɲɢɪɨɤɢɣ ɜɢɛɿɪ 
ɡɚɩɱɚɫɬɢɧ ɬɚ ɚɤɫɟɫɭɚɪɿɜ.

1.2. ɉɪɢ ɤɭɩɿɜɥɿ ɜɢɪɨɛɭ ɜɢɦɚɝɚɣɬɟ ɩɟɪɟɜɿɪɤɢ 
ɣɨɝɨ ɤɨɦɩɥɟɤɬɧɨɫɬɿ ɬɚ ɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ ɡɚ ȼɚɲɨʀ 
ɩɪɢɫɭɬɧɨɫɬɿ, ɧɚɹɜɧɨɫɬɿ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ ɡ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ 
ɬɚ ɡɚɩɨɜɧɟɧɨɝɨ Ƚɚɪɚɧɬɿɣɧɨɝɨ ɬɚɥɨɧɭ ɧɚ 
ɭɤɪɚʀɧɫɶɤɿɣ ɦɨɜɿ. Ɂɚ ɭɦɨɜɢ ɜɿɞɫɭɬɧɨɫɬɿ ɭ ȼɚɫ 
ɩɪɚɜɢɥɶɧɨ ɡɚɩɨɜɧɟɧɨɝɨ Ƚɚɪɚɧɬɿɣɧɨɝɨ ɬɚɥɨɧɭ 
ɦɢ ɛɭɞɟɦɨ ɜɢɦɭɲɟɧɿ ɜɿɞɯɢɥɢɬɢ ȼɚɲɿ ɩɪɟɬɟɧɡɿʀ 
ɳɨɞɨ ɹɤɨɫɬɿ ɰɶɨɝɨ ɜɢɪɨɛɭ.

1.3. ɓɨɛ ɭɧɢɤɧɭɬɢ ɜɫɿɯ ɧɟɩɨɪɨɡɭɦɿɧɶ ɧɚɩɨɥɟɝɥɢɜɨ 
ɩɪɨɫɢɦɨ ȼɚɫ ɩɟɪɟɞ ɩɨɱɚɬɤɨɦ ɪɨɛɨɬɢ ɡ ɜɢɪɨɛɨɦ 
ɭɜɚɠɧɨ ɨɡɧɚɣɨɦɢɬɢɫɶ ɡ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿєɸ ɳɨɞɨ ɣɨɝɨ 
ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ.

1.4. Ɂɜɟɪɬɚєɦɨ ȼɚɲɭ ɭɜɚɝɭ ɧɚ ɜɢɤɥɸɱɧɨ ɩɨɛɭɬɨɜɟ 
ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɰɶɨɝɨ ɜɢɪɨɛɭ.

2. ɉɪɚɜɨɜɨɸ ɨɫɧɨɜɨɸ ɞɚɧɢɯ ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɢɯ ɭɦɨɜ 
є ɞɿɸɱɟ Ɂɚɤɨɧɨɞɚɜɫɬɜɨ ɬɚ, ɡɨɤɪɟɦɚ, Ɂɚɤɨɧ ”ɉɪɨ 
ɡɚɯɢɫɬ ɩɪɚɜ ɫɩɨɠɢɜɚɱɿɜ”.

3. Ƚɚɪɚɧɬɿɣɧɢɣ ɬɟɪɦɿɧ ɧɚ ɞɚɧɢɣ ɜɢɪɿɛ ɫɤɥɚɞɚє 
24 ɦɿɫɹɰɿ ɬɚ ɩɨɱɢɧɚєɬɶɫɹ ɡ ɞɧɹ ɩɪɨɞɚɠɭ 
ɱɟɪɟɡ ɪɨɡɞɪɿɛɧɭ ɬɨɪɝɨɜɭ ɦɟɪɟɠɭ. ɍ ɜɢɩɚɞɤɭ 
ɭɫɭɧɟɧɧɹ ɧɟɞɨɥɿɤɿɜ ɜɢɪɨɛɭ ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɢɣ ɬɟɪɦɿɧ 
ɩɨɞɨɜɠɭєɬɶɫɹ ɧɚ ɩɟɪɿɨɞ, ɩɪɨɬɹɝɨɦ ɹɤɨɝɨ ɜɢɪɿɛ 
ɧɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɜɫɹ.

4. Ɍɟɪɦɿɧ ɫɥɭɠɛɢ ɜɢɪɨɛɭ - 5 ɪɨɤɿɜ (ɦɿɧɿɦɚɥɶɧɢɣ, 
ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɣ ɭ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨɫɬɿ ɞɨ Ɂɚɤɨɧɭ ”ɉɪɨ 
ɡɚɯɢɫɬ ɩɪɚɜ ɫɩɨɠɢɜɚɱɿɜ”).

5. ɇɚɲɿ ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɿ ɡɨɛɨɜ’ɹɡɚɧɧɹ ɩɨɲɢɪɸɸɬɶɫɹ 
ɬɿɥɶɤɢ ɧɚ ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ, ɜɢɹɜɥɟɧɿ ɩɪɨɬɹɝɨɦ 
ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɨɝɨ ɬɟɪɦɿɧɭ ɬɚ ɨɛɭɦɨɜɥɟɧɿ ɜɢɪɨɛɧɢɱɢɦɢ 
ɬɚ ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɢɦɢ ɮɚɤɬɨɪɚɦɢ.

6. Ƚɚɪɚɧɬɿɣɧɿ ɡɨɛɨɜ’ɹɡɚɧɧɹ ɧɟ ɩɨɲɢɪɸɸɬɶɫɹ:
6.1. ɇɚ  ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ  ɜɢɪɨɛɭ,  ɳɨ  ɜɢɧɢɤɥɢ 

ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ:
6.1.1. ɇɟɞɨɬɪɢɦɚɧɧɹ ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɱɟɦ ɜɤɚɡɿɜɨɤ ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ 

ɡ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ ɜɢɪɨɛɭ.
6.1.2. Ɇɟɯɚɧɿɱɧɢɯ ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɶ, ɜɢɤɥɢɤɚɧɢɯ ɡɨɜɧɿɲɧɿɦ 

ɭɞɚɪɧɢɦ ɚɛɨ ɿɧɲɢɦ ɜɩɥɢɜɨɦ.
6.1.3. ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɜɢɪɨɛɭ ɜ ɩɪɨɮɟɫɿɣɧɢɯ ɰɿɥɹɯ ɬɚ 

ɨɛ’єɦɚɯ, ɜ ɤɨɦɟɪɰɿɣɧɢɯ ɰɿɥɹɯ.
6.1.4. Ɂɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹ ɜɢɪɨɛɭ ɧɟ ɡɚ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹɦ.
6.1.5. ɋɬɢɯɿɣɧɨɝɨ ɥɢɯɚ.

6.1.6. ɇɟɫɩɪɢɹɬɥɢɜɨɦɭ ɚɬɦɨɫɮɟɪɧɨɦɭ ɬɚ ɿɧɲɢɯ 
ɡɨɜɧɿɲɧɿɯ ɜɩɥɢɜɚɯ ɧɚ ɜɢɪɿɛ, ɬɚɤɢɯ ɹɤ ɞɨɳ, 
ɫɧɿɝ, ɩɿɞɜɢɳɟɧɚ ɜɨɥɨɝɿɫɬɶ, ɧɚɝɪɿɜ, ɚɝɪɟɫɢɜɧɿ 
ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ, ɧɟɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿɫɬɶ ɩɚɪɚɦɟɬɪɿɜ 
ɟɥɟɤɬɪɨɦɟɪɟɠɿ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦ, ɜɤɚɡɚɧɢɦ ɧɚ 
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɿ.

6.1.7. ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɚɤɫɟɫɭɚɪɿɜ, ɜɢɬɪɚɬɧɢɯ ɦɚɬɟɪɿɚɥɿɜ 
ɬɚ ɡɚɩɱɚɫɬɢɧ, ɹɤɿ ɧɟ ɪɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɿ ɚɛɨ ɧɟ 
ɫɯɜɚɥɟɧɿ ɜɢɪɨɛɧɢɤɨɦ.

6.1.8. ɉɪɨɧɢɤɧɟɧɧɹ ɜɫɟɪɟɞɢɧɭ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɫɬɨɪɨɧɧɿɯ 
ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ, ɤɨɦɚɯ, ɦɚɬɟɪɿɚɥɿɜ ɚɛɨ ɪɟɱɨɜɢɧ, 
ɳɨ ɧɟ є ɜɿɞɯɨɞɚɦɢ, ɹɤɿ ɫɭɩɪɨɜɨɞɠɭɸɬɶ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ ɡɚ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹɦ, 
ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɫɬɪɭɠɤɢ, ɨɩɢɥɤɢ ɬɚ ɿɧ.

6.2. ɇɚ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ, ɳɨ ɛɭɥɢ ɜɿɞɤɪɢɬɿ, ɩɿɞɞɚɧɿ 
ɪɟɦɨɧɬɭ ɚɛɨ ɦɨɞɢɮɿɤɚɰɿʀ ɩɨɡɚ ɭɩɨɜɧɨɜɚɠɟɧɢɦ 
ɫɟɪɜɿɫɧɢɦ ɰɟɧɬɪɨɦ.

6.3. ɇɚ ɩɪɢɧɚɥɟɠɧɨɫɬɿ, ɡɚɩɱɚɫɬɢɧɢ, ɳɨ ɜɢɣɲɥɢ 
ɡ ɥɚɞɭ ɜɧɚɫɥɿɞɨɤ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɡɧɨɫɭ, ɬɚ 
ɜɢɬɪɚɬɧɿ ɦɚɬɟɪɿɚɥɢ, ɬɚɤɿ ɹɤ, ɩɪɢɜɨɞɧɿ ɪɟɦɟɧɿ, 
ɜɭɝɿɥɶɧɿ ɳɿɬɤɢ, ɧɨɠɿ, ɬɚ ɿɧ.

6.4. ɇɚ ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ, ɹɤɿ ɜɢɧɢɤɥɢ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ 
ɩɟɪɟɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ, ɳɨ ɩɪɢɡɜɟɥɨ 
ɞɨ ɜɢɯɨɞɭ ɡ ɥɚɞɭ ɟɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɭɧɚ ɚɛɨ ɿɧɲɢɯ 
ɜɭɡɥɿɜ ɬɚ ɞɟɬɚɥɟɣ. Ⱦɨ ɛɟɡɭɦɨɜɧɢɯ ɨɡɧɚɤ 
ɩɟɪɟɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɜɢɪɨɛɭ ɧɚɥɟɠɚɬɶ, ɡɨɤɪɟɦɚ: 
ɩɨɹɜɚ ɤɨɥɶɨɪɿɜ ɦɿɧɥɢɜɨɫɬɿ, ɞɟɮɨɪɦɚɰɿɹ 
ɚɛɨ ɨɩɥɚɜɥɟɧɧɹ ɞɟɬɚɥɟɣ ɬɚ ɜɭɡɥɿɜ ɜɢɪɨɛɭ, 
ɩɨɬɟɦɧɿɧɧɹ  ɚɛɨ  ɨɛɜɭɝɥɸɜɚɧɧɹ  ɿɡɨɥɹɰɿʀ 
ɞɪɨɬɿɜ ɟɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɭɧɚ ɩɿɞ ɜɩɥɢɜɨɦ ɜɢɫɨɤɨʀ 
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ.

Ȼɥɟɤ ɟɧɞ Ⱦɟɤɟɪ Ƚɦɛɏ, 
Ȼɥɟɤ ɟɧɞ Ⱦɟɤɟɪ ɒɬɪɚɫɫɟ, 40, 
65510 Іɞɲɬɚɣɧ, ɇɿɦɟɱɱɢɧɚ.

03 ɱɟɪɜɧɹ 1999 ɪ.
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Kullanım amacı
Black & Decker matkabınız ahşap, metal, plastik 
ve duvar delme işleri ve ayrıca vida takma/sökme 
uygulamaları için tasarlanmıştır. Bu alet sadece hafi f 
hizmet ve hobi kullanımı içindir.

Güvenlik talimatları

Genel elektrikli alet güvenlik uyarıları

Uyarı! Bütün güvenlik uyarılarını ve 
talimatlarını mutlaka okuyun. Bu talimat-
ların herhangi birisine uyulmaması elektrik 
çarpması, yangın ve/veya ciddi yaralanma 
riskine neden olabilir.

Bütün uyarı ve güvenlik talimatlarını ileride bak-
mak üzere saklayın. Aşağıda yer alan uyarılardaki 
“elektrikli alet” terimi şebeke elektriğiyle (kablolu) 
veya akü/pille (şarjlı) çalışan elektrikli aletinizi ifade 
etmektedir.

1. Çalışma alanının güvenliği
a. Çalışma alanını temiz ve aydınlık tutun. 

Karışık ve karanlık alanlar kazaya davetiye 
çıkartır.

b. Elektrikli aletleri, yanıcı sıvılar, gazlar ve 
tozların bulunduğu yerler gibi yanıcı ortam-
larda çalıştırmayın. Elektrikli aletler, toz veya 
dumanları ateşleyebilecek kıvılcımlar çıkartır.

c. Bir elektrikli aleti çalıştırırken çocuklardan 
ve etraftaki kişilerden uzak tutun. Dikkatinizi 
dağıtıcı şeyler kontrolü kaybetmenize neden 
olabilir.

2. Elektrik güvenliği
a. Elektrikli aletlerin fişleri prizlere uygun 

olmalıdır. Fiş üzerinde kesinlikle hiçbir 
değişiklik yapmayın. Topraklı elektrikli 
aletlerde hiçbir adaptör fi şi kullanmayın. 
Değiştirilmemiş fi şler ve uygun prizler elektrik 
çarpması riskini azaltacaktır.

b. Borular, radyatörler, ocaklar ve buzdolapları 
gibi topraklanmamış yüzeylerle vücut tema-
sından kaçının. Vücudunuzun topraklanması 
halinde yüksek bir elektrik çarpması riski var-
dır.

c. Elektrikli aletleri yağmura maruz bırakmayın 
veya ıslatmayın. Elektrikli alete su girmesi 
elektrik çarpması riskini arttıracaktır.

d. Elektrik kablosunu uygun olmayan amaç-
larla kullanmayın. Elektrikli aleti kesinlikle 
kablosundan tutarak taşımayın, çekmeyin 
veya prizden çıkartmayın. Kabloyu sıcaktan, 
yağdan, keskin kenarlardan veya hareketli 
parçalardan uzak tutun. Hasarlı veya dolaşmış 
kablolar elektrik çarpması riskini arttırır.

e. Elektrikli bir aleti açık havada çalıştırıyorsa-
nız, açık havada kullanıma uygun bir uzatma 
kablosu kullanın. Açık havada kullanıma uygun 
bir kablonun kullanılması elektrik çarpması 
riskini azaltır.

f. Eğer bir elektrikli aletin nemli bir bölgede 
çalıştırılması zorunluysa, bir artık akım ay-
gıtı (RCD) korumalı bir kaynak kullanın. Bir 
RCD kullanılması elektrik şoku riskini azaltır.

3. Kişisel güvenlik
a. Elektrikli bir aleti kullanırken her zaman 

dikkatli olun, yaptığınız işe yoğunlaşın 
ve sağduyulu davranın. Elektrikli bir aleti 
yorgunken veya ilaç ya da alkolün etkisi 
altındayken kullanmayın. Elektrikli aletleri 
kullanırken bir anlık dikkatsizlik ciddi kişisel 
yaralanmayla sonuçlanabilir.

b. Kişisel koruyucu ekipmanlar ı mutlaka 
kullanın. Daima koruyucu gözlük takın. Ko-
şullara uygun toz maskesi, kaymayan güvenlik 
ayakkabıları, baret veya kulaklık gibi koruyucu 
donanımların kullanılması kişisel yaralanmaları 
azaltacaktır.

c. İstem dışı çalıştırılmasını önleyin. Cihazı 
güç kaynağına ve/veya aküye bağlamadan, 
yerden kaldırmadan veya taşımadan önce 
düğmenin kapalı konumda olduğundan 
emin olun. Aleti, parmağınız düğme üzerinde 
bulunacak şekilde taşımak veya açık konumdaki 
elektrikli aletleri elektrik şebekesine bağlamak 
kazaya davetiye çıkartır.

d. Elektrikli aleti açmadan önce tüm ayarlama 
anahtarlarını çıkartın. Elektrikli aletin hareketli 
bir parçasına takılı kalmış bir anahtar kişisel 
yaralanmaya neden olabilir.

e. Ulaşmakta zorlandığınız yerlerde kullan-
mayın. Daima sağlam ve dengeli basın. Bu, 
beklenmedik durumlarda elektrikli aletin daha 
iyi kontrol edilmesine olanak tanır.

f. Uygun şekilde giyinin. Bol elbiseler giymeyin 
ve takı takmayın. Saçınızı, elbiselerinizi ve 
eldivenlerinizi hareketli parçalardan uzak 
tutun. Bol elbiseler ve takılar veya uzun saç 
hareketli parçalara takılabilir.

g. Eğer kullandığınız üründe toz emme ve 
toplama özellikleri olan ataşmanlar varsa 
bunların bağlı olduğundan ve doğru şekilde 
kullanıldığından emin olun. Bu ataşmanların 
kullanılması tozla ilgili tehlikeleri azaltabilir.

4. Elektrikli aletlerin kullanımı ve bakımı
a. Elektrikli aleti zorlamayın. Uygulamanız için 

doğru elektrikli aleti kullanın. Doğru elektrikli 
alet, belirlendiği kapasite ayarında kullanıldığın-
da daha iyi ve güvenli çalışacaktır.
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b. Düğme açmıyor ve kapatmıyorsa elektrikli 
aleti kullanmayın. Düğmeyle kontrol edile-
meyen tüm elektrikli aletler tehlikelidir ve tamir 
edilmesi gerekmektedir.

c. Herhangi bir ayarlama, aksesuar değişimi 
veya elektrikli aletlerin saklanması öncesin-
de fi şi güç kaynağından çekin ve/veya aküyü 
elektrikli aletten ayırın. Bu tür önleyici güvenlik 
tedbirleri aletin istem dışı olarak çalıştırılması 
riskini azaltacaktır.

d. Elektrikli aleti, çocukların ulaşamayacağı 
yerlerde saklayın ve elektrikli aleti tanıma-
yan veya bu talimatları bilmeyen kişilerin 
elektrikli aleti kullanmasına izin vermeyin. 
Elektrikli aletler, eğitimsiz kullanıcıların elinde 
tehlikelidir.

e. Elektrikli aletleri iyi durumda muhafaza edin. 
Hareketli parçalardaki hizalama hatalarını 
ve tutuklukları, parçalardaki kırılmalar ve 
elektrikli aletin çalışmasını etkileyebilecek 
tüm diğer koşulları kontrol edin. Hasarlı ise, 
elektrikli aleti kullanmadan önce tamir etti-
rin. Kazaların çoğu, elektrikli aletlerin bakımının 
yeterli şekilde yapılmamasından kaynaklanır.

f. Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakımı 
uygun şekilde yapılmış keskin kesim uçlu kesim 
aletlerinin sıkışma ihtimali daha düşüktür ve 
kontrol edilmesi daha kolaydır.

g. Elektrikli aleti, aksesuarlarını ve aletin diğer 
parçalarını kullanırken bu talimatlara mut-
laka uyun ve çalışma ortamının koşullarını 
ve yapılacak işin ne olduğunu göz önünde 
bulundurun. Elektrikli aletin öngörülen işlem-
ler dışındaki işlemler için kullanılması tehlikeli 
durumlara neden olabilir.

5. Servis
a. Elektrikli aletinizi, sadece orijinal yedek 

parçaların kullanıldığı yetkili servise tamir 
ettirin. Bu, elektrikli aletin güvenliğinin muha-
faza edilmesini sağlayacaktır.

Elektrikli el aletleri için ek güvenlik talimatları

Uyarı! Matkaplar ve darbeli matkaplar için 
ek güvenlik talimatları.

 Darbeli matkap ile çalışırken kulaklık takın. 
Yüksek sese maruz kalmak işitme kaybına yol 
açabilir.

 Aletle birlikte verilmiş olan yardımcı tutma 
kollarını kullanın. Kontrol kaybı kişisel yara-
lanmalara neden olabilir.

 Bağlantı parçalarının gizli kablolara veya 
kendi kablosuna temas edebileceği yerlerde 
çalışma yaparken elektrikli aleti yalıtımlı 

kavrama yüzeylerinden tutun.Bağlantı parça-
larının «akım taşıyan» bir kabloya temas etmesi 
durumunda elektrikli aletin metal kısımları da 
«akım taşır» hale gelecek ve kullanıcının elektrik 
çarpılmasına neden olabilir.

 Üzerinde çalıştığınız parçayı sabitlemek 
ve desteklemek için kelepçeler veya başka 
pratik yöntemler kullanın. Parçayı elle veya 
vücudunuza dayamanız dengesiz durmasına 
neden olacaktır ve aletin kontrolünü kaybetme-
nize yol açabilir.

 Duvar, zemin veya tavanda delik açmadan önce 
kablo ve boruların konumunu kontrol edin.

 Delme işleminin hemen ardından matkap ucuna 
dokunmaktan kaçının; sıcak olabilir.

 Kullanım amacı bu kullanım kılavuzunda 
açıklanmıştır. Herhangi bir aksesuarın veya 
bağlantının ya da işlemin, bu kılavuzda tavsiye 
edilen şekilden başka bir şekilde kullanılması 
şahısların yaralanmalarına ve/veya mal kaybına 
yol açabilir.

Diğer kişilerin güvenliği
 Bu alet fi ziksel ve zihinsel kapasitesinin yanı 

sıra algılama gücü azalmış olan veya yeterince 
deneyim ve bilgisi bulunmayan kişiler (çocuklar 
dahil) tarafından kullanılmak üzere üretilmemiş-
tir. Bu tür kişiler aleti ancak güvenliklerinden 
sorumlu bir kişi tarafından cihazın kullanımıyla 
ilgili talimatların verilmesi veya sürekli kontrol 
altında tutulması durumunda kullanabilir.

 Çocuklar, aletle oynamalarını önlemek amacıyla 
kontrol altında tutulmalıdır.

Titreşim
Teknik veriler ve uygunluk beyanatı içerisinde belir-
tilen titreşim emisyon değerleri EN60745 tarafından 
belirlenen standart bir test yöntemine uygun olarak 
ölçülmektedir ve diğer bir aletle karşılaştırma ya-
parken kullanılabilir. Beyan edilen titreşim emisyon 
değeri aynı zamanda maruz kalmanın önceden 
değerlendirilmesinde de kullanılabilir.

Uyarı! Elektrikli aletin mevcut kullanımı sırasındaki 
titreşim emisyon değeri, aletin kullanım yöntemine 
bağlı olarak, beyan edilen değere göre farklılık 
sergileyebilir. Titreşim düzeyi belirlenen seviyenin 
üzerinde artış gösterebilir.

İşyerinde düzenli olarak elektrikli alet kullanan ça-
lışanları korumak amacıyla 2002/44/EC tarafından 
getirilen elektrik güvenliği önlemlerini belirlemek 
üzere titreşime maruz kalmayı değerlendirirken, 
çalışma döngüsü içerisinde örneğin aletin kapalı 
olduğu ve aktif durumda olmasının yanı sıra boşta 
çalıştığı zamanlar gibi, bütün zaman dilimleri dahil 
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olmak üzere mevcut kullanım durumu ve aletin 
kullanım şekli göz önünde bulundurularak değer-
lendirilmelidir.

Alet üzerindeki etiketler
Alet üzerinde, aşağıdaki uyarı sembolleri bulun-
maktadır:

Uyarı! Yaralanma riskini en aza indirmek 
için kullanıcı kullanım talimatlarını mutlaka 
okumalıdır.

Elektrik güvenliği

Bu alet çift yalıtımlıdır. Bu yüzden hiçbir 
topraklama kablosuna gerek yoktur. Her 
zaman şebeke geriliminin aletin üretim etike-
tinde belirlenmiş değerlere uyup uymadığını 
kontrol edin.

 Elektrik kablosu hasarlı ise, bir tehlike oluşması-
nı önlemek için üretici ya da yetkili Black & Dec-
ker Servis Merkezi tarafından değiştirilmelidir.

ÖZELLİKLER
1. Değişken hız ayarlı tetik
2. Kesintisiz çalıştırma düğmesi
3. İleri/geri sürgüsü
4. Delme modu seçicisi
5. Mandren
6. Derinlik çubuğu (her modelde bulunmayabilir)
7. Yan kol (her modelde bulunmayabilir)

Şekil B
8. Manüel mil kilidi düğmesi (sadece tek kovanlı 

anahtarsız mandrenlerde)

Montaj
Uyarı! Montajdan önce aletin kapalı ve fi şinin çekil-
miş olduğundan emin olun.

Yan kol ve derinlik çubuğunun takılması (Şe-
kil A)
 Tutamağı, yan kol (7) resimde gösterildiği gibi 

aletin ön kısmının üzerine kaydırabilir duruma 
gelene kadar saatin ters yününde çevirin.

 Yan kolu istediğiniz konuma çevirin.
 Derinlik çubuğunu (6) resimde gösterildiği gibi 

montaj deliğine takın.
 Delme derinliğini aşağıda açıklandığı şekilde 

ayarlayın.
 Tutamağı saat yönünde çevirerek yan kolu 

sıkın.

Bir matkap veya tornavida ucunun 
takılması
Tek kovanlı anahtarsız mandren (Şekil B)
 Manüel mil kilidi düğmesine (8) basarak ve kova-

nı (9) saatin ters yönünde döndürerek mandreni 
açın.

 Ucun mil kısmını (12) mandrene sokun.
 Manüel mil kilidi düğmesine (8) basarak ve 

kovanı (9) saat yönünde döndürerek mandreni 
sonuna kadar sıkın.

Çift kovanlı anahtarsız mandren (fi g. C)
 Bir elinizle arka kısmı (11) tutarken diğer elinizle 

ön kısmı (10) çevirerek mandreni acın.
 Ucun mil kısmını (12) mandrene sokun ve mand-

reni sonuna kadar sıkın.

Anahtarlı mandren (Şekil D)
 Kovanı (13) saatin tersi yönde çevirerek mand-

reni açın.
 Ucun mil kısmını (12) mandrene sokun.
 Mandren anahtarını (14) mandrenin yan tara-

fındaki her bir deliğe (15) yerleştirin ve sıkışana 
kadar saat yönünde döndürün.

Mandrenin çıkarılması ve yeniden takılması 
(Şekil E)
 Mandreni mümkün olduğunca açın.
 Mandrenin içindeki tutucu vidayı çıkarmak için, 

bir tornavidayla saat yönünde döndürün.
 Mandrenin içine bir Alyan anahtarı takarak sıkın 

ve gösterildiği gibi bir çekiçle anahtara vurun.
 Alyan anahtarını çıkarın.
 Mandreni saat yönünün tersine döndürerek 

çıkarın.
 Mandreni tekrar takmak için, onu milin üzerine 

vidalayın ve mandren tutucu vidayla sabitleyin.

Diğer tehlikeler
Aletin kullanımıyla ilgili ekte sunulan güvenlik 
uyarılarına dahil olmayan ilave kalıcı riskler ortaya 
çıkabilir. Bu riskler, hatalı, uzun süreli kullanım vb. 
dolayısıyla ortaya çıkabilir.
Emniyet tedbirlerini düzenleyen yönetmeliğin 
uygulanmasına ve emniyet sağlayıcı aygıtların 
kullanılmasına rağmen, başka belirli risklerden 
kaçınılamaz. Bunlar:
 Aletin dönen ve hareket eden parçalarına do-

kunma sonucu ortaya çıkan yaralanmalar.
 Herhangi bir parçayı, bıçak veya aksesuarı 

değiştirirken ortaya çıkan yaralanmalar.
 Aletin uzun süreli kullanılması sonucu ortaya 

çıkan yaralanmalar. Herhangi bir aleti uzun süre-
lerle kullanacaksanız düzenli olarak çalışmanıza 
ara verin.
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 Duyma bozukluğu.
 Aleti kullanırken ortaya çıkan tozun solunması 

sonucu ortaya çıkan sağlık sorunları (örnek: 
ahşapta çalışırken, özellikle meşe, akgürgen 
ve MDF).

Kullanımı
Uyarı! Aletin kendi hızında çalışmasına izin verin. 
Aşırı yüklenmeyin.
Uyarı! Duvar, zemin veya tavanda delik açmadan 
önce kablo ve boruların konumunu kontrol edin.

Dönme yönünün seçilmesi (Şekil F)
Delik açma ve vida sıkma uygulamaları için ileri (saat 
yönünde) dönmeyi kullanın. Vidaları gevşetmek veya 
sıkışmış bir matkap ucunu çıkartmak için geri (saatin 
ters yönünde) dönmeyi kullanın.
 İleri dönmeyi seçmek için ileri/geri sürgüsünü 

(3) sola itin.
 Geri dönmeyi seçmek için ileri/geri sürgüsünü 

sağa itin.
Uyarı! Dönme yönünü kesinlikle motor çalışır du-
rumdayken değiştirmeyin.

Delme modunun seçilmesi
 Duvarı delmek için, delme modu seçicisini (4)  

konumuna ayarlayın.
 Diğer materyalleri delmek ve vida takıp sökmek 

için delme modu seçicisini  konumuna getirin.

Delme derinliğinin ayarlanması (Şekil G)
 Tutamağı saatin tersi yönde çevirerek yan kolu 

(7) gevşetin.
 Derinlik çubuğunu (6) istediğ iniz konuma 

ayarlayın. Maksimum delme derinliği, matkap 
ucunun uç kısmı ile derinlik çubuğunun ön ucu 
arasındaki mesafeye eşittir.

 Tutamağı saat yönünde çevirerek yan kolu 
sıkın.

Açılması ve kapatılması
 Aleti açmak için, değişken hız düğmesine (1) 

basın. Aletin hızı, düğmeye ne kadar bastığınıza 
bağlıdır. Genel kural olarak, büyük çaplı uçlar 
için düşük hız, küçük çaplı uçlar içinse yüksek 
hız seçin.

 Sürekli çalışması için kesintisiz çalıştırma düğ-
mesine (2) basın ve değişken hız düğmesini 
bırakın. Sürekli çalıştırma işlevi ileri ve geri 
dönme yönlerinde sadece tam hızda çalışır.

 Aleti kapatmak için, değişken hız düğmesini 
bırakın. Kesintisiz çalışma konumundayken aleti 
kapatmak için değişken hız düğmesine bir kez 
daha basın ve bırakın.

Aksesuarlar
Aletinizin performansı kullanılan aksesuara bağlıdır. 
Black & Decker ve Piranha aksesuarları, yüksek 
kalite standartlarına göre üretilmiş ve aletinizin 
performansını arttıracak şekilde tasarlanmıştır. Bu 
aksesuarları kullanarak, aletinizden en iyi verimi 
alacaksınız.

Bakım
Black & Decker aletiniz minimum bakımla uzun bir 
süre çalışacak şekilde tasarlanmıştır. Kesintisiz 
olarak memnuniyet verici bir şekilde çalışması gerekli 
özenin gösterilmesine ve düzenli temizliğe bağlıdır.
Uyarı! Bakımdan önce aletin kapalı ve fi şinin çekil-
miş olduğundan emin olun.
 Aletinizdeki havalandırma deliklerini yumuşak 

bir fırça veya kuru bir bezle düzenli olarak te-
mizleyin.

 Motor muhafazasını düzenli olarak nemli bir 
bezle silin. Aşındırıcı veya çözücü bazlı temiz-
leyiciler kullanmayın.

 Mandreni düzenli olarak tamamen açın ve için-
deki tozu dökmek için hafi fçe vurun (mandren 
alete takılıysa).

Çevrenin korunması

Ayrı olarak atın. Bu ürün, normal evsel 
atıklarla birlikte atılmamalıdır.

Black & Decker ürününüzün değiştirilmesi gerekti-
ğini düşünmeniz veya artık kullanılamaz durumda 
olması halinde onu, evsel atıklarla birlikte atmayın. 
Bu ürünü, ayrı olarak toplanacak şekilde atın.

Kullanılmış ürünlerin ve ambalajların ayrı 
olarak toplanması bu maddelerin geri dö-
nüşüme sokularak yeniden kullanılmasına 
olanak tanır. Geri dönüşümlü maddelerin 
tekrar kullanılması çevre kirliliğinin ön-
lenmesine yardımcı olur ve ham madde 
ihtiyacını azaltır.

Yerel yönetmelikler, elektrikli ürünlerin evlerden top-
lanıp belediye atık tesislerine aktarılması veya yeni 
bir ürün satın alırken perakende satıcı tarafından 
toplanması yönünde hükümler içerebilir.

Black & Decker, hizmet ömrünün sonuna ulaşan 
Black & Decker ürünlerinin toplanması ve geri dö-
nüşüme sokulması için bir imkan sunmaktadır. Bu 
hizmetin avantajlarından faydalanmak için, lütfen, 
ürününüzü bizim adımıza teslim alacak herhangi bir 
yetkili servise iade edin.

Bu kılavuzda belirtilen listeden size en yakın yetkili 
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tamir servisinin yerini öğrenebilirsiniz. Ya da, alter-
natif olarak internet’ten Black & Decker yetkili tamir 
servislerinin listesini ve satış sonrası hizmetlerimizle 
ilgili tüm bilgiler ve temas bilgilerine aşağıdaki site-
den ulaşabilirsiniz. www.2helpU.com
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Teknik veriler
CD714RE

TYPE 1

CD714CRE

TYPE 1

CD714CRES

TYPE 1

KR604RE

TYPE 1

KR604CRES

TYPE 1

KR654CRES

TYPE 1

KR714CRES

TYPE 1

Giriş voltajı V
AC

230 230 230 230 230 230 230
Giriş gücü W 710 710 710 650 600 650 710
Yüksüz hızı dev/dak. 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800 0-2800
Maks. delme 
kapasitesi
 Çelik/Beton mm 13 13 13 13 13 13 13
 Ahşap mm 25 25 25 20 20 20 25
Ağırlık kg 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0

EN 60745’e göre ses basıncı düzeyi:
Ses basıncı (L

pA
) 98 dB(A), belirsizlik (K) 3 dB(A)

Akustik güç (L
WA

) 109 dB(A), belirsizlik (K) 3 dB(A)

EN 60745’e göre tespit edilen toplam titreşim değerleri (üç yönün vektör toplamı):
Betonda darbeli delme (a

h,ID
) = 17.9 m/s2, belirsizlik (K) = 1.5 m/s2

Metalde delme (a
h,D

) = 3.2 m/s2, belirsizlik (K) 1.5 m/s2

AT uygunluk beyanatı
MAKİNE DİREKTİFİ

CD714RE, CD714CRE, CD714CRES, 
KR604CRES, KR654CRES, KR714CRES

Black & Decker, «teknik özellikleri» bölümünde açık-
lanan bu ürünlerin aşağıda belirtilen yönergelere 
uygun olduğunu beyan eder:
2006/42/EC, EN 60745-1, EN 60745-2-1.

Daha fazla bilgi için, lütfen aşağıdaki adresten 
Black & Decker ile irtibata geçin veya kılavuzun 
arkasına bakın.

Bu belge altında imzası bulunan yetkili, teknik dos-
yanın derlenmesinden sorumludur ve bu beyanı 
Black & Decker adına vermiştir.

Kevin Hewitt
Başkan Yardımcısı, Global Mühendislik
Black & Decker Europe, 210 Bath Road, Slough,
Berkshire, SL1 3YD
İngiltere
15-02-2010

Garanti
Black & Decker, ürünün kalitesinden emindir ve bu 
yüzden kanunlarda belirtilen taleplerin üstünde bir 
garanti verir. Ayrıca bu garanti hiçbir şekilde garanti 
ile ilgili kanuni haklarınızı ihlal etmez ve haklarınızı 
hiç bir şekilde kısıtlamaz. İşbu garanti Avrupa 
Birliği’ne üye ülkeler ile Avrupa Serbest Ticaret 
Bölgesi sınırları dahilinde geçerlidir.

Eğer bir Black & Decker ürünü, satın alma tarihinden 
itibaren 24 ay içinde hatalı malzeme, işçilik ya da uy-
gunsuzluk nedeniyle bozulursa, müşteriye mümkün 

olabilecek en az sorunu yaşatarak Black & Decker 
hatalı kısımları değiştirmeyi, adil bir şekilde aşınmış 
ve yıpranmış ürünleri tamir etmeyi veya değiştirmeyi 
garanti eder. Ancak bu belirtilenler şu durumlar 
dışında geçerlidir:
 Ürün ticari veya profesyonel amaçlarla kullanıl-

mışsa veya kiraya verilmişse;
 Ürün yanlış veya amaç dışı kullanılmışsa;
 Ürün yabancı nesnelerden, maddelerden veya 

kaza sırasında zarar görmüşse;
 Yetkili tamir servisleri veya Black & Decker ser-

vis ekibinden başkası tarafından tamir edilmeye 
çalışılmışsa.

Garanti talebinde bulunmak için, satıcıya veya 
yetkili tamir servisine satın aldığınıza dair ispat 
sunmalısınız. Fatura ve garanti kartı gerekmektedir. 
Bu kullanım kılavuzunda belirtilen listeden size en 
yakın yetkili servis adresini öğrenebilirsiniz. Ya da, 
Internet’ten Black & Decker yetkili tamir servislerinin 
listesini ve satış sonrası hizmet veren yetkililerin 
tam detaylarını www.2helpU.com sitesinden öğ-
renebilirsiniz. 

Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tebliğince kullanım 
ömrü 10 yıldır.

Türkiye Distribütörü
KALE HIRDAVAT VE MAKİNA A.Ş.
Defterdar Mah. Savaklar Cad. No. 15
34050 Edirnekapı Eyüp İstanbul
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zst00111843 - 05-10-2009

No. İl Yetkili Servis Adres Telefon

1 Adana Emin Elektrik Kızılay Cad. 6.Sok. No.9/D 0322 351 80 46

2 Amasya Teknik Bobinaj Beyazıt Paşa Mah. Mehmet Vorinli Cad. No.20/B 0358 218 26 82

3 Ankara Orhan Bobinaj Yalınç Sok. No.17 Siteler 0312 350 95 29

4 Ankara Yiğit Bobinaj Merkez 668.Sok. Eminel Yapı Koop. No.8 İvedik Ostim 0312 395 05 37

5 Antalya E.B.A. Elektrik Sanayi Sitesi 682.Sok. No.38 0242 345 36 22

6 Antalya - Alanya Abalıoğlu Bobinaj Sanayi Sitesi Yeni Yol Girişi No.8 0242 512 02 16

7 Aydın Taciroğlu Bobinaj 2.Sanayi Sitesi 3.Sok. No.55 0256 219 43 30

8 Aydın - Kuşadası Özgür Bobinaj Kuşadası Sanayi Sitesi J.Blok No.13 0256 622 13 73

9 Balıkesir Tezger Bobinaj Küçük Sanayi Bölgesi Dökmeciler Sok. No.15 0266 241 63 85

10 Balıkesir - Bandırma Küre Bobinaj Atatürk Cad. No.104 Bandırma 0266 718 46 79

11 Balıkesir - Edremit Özkan Bobinaj Cennet Ayağı Mah. Demirbaş Sitesi A4-Bl. No.2/B 0266 374 20 29

12 Bursa Vokart Gazcılar Cad. Erikli Bahçe Sok. No.6/B 0224 254 48 75

13 Çanakkale Kısacık Bobinaj Namık Kemal Mah. Kaynak Sok. No.41 0286 217 96 71

14 Çorum Emek Bobinaj Küçük Sanayi Sitesi 23.Cad. No.5/C Cami yanı 0364 234 68 84

15 Denizli Örsler Bobinaj Bakırlı Mah. 171.Sok. Sedef Çarşısı No.9-10 0258 261 42 74

16 Diyarbakır Çetsan Elektrik İnönü Cad. Ziya Gökalp Sok. No.45 0412 237 29 04

17 Düzce Yıldız Makine Burhaniye Mah. Gen. Kazım Sok. No.10 0380 514 70 56

18 Edirne Efe Bobinaj Sanayi Sitesi 22.Blok No.5 0284 225 35 73

19 Erzincan Ümit Elektrik Makine Sanayi Çarşısı 767.Sok. No.71 0446 224 08 01

20 Eskişehir Meriç Bobinaj Akçağlan Mah. Meriç Sok. No.4/A 0222 230 94 44

21 Gaziantep Karaşahin Bobinaj Şenyurt Cad. No.35 Şahinbey 0342 231 17 33

22 Isparta Işık Bobinaj Piri Mehmet Mah. 107.Cad. No.5 0246 223 20 28

23 İçel - Mersin Şekerler Elektrik Bobinaj Nusratiye Mah. 5005.Sok. No.20/A 0324 336 70 98

24 İçel - Mersin Üniversal Bobinaj Nusratiye Mah. Çiftçiler Cad. 68.Sok. No.19 0324 233 44 29

25 İstanbul AKEL Elektrik Servis Hiz. Yukarı Dudullu Nato Yolu Cad. No.109B Ümraniye 0216 540 53 54

26 İstanbul Fırat Dış Ticaret Tersane Cad. Kut Han No.38 K.3 D.307-308 Karaköy 0212 252 93 43

27 İstanbul Birlik Elektromekanik
Perpa Tic. Merkezi B.Blok Mavi Avlu Kat.4 No.318 
Okmeydanı

0212 222 94 18 

28 İstanbul Kardeşler Bobinaj Çağlayan Mah. Sinanpaşa Cad. No.5 Çağlayan 0212 224 97 54

29 İstanbul Mert Elektrik Ltd. İkitelli Org. Sanayi Demirciler Sitesi D2.Blok No.280 İkitelli 0212 549 65 78

30 İstanbul SVS Teknik
İstasyon Cad. GİBTAŞ Sanayi Sitesi No.24 Kat 2 İçmeler 
Tuzla 

0216 446 69 39

31 İstanbul Tarık Makina Ltd. Bağdat Cad. Adalı Sok. No.101/10 Maltepe 0216 370 21 11

32 İstanbul Tekniker Bobinaj Birlik Sanayi Sitesi 7.Cad. No.2 Beylikdüzü 0212 875 19 31

33 İzmir Birlik Bobinaj 2824 Sok. No.18 Halkapınar 1.Sanayi Sitesi 0232 458 39 42

34 İzmir Boro Cıvata 1203/2.Sok. No.B2 Gıda Çarşısı Yenişehir 0232 469 80 70

35 İzmir Doruk Hırdavat 1426.Sok. No.14 Hurdacılar Sitesi Doğanlar Bornova 0232 478 14 12

36 Kayseri Akın Elektrik Eski Sanayi Bölgesi 5.Cad. No.8 0352 336 41 23

37 Kocaeli - Gebze Gülsoy Elektrik Menzilhane Cad. 1111.Sok. No.7 0262 646 92 49

38 Kocaeli - İzmit Efe Elektrik Bobinaj Körfez Küçük Sanayi Sitesi 12.Blok No.13 0262 335 18 94 

39 Konya Murat Bobinaj Karatay Sanayi Çiçekli Sok. No.83 0332 235 64 63

40 Konya Sözenler Bobinaj Fevzi Çakmak Mah. Komsan İş Mer. 10562 Sok. No.62 0332 342 63 18

41 Kütahya Doğan Bobinaj Yeni Sanayi Sitesi 19.Sok. No.28/1 0274 231 22 00

42 Malatya Özer Bobinaj Yeni Sanayi Sitesi 2.Cad. No.95 0422 336 39 53

43 Muğla - Bodrum Bodrum Makine Türkkuyusu Mah. Etem Demiröz Sok. Sanayi Sitesi 12 0252 316 28 51

44 Muğla - Marmaris Başaran Teknik Beldibi Cad. No.5/C 0252 412 85 11

45 Nevşehir Çiftgüç Elektrik Yeni Sanayi Sitesi 8.Blok No.53 0384 213 19 96

46 Sakarya - Adapazarı Engin El. Bobinaj Papuççular Mah. Papuççular Cad. No.40 0264 273 87 69

47 Samsun Akış Bobinaj Sanayi Sitesi Ulus Cad. No.31B 0362 238 07 23

48 Sivas Bayraktar Elektrik Yeni Çarşı No.72C 0346 221 47 55

49 Tekirdağ - Çorlu Ümit Elektrik Camiatik Mah. Ereğli Sok. No.1 0282 653 27 77

50 Tokat Çetin Elektrik Sanayi Sitesi No.22 Cami Altı 0356 214 63 07

51 Trabzon Makina Market Rize Cad. No.71 Değirmendere 0462 328 14 80

52 Uşak Zengin Bobinaj İslice Mah. Ürem Sok. No.10/C 0276 227 27 46

53 Yalova Kale İnşaat Merkez Mah. Devlet Yolu Cad. No.70 Paytazdere Yalova 0226 461 22 42

54 Zonguldak - KDZ Ereğli Tümen Bobinaj Kışla Sanayi Sitesi D.Blok No.17 0372 323 74 97
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www.2helpU.com 08 - 12 - 09E15876

1
CD714RE - CD714CRES - KR604RE -  

KR604CRES - KR654CRES - KR714CRES

Partial support - Only parts shown available
Nur die aufgefuerten teile sind lieferbar
Reparation partielle - Seules les pieces indiquees sont disponibles
Supporto parziale - Sono disponibili soltanto le parti evidenziate
Solo estan disponibles las peizas listadas
So se encontram disponiveis as pecas listadas
Gedeeltelijke ondersteuning - alleen de getoonde onderdelen
   zijn beschikbaar

CD714CRES - KR604CRES - 

KR654CRES - KR714CRES 

CD714RE - KR604RE CD714RE - KR604RE 

2

2 4

5

6

7

1
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